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Tg la Tróján elitéltet ás©.
Do ía Traján nyugalmazott tábornokot 

nem egy ízben választották országgyűlési 
ke viselőjükül a jó karánsebesiek. El is fo­
gadta a mandátumot hűségesen, feljött a 
S n or-utezába s elfoglalta helyét a legma­
gasabb padok egyikében. Ott ült nagymo­
gorván. ha olykor-olykor föllátogatott ; kép­
viselő- ágének azonban egész ideje alatt 
egyetlen egyszer sem jutott eszébe 
mozdítani á la Haynau lelógó nagy 
bajuszát akár választói, akár a román nem­
zeti ég panaszainak tolmácsolására ott azon 
a helyen, mely minden politikai sérelem 
törvényszerű orvoslásának az egyedül ille­
tt kés legfőbb fóruma. Doda Traján szájából 
az országgyűlésen ugyan senki nem hal­
lotta a románok panaszát, s ha van jogo­
sult panaszuk : akkor Doda Traján ugyan­
csak különös módun felelt meg kötelessé­
gének ott, a hol e panaszok tolmácsának 
kellett volna lennie. Hallgatott, a hol szóla­
nia lehetett, és beszélt, a hol hallgatnia kel­
lett volna.

Az utolsó választások alkalmával ugyanis 
gondolt egyet. Megválasztatta magát ép 
úgy. mint az előtt, elfogadta a mandátumot 
épugy, mint az előtt. Hanem a választásáról 
szóló jegyzőkönyvet nem küldte föl sem a 
ház szabályaiban megjelölt határidő előtt, 
sem az után s a képviselőház nem volt 
abban a helyzetben, hogy a választási 
jegyzőkönyvekre felállított kathegoriák vala­
melyikébe beoszsza a karánsebesi képvise­
lőét is. mint a hogy valamennyi képviselőét 
beosztja. S midőn ez eljárása következmé­
nyeire a ház határozatából elnökileg figyel­
meztetve lön, az elnökhöz intézett levélben 
felelt, mely fölolvastatásra nem került ugyan, 
de melynek szövege akkor lapunkban is 
megjelent, s melyből megtudtuk, hogy Doda 
Traján ur sem választási jegyzőkönyveit 
nem küldi fel. sem az országgyűlésen meg 
nem jelen, sem pedig képviselői állásáról le­
mondani nem hajlandó.

A házszabályok azonban gondoskodnak 
arról, hogy az országnak egyetlen kerülete 
se maradjon a törvényhozásban huzamosabb 
ideig képviselet lenül. A karánsebesi kerület 
román választóinak többsége kötözködött 
ugyan, hogy ha százszor kellene is válasz­
tania, mindig a renitens Dodát fogja válasz­
tani. — utóbb azonban mégis meggondolta 
a dolgot s a legújabb választáskor mégis 
mást választott képviselőjéül.

Doda időközben gondoskodott arról, hogy 
az általa teremtett s nálunk eddigelé még 
preczedens nélkül álló eset ne maradjon a 
nemzetiségi agitáczió czéljaira kiaknázatla­

Emher, állat.
Jides Verne-tői.

Azok a feltalálók, kik szüntelen az örök mozdony 
keresésén törik a fejüket, mindig nagyon naiv te­
remtéseknek tetszenek nekem. Saját személyiségük 
nem élő bizonyitéka-e hiábavaló törekvéseiknek, 
nem tisztán megmutatja-e, hogy itt lenn mindennek 
magán kívül kell keresni erélvének forrását? Az a 
mozdony, mely nem visz magával szenet, hogyan 
húzhatna sokáig a hozzákapcsolt kocsikat? Nemde 
hasonló szükségesség idezte elő az emberi gépezet­
ben azt a mozgató erőt, a mit érdemkeresztnek 
hívnak?

Emberi gépezetet mondtam s jól mondtam. Va­
lódi gépezet szervezetünk, mely működik 5 követ­
kezőkép szüntelen fogyaszt. Egyeben megálló helye 
van : a halai.

A fogyasztáshoz, a kiadáshoz nem szükséges a 
munka, nem a gondolkodás. Egyszerűen élni kell: 
ék-: mellett meg az alvás is kiadással jár, melyei 
műi Harpagon sem tagadhat meg magától. Az el­
használt részek a tüdőn, a bőr lyukacsain s meg 
más megnevezni nem akart utakon egyre távoznak 
tolunk. E játék közben testünk szövete egyre fogy, 
annyira, hogy végre mint a kérlelhetetlen hitelező 
az örök adóshoz, a vérhez fordul táplálékért. Ez, a 
mennyire tőle telik, eleget tesz a kívánságnak de 
jón egy perez, mikor a vér is mindenből k fogy s 
ekk-.-r a gyomorhoz,pénztárosához fordul. Fájdalom 
a pénztár üres! és..........

Es ekkor a mogorva ur rossz kedvel mordul le- 
e- : re: Ugvan mire nézitek e napot? Hat ma nem 
ta : ok V Majd meghalok éhen.

L kuiiünk ki. Tálalva van: a kerek asztalt az ur, 
az sszony s a ház csemetéje körű! ülik s mind­
ég- ik a maga módja szerint a fogyasztáshoz lat.

au jkára beáll az inyenezek föíseges pillanata, az
enwuztés.

E így miben áll az emésztés? Erre a kérdésre 
tzz Ehetne válaszolni, hogy háromszoros feladat­
ra;:. özek elseje a rágás, mely epoly kellemes, mint 
sziik-eges foglalatosság. Az élő szervezet ugyanis a 
tazhd-'kot csak folyós állapotban veheti be. Ezért 
é • i ./> az ételt megrágni, hogy tápláló részéit a 
test hzvehesse.

f kent a növény táplálékokat keli megrágni, rr.e- 
yekrivK tápláló r«.-.-zr.it burok födi, melyet össze kell 
törni Ez annak az oka. mert rágnak a növényt 
evő állatok hosszú ideig, köztük némelyek, a kérőd- 
z k. ke; Ízben is. Tálán inyenczséggel vádolnák 
éket! Merő ragalom!

Mikor az ételek meg varrnak rágva, akkor kez­
dődi:; a túl a jő önképén 1 eme^ztes, mit. a nyal s a 
gyomorlé segít elő Hozzájárul az epe munkája, 
ton.él: kirveikezvében a tápláló részek elkülönülnek 
s a.z liuizssá lesznek a íelszivőGásra.

A ízajtól indultunk el s ime a gyomornál a’ahb 
értünk. Pár pillanat alatt tettük meg ezt az utat, 
tooiye: az ételek három óra alatt tesznek meg. Ne 
BEnjünk tovább Az ut tohbi része h írásához Ar- 
mänd Siivestre tollára volna szükségem. Azzal pe­
dig nem biiok.

nul. Levelet intézett választóihoz is, mely­
ben szokatlan eljárását azzal indokolta, hogy 
«a román nép a mesterkedés és erőszak 
fondorlatai következtében kizáratott az al­
kotmányos küzdelem minden egyes pozi- 
cziót;ából)> és kijelenté, hogy «nagy és fá­
rasztó harezra készülünk, s ma már nem 
egy helyről és szavazatról van szó a ma­
gyar parlamentben, — nincs szó többé né­
mely csekély nemzeti, nyelvi, politikai en­
gedményekről, hanem a román népnek nem­
zeti becsülete van koczkára téve».

Hogy a nyugalmazott tábornoknak tet­
szik-e. nem-e megjelenni mandátumával a 
törvényhozásban, azt egész közönyösen le­
hetett venni, hiszen meg van az ily ese­
tekre a megszabott eljárás, mely a teendő­
ket megjelöli, melyek a törvénynek eleget 
tenni szükségesek. Az erdélyi románok pasz- 
sziv magatartása sem eredményezi azt, hogy 
a kerületek képviseletlenül maradjanak. Az 
is fölfogás dolga lehetett, mily nyomaték 
tulajdonitassék annak, ht egyes képviselő, 
a ki még igazoltatására sem nyújtott alkal­
mat, az országgyűlést oly valaminek te­
kinti. hogy az vele levelezésbe bocsát- 
kozhatik.

De mikor bárki is, különösen az állam­
nak egy nyugdíjasa, egy többizben megvá­
lasztott képviselő oly igazolatlan vádakkal 
áll elő a magyar nemzet ellen, melyeknek 
hazug volta mindnyájunk előtt nyilvánvaló 
s mindig bebizonyítható, de a melyek mégis 
alkalmasaknak látszanak arra, hogy a nem­
zetiségi izgatásoknak, gyűlölködések szitásá­
nak tápot nyújtsanak: azt az államügyész­
ség nem tartotta elnézhető dolognak, pa­
naszt emelt Doda ellen a választóihoz inté­
zett s nyomtatásban terjesztett nyílt levél­
nek különösen funnebb idézett két passzu­
sáért s az aradi törvényszék mint sajtóbi- 
róság, az esküdtszéknek marasztaló Ítélete 
folytán két évi államfogházra és ezer forint 
birságra Ítélte Dodát, mint az állam és al­
kotmány ellen izgatót.

Mi, megvalljuk, nem vagyunk barátai a 
politikai vélemények hatósági üldözésének. 
Összeférhetetlennek tartjuk akár az általunk 
képviselt iránynyal, akár a polgári szabad­
ságról formált fogalmainkkal, ha minden po­
litikai hóbortot a nélkül, hogy kárt tenne 
valamiben, politikai veszély köntösébe buj­
tatnak s ellene a törvény szigorával járnak 
el. Doda Traján inkriminált kiáltványa min­
denesetre gyűlölködés keltésére volt szánva, 
s czélja volt a románok ingerültségét a ma­
gyar alkotmány ellen szítani : mindazáltal 
sem a magyar államra, sem a magyarnem­
zetre és alkotmányára nem származott

De elég is nekünk ennyi. A belekben a meg­
emésztett s tápláló reszel: ezernyi csöveken a vér­
edényekbe jutnak. Ez képezi az emésztés harmadik 
feladatát : a felszívódást.

A mi három ebédelünk csakhamar a czélpontig 
jut. Az ebédet bevégezték. A házi ur most ép oly 
nyájas hanggal fordul feleségéhez, mint a minő zord 
volt előbb hangja s fekete kávézás közben melázva 
mondja : kekkemre ! királyi ebéd volt.

Honnan származott e változás. Mi szöktette fel 
ily gyorsan a hitvesi barometrumot ? Egyszerű. Á 
szövegeitek kielégítése, melynek számláját a vér 
fizette meg.

És ez igy van mindig. A kiváló atomokat mindig 
újak helyetíesiiik, annyira, hogy a szervezet egy 
bizonyos idő múlva teljesen megújul. Hajdan hét 
évet mondtak szükségesnek az átalakulásra. Ezt az 
időt pontos számítások lényegesen alább szállították 
s ma úgy van, hogy két hónap tökéletesen elegendő 
az anyagos rére.

A tökéletesen meghízható elméletnek különös 
következményei vannak. Az a hajós, ki három évi 
távoliét után visszal.a* (ívéihez, nem az az ember, 
a ki három évvel korábban eltávozott s feleségének 
jogában állna rá sem ösmerni.

Azok a képviselők, kik meg nem tartották a 
mandátum hajhászásakor telt. ígéreteiket joggal 
mondhatják számon kérőnknek. De hisz, uraim ! nem 
én tettem az ígéreteket!

Mit mondjunk! Az a hajadon, kivel most örök 
hűséget esküdni készülsz, nem az a személy, a kinek 
hajójába ezelőtt három hónappal kerültél! De mind­
egy! Változott bár a jegyes, változni tog még több­
ször is. Hiszen asszony. Aztán mily kellemes, hogy 
minden két hónapban uj feleségünk van. Mily er­
kölcsös megoldása annak & szocziális kérdésnek: 
gazdasági hárem!

Azért aztán a rajongó szerelmesek koplalásra ne 
kárhoztassák ám Dulczineájukat, csakhogy válto­
zatlanok maradjanak. Így talán meglenne az az 
elégtételük, hogy mindig egy és ugyanazon nőt sze- 
reíhetik. Ez azonban hibás útja volna a szögletes­
ségek kiken kilésének, mire a házas életben nagy 
szükség van. Több plasztikával kevesebb hűség 
mellett többié megyünk. Egyesek hat bátran iiatal 
hazasok, mintha mi sem történnék s ha szabad 
parodizálnom a hires utasítást: Gyarapodjatok! Már 
tudniillik a mennyire lehetséges. Mert jöhetnek ese­
tek, mikor a gyarapodásnak nehézségek állnak 
útjában.

Ez esett meg nem régiken egy emberen, kinek 
farkas étvágyat gyomorszáj dugulás akadályozta 
meg. Eljött hát Parisba, hogy az orvosok segilse- 

j nek rajta. Addig járt orvosról orvosra, míg cinbe- 
I nme talált, a ki a beteg gyomrán lyukat vágott, s 
I mester.-eges csövön át vezette be gyomrába a lap- 

lakkot. Ettől kezdve a mi emberünk hatalmas efc- 
vágvgyai táplálkozik. Talán hatalmasabbal, mint ti. 
Az bizonyos, hogy jobb étvágvgyal, mint én.

Nos, viele operáczió véghez vitelére az orvosok 
alkalmasak. De hat ez sem uj dolog. Akárhány ál­
lal megteszi, szükség esetén önmagán. Csak egyet 
mondok el, a szegény snelfek példáját. Ez az islen-

volna egyáltalán semmi veszély abból, ha 
Doda Traján kiáltványát a hatóság nem ré­
szesíti nagyobb figyelemben, mint a milyet 
megérdemel, ha örök elfeledésnek adja át 
s nern ül fel a vén róka ama cselének, 
mely által erőnek erejével a politikai mar- 
tiromság koszorújához vélt jutni.

Ha futni hagyják az ő értelmetlen prok- 
lamácziójával, Doda Trajánról ma már a 
legnagyobb kortese sem beszél. Így egy­
szerre nagy emberré, vértanúvá lesz a hozzá 
hasonló gondolkozásuak előtt.

S ha Doda manifesztumál annak idején 
semmibe sem veszik: igaz, hogy a román 
gyülölködők pártja azt nem veszi nagylelkű 
elnézésnek a magyar államtól s egy mák- 
szemnyire sem szeret érte jobban; de le­
gyünk meggyőződve arról is, hogy azon kö­
rökben ép úgy egy mákszemnyivel sem volt 
képes nevelni az a manifesztum irántunk a 
gyűlöletet. Elvonult volna fejünk felöl az egész 
Doda-féle bárány-fellegecske is épugy, mint 
a hogy elvonultak fölöttünk nem egyszer a 
viharterhes nehéz fellcgek.

Politikusnak, ismételjük, sokkal politiku­
sabb lett volna nem törődni Dodával és fir­
kájával. De ha már az ügy a törvény és 
megtorlás útjára tereltetett: természetes, hogy 
e megtorlásnak, a magyar állameszme sú­
lyos kompromittálása nélkül nem lehetett 
elmaradnia. A proklamáczió elég alkalmat 
nyújt, hogy ellene a büntető kódex paragra­
fusai alkalmaztassanak s ebbe a stádiumba 
jutva a kérdés, kellett is alkalmaztatnak.

Megköveteltük volna azonban, hogy itt is 
a legnagyobb rigorozitással történjék az el­
járás s minden olyan kerültessék, a mit 
Doda és a többi izgató kedvező fogantyú 
gyanánt ragadhatnak meg a magok czél­
jaira. Hiszen látjuk, hogy Doda azzal akarta 
demonstrálni kicsinylését a magyar alkot­
mány instiíucziói iránt, hogy mint előbb az 
országgyűlésnek, úgy most a bíróságnak 
fittyet hány. Egy tárgyalásról már elmaradt. 
Elmaradt a másodikról is, de már ezen kép­
viseltetni és védelmeztetni kívánta magát. 
Miért nem adlak meg neki erre az alkal­
mat, miért nem kívánták bemutatni ország­
világ előtt, hogy itt az állam elleni izgatás­
nak oly ténye forog fönn, melyet e legfé­
nyesebb védelem sem menthet s a törvény 
eléri a bűnöst, még ha a legtávolibb hatá­
rokig menő engedményekben részesítették 
is? Bizony nem ártott volna az állam te­
kintélyének, ha igy járnak el.

Most el lehetünk rá készülve, hogy az 
elítéltnek agg korára, talán betegségére való 
hivatkozással azzal fogják vádolni a magyar 
állam ellenségei a magyar i^zságszolgúildi-

adta madara mennyi üldözésnek van kiiéve. Alig 
jelenik meg a mezőkön, mikor a vadasz már nyo­
mában van; puff! A lövés el van hibázva. Ez a 
rendes. De megtörténik az is néha, hogy egy sörét 
eltéved s a snefnek egyik lábát eltöri. A snef nem 
sokat törődik a balesettel. Csőrével ügyes tapaszt 
készít, a tört testrészre, sőt még be is kötözi. Egy 
sebész nem tehetné ügyesebben, mint a hogy a 
snef elbánik magával s az eltört láb összeforr.

Akárhány vadász megbámulta már a snefek ez 
ügyes-, égét. Nos hát az orvos snef nem hasonlit-e 
a toliatlan orvosokhoz?

SZÉTFORGÁCSOLT ERŐK.
1

Irta: Sienkiewicz Henrik.
1.

— Tehát ez Kiev!
így kiáltott föl egy fiatal ember, névszerint 

Schwarcz József, midőn az ősi városhoz érve, a 
kapu előtti szertartások felébresztették álmából és ő 
egészen váratlanul megpillantotta az utczákat és a 
nagyvárosias házakat. Szive megrezdült az örömtől 
r- még fiatal, életvidám ifjú volt, a ki hatalmas 
tüdejével teljes erőből szívta fel az üde levegőt és 
vidám mosolylyal ismétlé:

— Tehát ez Kiev !
A zsidóbudka lomhán döczögött tova és meg­

akadt minden kiálló kődarabban- Schwarcz nem 
akart tovább is a vászonernyő alatt görnye- 
dezni; megparancsolta tehát a zsidónak, hogy 
a legközelebb eső fogadóba hajtson s ö maga 
gyalogosan ment a kocsi mellett. Temérdek 
nép tolongott mindenfelé. A boltok kirakatai csil­
logtak, az utczákon a kocsik minden fajtája robo­
gott föl-alá, egymást kikerülgetve ; kereskedők, t á- 
bornokok, katonák, koldusok, barátok gyorsan vil­
lantak el a jövevény szemei előtt. Vásári nap volt 
és a város felvette az ily sokadalmak megszokott 
képét. Semmi sem történt ott hiában: egy mozdu­
lat, egy szó sem veszett kárba. A kereskedő üzle­
tet, a hivatalnok hivatalát, a gonosztevő csalását 
űzte; mindenkinek volt valami kimondott czélja, 
mindenki mintegy kergette önmaga előtt az életet s 
a holnapra gondolt, valami után törekedett ... és 
e tolongás és lökdösés e zaj és lárma fölött gyújtó 
légkör emelkedett es a paloták fényes ablaktáblái 
csak úgy verték vissza a nap sugarait mint a leg­
közönségesebb kunyhók ablakocskái.

— Hisz ez valóságos forgószél! — gondola 
Schwarz, ki még nem volt sem Kievben, sem más 
nagy városban. Ezt mondom azlán éleinek!

Elgondolkodott az egyszerű kisvárosi elet és a 
nagyváros óriási tevékenysége közti különbség fö­
lött. Gondolatait jól ismert hang szakitá félbe.

— Bizony Isten ! ez József!
Schwarz körültekintett és egy ideig reá nézett 

arra az emberre, a ki nevénél szoiiLoUa, de azlán 
ki t a r ta karj ai t és i: 1 k i á 1101L ?

— Bizony Isten! Gusztáv!
Gusztáv körülbelül huszonhárom éves, sovány,

tást, hogy egy védelem nélkül maradni 
kényszeritett vádlottra mérte ki a büntetést 
s hogy nem a tiszta igazság, hanem politi­
kai czélok szolgálatában állt.

Nem lesz igazuk, tudjuk. De elég-e, hogy 
ha csak mi tudjuk s ha mások másként 
fogják magyarázni az esetet, a kik pedig a 
szabad védelem megadásának esetén talán 
szinten kénytelenek lettek volna az esküdt­
szék verdiktjének és a bíróság Ítéletének 
adni igazat?

Miért kellett magunkat ettől az elégtétel­
től megfosztanunk s oly színbe engedni 
magunkat kevertelnünk, mely nem a mi 
színünk s melyet magunktól távoltartani úgy 
igazságszolgáltatásunk részrehajlatlanságának 
tudata, mint a politikai eszélyesség egyaránt 
megkövetelték volna tőlünk.

Az állam ellenségeit sújtani kell. Az állam 
fejéről minden veszedelmet elhárítani köte­
lesség. De minden izgága bolondot, komoly 
ellenségszámba venni s minden fészkelődés- 
ben veszedelmet sejteni nagyon fölösleges s 
eszelősöknek politikai vértanuságra való tö­
rekvéseit megsegíteni legkevésbbé sem okos 
dolog.

Cseh pártgyiilée.
Egy hatalmon levő párt meggyengült pozicziójá- 

nak adja kétségbevonhatatlan bizonyítékát, ha tün­
tetésre szorul. Bieger és a vezetése alatt álló ó-cseh 
párt ez idő szerint mindenható Szt. Venczel örö­
kében. Többsége a tartományi gyűlésben oly nagy, 
hogy a cseh-németek tömeges kilépése óta nem is 
állt vele szemben ellenzék. Az osztrák birodalmi 
tanácsban az ó-csehek képezik szövetkezve a len­
gyelekkel, szlovénekkel és konzervativekkel, a Taaffe 
kormány támaszát. Az ó-csehek uralmát egy saját 
táborukban támadt töredék fenyegeti. E töredék 
számra nézve elenyészően csekély. Nincs kezé­
ben más fegyver, mint az annak idején Rie­
ger által kidolgozott fundamentális czikkelyek. 
Jelszava a cseh áilamjog feltámasztása. De harcz- 
modora merész és kérlelhetetlen. Ez a töredék, a 
Gregrtől vezetett ifjú cseh párt, kénvszeritette Riegert 
a cseh notabilitások összehívására. A Rieger által 
félretett, de Gregr által újból kibontott lobogó elég 
veszélyesnek látszott, hogy a legerélyesebb, csak 
rendkívüli helyzetben szokásos eszközhez nyúljanak. 
Rieger félti Gregrtől uralmát és félelme elárulja 
gyengeségét, mig másfelől azon eszmék csábitó ere­
jére vall, melyeket Gregr hirdet.

Ha már Riegernek szüksége volt a notabilitások 
összegyűjtésére, hogy ellensúlyozza az ifjú cseh iz­
gatás határozott eredményét, el kellett követnie 
mindent a siker biztosítására. Az ó-csehpárt sajtója, 
országszerte elhelyezett kortesei betek óta lázas te­
vékenységet fejtettek ki. Biztatták a csüggedő- 
ket, lelkesítették a lanyhákat és biztosították a

megfélemlítetteket. így aztán összetoborzotíak 
Prága városába impozáns közönséget, a melynek 
sorából nem hiányzott semmi, a mi tekintélyt adhat 
nagybirtok, tudomány, tőke és szellemi munka. 
A notabilitások gyűlése a Ricger által előterjesztett 
határozati javaslatot elfogadta és kimondta abban, 
hogy kitart a cseh államjog mellett, kívánja a mon­
archia és a dinasztia hatalmát és nagyságát, kár­
hoztatja a pártszakadást a cseh táborban és midőn 
a part képviselőinek köszönetét szavaz, egyúttal 
elismeri, hogy az eddigi politika a cseh nemzet 
reményei teljesülésére fog majd vezetni.

Előrelátható volt, hogy a Rieger által összehitt 
gyűlés, a melyből az ifjú cseh párt hívei kizárattak, 
tüntetni fog képviselői mellett. Riegernek kezében 
van a bizalmi nyilatkozat és párthívei haza terve 
községeikbe, a cseh népet türelemre fogják inteni, 
elhitetve vele, hogy Rieger is a cseh áilamjog mel­
lett küzd, mint Gregr, s igy útja, ha lassabban is, 
de biztosan czélhoz vezet.

Mi minden féltékenység nélkül kísérjük figyelemmel 
az ó-csehek sikereit és minden érzékenykedés nélkül 
tűrjük azt, hogy nyilatkozzanak az Ausztria és Ma­
gyarország közt fenálló közjogi viszonyról. Sui van­
nak pontok, a hol véleményeink találkoznak. A mi­
dőn például Rieger beszédében őszintén kijelenti, 
hogy neki a dualizmus nem tetszik, ép oly őszintén 
megvalljuk mi is. hegy biz az nekünk sem tetszik. 
Ha attól tart. hogy az az intézmény nem állja ki 
egy háború próbáját, szintén olyasmit mondott, a 
mi igen közel áll a mi nézetünkhöz. De hol van 
azután az államférfim logika, ha mindezek daczára 
kijelenti, hogy elismeri a dualizmust, elismerte azt 
a fundamentális czikkelvekben és ezen elismerése 
viszonzásául a magyar nemzettől csupán annyit kí­
ván, hogy ne avatkozzék a csehek ügyébe.

Rieger itt két hibát követ el. Egyszer, ha meg 
van győződve a dualizmus káros voltáról, ha 
azt hiszi, hogy az háború esetén felmondaná a 
szolgálatot, miként egyeztetheti össze hazatiságával, 
miként azzal a határozati javaslatban hangoztatott 
kitartással a monarchia és a dinasztia nagysága 
mellett? Hiszen nem titok az elölte, hogy a magyar 
nemzetnek igen tekintélyes része a dualizmus meg­
szüntetését óhajtja. Miért nem indul ő pártjával 
azon czél felé, a mely (nyíltan és leplezetlenül ki 
van tűzve ? Forduljon a dualizmus ellen, támogassa 
Magyarországnak a függetlenségére, a personal unió 
elérésére fordít ott törekvéseit és azok a beavatko­
zások, melyek állítólag a dualista Magyarország ré­
széről a cseh ügyekbe történtek, megszűnnek és 
legalább tőlünk, magyaroktól, diadalra juttathat jak 
Ausztriában a cseh államjogot, a vele járó teljes 
föderalizmussal.

De Rieger a dualizmust fenn akarja tartani, hi­
szen az állami önállóságnak ez idő szerint élvezett 
fukar mérvét is irigy szemmel nézi és azt a tant 
hirdeti, hogy a cseh államjog összefér a dualizmus­
sal, a mint összefér azzal Horvátország külön-

apró emberke volt ; hosszú, majdnem vállig érő 
gesztenyeszin barna haja es rövidre nyírott vörö­
ses bajusza öregebbnek láttalak, mint a milyen va­
lósággal volt.

— Hogy vagy, József! Minek jöttél ide?—Talán 
az egyetemre?

— Oda.
— Helyesen tetted. — Nagyon nyomorúságos az 

élet tudomány nélkül — szólt Gusztáv zihálva. Mi­
csoda fakultásra készülsz ?

Magam sem tudom még, előbb körülnézek egy 
kissé és csak aztán választok.

— Jól megfontold. Én már teljes egy év óta va­
gyok itten, tehát módom volt körültekinteni. Bánom 
is, hogy oly hirtelen választottam, de most már 
nem segíthetek rajta. Visszafordulni késő. előre 
menni — nincs erő. Könnyebb az ostobaságot el­
követni, mint jóvá tenni. Holnap elvezetlek az egye­
temre: egyelőre vitesd hozzám a jószágaidat, ha 
még nincs lakásod. En nem messze lakom ide. Ve­
lem kezdheted; ha meguntál, kereshetsz magadnak 
más lakótársat.

Schwarz elfogadta Gusztáv ajánlatát és rövid idő 
múlva a kis diákszobában voltak.

— Bizony régen láttuk egymást; egy esztendeje, 
hogy a gimnáziumot elvégeztük — mondá Gusztáv 
Schwarz kis bőröndjét és batyuját elhelyezve. Egy 
év; jókora idő. Hát te mit műveltél ezen idő 
alatt ?

— Atyámnál voltam; ő nem engedte, hogy az 
egyetemet látogassam.

— Mi kifogása volt ellene?
— Ő jószivü, de egyszerű ember volt; .^közönsé­

ges kovácsmester.
— És most miért engedte meg?
— Meghalt.
— Vagy ugv, — mondá Gusztáv köhögve. Ez 

az átkozott asthma! fél év óta gyötör. Csodálko­
zol, hogy köhögök ? .. . Majd megtanulod te is, ha 
a könyvek lelett görnyedsz, mint én. Napról-napra, 
egy perczig sem pihenve ... S ha majd úgy küsz- 
ködöl a nyomorral, mint egyik kutya a másikkal... 
Van pénzed?

— Van : összes örökségemet pénzzé tettem; van 
kétezer rubelem.

— Húszszor száz rubel. Ez elég. Az én életem 
viszontagságos élet, és ez az átkozott asthma ! . . . 
Ugv van ! Tanulni kell. Még este is alig vehetek 
lélekzetet, nappal az előadásokon, éjjel a munká­
nál Az ember nem alhatja ki magát. így van ez 
mind lünk. Ha megismered életmódunkat, majd te is 
megtudod, hogy mi az egyetem. Ma elvezetlek a 
klubba, igazabban a csapszékbe — meg kell ismer­
kednek a kollegákkal ; még ma eljösz velem.

Gusztáv szünet nélkül tett-vett a szobában és 
zihált, köhögött mellette. Látva meggörnyedt hátát, 
beemelt arczát és hosszú haját, az ember inkább a 
víg élettől, mint a munkától elnyűtt embernek tar­
totta volna. De a halomra gyűlt könyvek, a beirt 
füzetek és a szegényes szoba nagyon is azt mutat­
ták, hogy Gusztáv az emberek azon fajához tar­
tozik, kik könyveik felelt görnyedezve hervadnak 
el s egy ékezetes, vagy ékezet nélküli betűre
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gondolva múlnak ki. Ellenben Schwarz teljes tüdő­
vel szívta be a kis szoba levegőjét. Merőben uj es 
egyszersmind elszigetelt világ volt ez neki. Ki tudja.
— gondolta — micsoda eszmék születhetnek a ne­
gyedik emelet szükfalai közt ? — Ki tudja, mi- 
csodá jövőt rejtenek a tudomány számára az ilv 
padlásszobácskák ?

— Ma sokat megismersz a mieink közül — szólt 
Gusztáv és az ágy alul egy egylábú szamovárt hu- 
zott elő, s az egyensúlyt helyreállítandó, egy törött 
bögrét támasztott alája ... Ne riadj vissza társa­
ságunktól — folytatta — és szenet öntött a sza­
movár alá — theát készítek ... A részben bolon­
dos fiuk se idegenitsenek el Ha majd körülnéztél 
a városban és tájékoztad magad, látni fogod, hogy 
itt nincs ugyan hiányosság a bolond lejekben sem, 
de vannak azért okosok is. A mi életünk egy kissé 
mesterkélt, kissé bohókás, de azért nem lehetne mon­
dani, hogy valami lassan haladnánk előre. Vannak köz­
tünk eredeti fők, de vannak színtelenek, ürességtől 
nevetségességtől és ostobaságtól duzzadok is. Némely 
főkben lobogó láng, másokban koromsötétség — 
épen, mint most odakünn.

Egy.ideig csend uralkodott a szobában, csupán Gusz­
táv ziháló lélekzete és a fuj tatás hangja volt hallható, 
melylyel a szamovát élesztgette. Az est beállt, a 
falakon és a kis szoba padlóján mindig sötétebb 
lett az árnyék; — a fénykör, melyet a szamovár 
tüze vetett a padlóra, nagyobbodott és kialudt, a 
szerint, a mint azt Gusztáv élesztette. A viz végre 
zúgni, sziszegni, fecsegni kezdett; Gusztáv gyertyát 
gyújtott.

— Igyál theát. En még elmegyek a leczkeórámra
— folytatá. — Várakozzál reám, vagy aludj egyet 
az ágyamon. Ha majd a pénzed elfogyott, neked 
is leczkeórákat kell adnod. Unalmas dolog, de mit 
tegyen az ember? A diákéletnek meg van az árny­
oldala is — de minek már most beszélni róla? A 
mi világunk és a többi világ merőben különböznek 
egymástól. Itt nem szeretnek bennünket, nem fogadnak 
be sehol... mindenkivel torzsolkodunk, sőt magunk 
közt is . . . Viszontagságos élet ez! Ha meg beteg­
szel és nincs melletted egy kollegád, senki sem se­
gít rajtad; — ez a mi sorsunk. Bah! az embere­
ket boszantja, hogy mi nem komédiázunk és min­
dent a maga nevén nevezünk.

— Sötét színben látsz mindent — jegyző meg 
Schwarcz.

— Sötéten-e, vagy nem — válaszold Gusztáv 
keserűen — majd meggyőződöl magad. Én csak 
azt mondom naked, hogy nem fogsz itt rózsákon 
pihenni ... Az ifjúságnak meg vannak a maga 
jogai és követelései. Es ha kielégíted őket, a sze­
med közé kaczagnak es azt mondják, hogy túlzó 
vagy, sült bolond vagy. De az ördögben, mondják 
a minek akarják, mikor itt bent éget, faj . . . Kü­
lönben, majd meglátod . . . Tolls magúknak theát 
és feküdj le; egy óra múlva majd visszatérek. Most 
add ide a kalapomat és isten veled.

A lépcsőkön egy ideig még hallani lehetett Gusztáv 
köhécselését és léptei zaját. Schwarz egyedül maradt. 
Gusztáv szavai sajátságos hatással voltak reá. 
Schwarz nem ilyennek ismerte őt az előtt. Hang-
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állása, moly ország Rieger saját szavai szerint több 
önállóságot és jogot élvez, mint Csehország.

Nem hisszük, hogy igaza volna Riegernek, a mi­
dőn Magyarország beavatkozásáról cseh ügyekbe 
panaszkodik. A dualizmus erre sem módot, sem 
alkalmat nem nyújt. A magyar kormány hivatalos 
hatásköre arra nem terjed ki és alig hisszük, hogy 
Rieger képes volna vádjának bebizonyítására. Tar­
tományi autonómiájuk kiterjesztése — állítólag 
Rieger oak ezt akarja, pedig a népnek cseh állam­
jogról. kiriVykoronázásról és sok egvéhbről beszél 
— nem ütközik Magyarország érdekébe. De tartó­
in mvi autonomia-e az, midőn a csehek kaczérkod- 
nak halálos ellenségeinkkel, midőn Moszkvára ván­
dorolnak, Turóez-Szt-Mártonban ellenünk tüntetnek, 
Strossmayer püspököt üdvözüigetik és ünnepük ? A 
dualizmus tiszteletéből sem ilyen, sem más értelem­
ben nem kérünk.

Egyet azonban még tudomásul veszünk Rieger 
beszédéből. Elismeri azt. hogy Horvátország oly ön­
állóságot. oly tagkörü autonómiát élvez, a mely fel­
költi irigységét. Ebben tökéletesen igaza van. De ha 
igy van. miként értsük azt, hogy a horvát Starcse- 
vívs-párt hazaáruló törekvései, Strossmayer püspök 
állam, nemzet, király és egyház ellenes tüntetései 
Drágában, sőt epen magánál Kiegernél és legjelenté- 
kenyebb barátainál nem csupán rokonszenves fo­
gadtatásban, hanem gyakran tevékeny, cselekvő tá­
mogatásban részesülnek ? Magyarország kielégítette 
Horvátországban a kielégíthetőket, adott annyi sza­
badságot, hogy az ó-csehek állítólag többről nem is 
álmodoznak és azért mégis épen Rieger és pártja 
kezet fog a legszélsőbbekkel, leplezett és nyílt láza­
dókkal ellenünk.

Gondolkozzék ezeken a tényeken Rieger és azt 
aisszuk könnyen be fogja látni, hogy mi az oka 
annak, ha a magyar államjog hirdetett tisztelete, ha 
őszintesége és politikája egyáltalában Magyarország­
ban hívőkre nem talál és bizalmat gerjeszteni kép­
telen.

Az egyetértők háborúja.
Ha csak a. köztársaság elnökén, a nagy 

Carnot unokáján múlnék, a íranczia köz­
társaság hamar esnék túl mai válságos 
helyzetén és diadalmas biztossággal néz­
hetné ellenségeinek hiábavaló erőfeszítését. 
A köztársaság elnöke egyre-masra teszi az 
utazásokat Francziaország különböző vidé­
kein és mine enütt az egyetértést, a bölcs 
mérsékletet, a törvények tiszteletét ajánlja 
\ republikánusok követendő szabályául. 
Arany tanácsok , melyeknek bizonyosan 
mindenütt aka i is hivő hallgatójuk. Sajnos, 
ezek az elnöki beszédek is csak azt lát­
szanak illusztrálni, hogy Francziaország 
kormányzásában az elnöki jóakarat és be­
látás igen kevés nyomatékkai birnak.

Senki sem fogja hibának állítani, hogy 
Carnot kilépett abból a pedáns tartózkodás­
ból, mely Clrévy elnöki viseletét jellemezte. 
De a viszonyok végzetszerü alakulásában 
Carnot tevékeny propagandája még inkább 
keltheti a szánalmas tehetetlenség benyo­
mását, mint a volt elnöknek hallgatag pasz- 
szivitása. Francziaor-zág már több ízben 
tapasztalta, hogy önző és becsvágyó ái!am- 
j k halálos veszedelmet hoztak a köztársa­
ságra, most meg azt tapasztalhatja, hogy 
h a köztársaságnak lm és megbízható feje 

"a .. . az igen kevés szolgálatot tehet a

másfelől fenyegető veszedelmek elhárítására, 
Carnotnak, ki a republikánusok váratlanul 
létrehozott egyetértésének köszöni elnöki ál­
lását, kiválóan jól áll, ha ezt az egye'ér­
tést, mint a megmentés horgonyát emléke­
zetükbe idézi, de aligha nem bántja az a 
szomorú sejtelem, hogy az ő elnöksége lesz 
az utolsó a harmadik köztársaság elnöki 
sorozatában. Róla el fognák mondhatni, 
hogy a köztársaságnak lelkiismeretes alkot­
mánytisztelő elnöke volt, ki épen azért nem 
volt képes feltartóztatni az alkotmány bu­
kását. Ez a köztársaság fátuma.

Carnot urat. ha a párisi sürgönyöknek 
hinni lehet, nagyon szívesen hallgatja meg 
a meglátogatott vidékek közönsége, de nem 
hallgatják meg a kamara pártjai és azok 
az irányadó politikusok, kikhez tanácsa első 
sorban intézve van. Mert hát tanácsa olyan 
egyszerű és a milyen egyszerű olyan jó is. 
Carnot intelmei nélkül is tudja és mondja 
minden politizáló fvanczia hazafi, hogy 
a republikánusoknak a kamarában egye­
sülniük kellene egy állandó kormány­
zat megteremtésében. Mindenki tisztában 
van vele, hogy a köztársaság mai veszedel­
mét nem az okozza, mintha nagyon erős 
ellenfelei volnának, sem mintha a vele szem­
ben á!ló rendszerek több hitellel bírnának, 
sőt még csak egyetlen hóditó imponáló sze­
mélyiség sem támadt ellene. Boulangert 
megválaszthatják akárhány departement'oan, 
silány vásári komédiás szerepén túl nem 
emelkedhetik. De vele jár az a varázslat, 
hogy ő az «elégületlenség tábornoka» — a 
mint szerencsésen elnevezték — és jelsza­
vai épen elég alkalmasak, hogy az általá­
nos elégüietlenségnek közvetlen kifejezést 
adjanak. Ez az elégületlenség mi egyébből 
származik, minthogy a republikánusok foly­
tonos meghasonlása szétbontott minden par­
lamenti többséget és lehetetlenné tett min­
den rendszeres kormányzatot ?

Francziaország közállapotai nagyon zűr­
zavarosaknak látszhatnak, de a baj diag­
nózisa világos és a gyógyszer ép oly ké­
zenfekvő. Az emberi akarat rejtélyei közé 
tartozhatik, hogy szemben az elvitázhatlan 
tényekkel, jól látva a közvetlen veszedelmet 
egy nagy ország irányadó politikusai oly, 
kevéssé képesek saját jobb belátásuknak 
engedelmeskedni. Hirdetik ugyan mindnyá­
jan az egyetértés szükségét, de csak hogy 
halálosan összeveszszenek az egyetértés 
módjai felett. Közel állanak ahhoz, hogy le­
gyilkolják egymást, csak mert minden áron 
az egyetértést kívánnák kierőszakolni. A leg­
első teendőjük természetesen, hogy újra 
kormányt buktassanak. A k marának legkö­
zelebb rjra össze kell ülnie, és az opportu­
nisták erősen fújják már a harsonákat, hogy 
rohamra induljanak a radikális Floquet- 
kabinet ellen. Ez a legkönnyebb. Mi követ­
kezzék ezután, ez az opportunistáknak ma 
oly kevéssé gondjuk, mint volt annak 
idején a rád kálisoknak. Szegény Carnot, az 
ő küziiszíeletü elnöki állásában nem irigyli-e 
meg végül Boulanger szerepét.

melyben a választói jogosultság tárgyában beadott fel­
szólalás intézteiéit el. A felszólalások közül négy el lett 
fogadva s a felszólalóknak a szavazók lisztájába leendő 
felvétele elrendeltetett, mig két felszólalást visszautasí­
tottak. A hozott végzések szeptember 2Ü-tőI szeptember 
30-ig úgy a központban, mint az illető községekben ki 
lesznek téve közszemlére s ez idő alatt az érdeklettek 
a községi illetékes elöljáróságuknál ielebbezéseiket be­
adhatják.

* Nagy-Körös varos képviselőtestülete legközelebb 
Földváry Mihály alispán elnöklete alatt megtartott gyű­
lésén tiszti íőügyészszé Bordács Szilárdot válasz­
totta meg.

* Brassó, szept. 17. A szász néppárt tegnap igen 
csekély részvét melleit közgyűlést tartolt, melyen Zay 
Adolf és Kaiser János képviselők megtartották beszá­
moló beszédeiket.

* A tiszántúli ev. raf. egyházkerület mint Deb- 
reczenböl táviratilag jelentik, ma kezdte meg Révész 
Rálint püspök és Vályi Jenő gondnok elnöklete alatt 
ülésezését. Ima után Révész püspök emelkedett hangú 
megnyitót mondott, melyben először is tudomásra jut­
tatja 'irefort Ágoston miniszter elhunytál, ki bár nem 
folyt be az 
túra 
ditv
és a gyászoló családhoz részvótirat küldessék. Indítványa 
egyhangúlag elíogadtatik. Katona Endre nánasi lelkész es 
Vass Pál főiskolai kertész emlékei szintén megörökif- 
tetnek. Pilisi László f.-szabolcsi egyházmegyei g ndnok 
lemondván, helye választás által betöltetni " rendeltetik. 
Az esperesi kar jelentése a lelkész-képesség! vizsgála­
tokról tudomásul vétetik. A vizsgalatot tett 30 kandidá­
tus közül csak kettő utasittatik pótvizsgára. A lelkészi 
szolgálatok díjazásának egyöntetű megállapítása tárgyá­
ban beadott indítvány az egyházmegyéknek adatik ki 
véleményezés végett. A lelkész minősítési szabályok 
reformja tárgyában beadott javaslat élénk vitát 
keltett. A javaslatot az esperesi kar adta be és 
Csiky Lajos hittanár külön indítványt terjeszteti 
be. Dr. Tisza István kifogásolta e különvéle­
ményt s többek felszólalása után az egész javaslat dsz- 
szaadatott az esperesi karnak, hogy annak hiányait ki­
pótolván, azt még az ülés alatt újra adja be. — Igen 
zajos és szenvedélyes vitát keltett a konventi tagok Vá­
lasztásának kérdése. Peterdy Károly több társai ne­
xt ben is indítványozta, hogy ezek választása a pres­
bitériumra ruháztassék és csak ezen indítvány rendsze­
res tárgyalása után ejtessék meg a választás; nagy és 
hevos küzdelmek folytak itt már ezen ügyben és maga 
a kenvent is olyan nézetben volt erre nézve, hogy azt 
csak a zsinat döntheti el. Gróf Degenfeld és társai most 
akarják megejteni a választást és nem bánják, ha aztán 
a tavaszi közgyűlés tárgyalja is a Peterdy indítványát. 
Végre szavaz s utján 29 szavazattal 28 ellenében elha­
tározik, hogy a konventi képviselők most választassa­
nak meg. A választás holnap lesz. *

f'-lsuházba megy, megtartva azonban tárczáját. Mi­
vel pedig rendszerint a belügyminiszter szokott az 
alsóház vezére lenni, ezúttal úgy segítenek a dol­
gon, hogy a «liberális unionista» Goeschcn vállalja 
cl az alsóház vezetőségét. Smith miniszter lord lé­
tére is meg fog maradni üzleti ezége élén, mely az 
összes vasúti és hajóállomások hirlapárusitását bírja 
évek sora óta bérben. Az alsóház vezetőségével Bal­
four ir minisztert is megkínálták, de ez nem vállalta el, 
jóllehet hivatalos adatok szerint az ő minisztersége 
alatt nem kevesebb, mint 60,000 ir lakos hagyta 
el hazáját. Valószínű továbbá, hogy Sir William 
Hicks-Beach kereskedelmi miniszter egészségi okok­
ból átadja tározóját. Worms bárónak, ki jónak látta 
nyilvánosan kijelenteni, hogy ámbár családja ausz­
triai származású, ő maga benszülött brit.

A Nórád. Alig. Zeitung ma azzal lepi meg a 
politikai világot, hogy lenyomatja az Indépendence

zenberg prince, herczeg Lobkowitz Ferdinánd, gr. Ehe­
tek Rudolf és Ferdinánd, gróf Schönborn Adalbert és 
Károly, gróf Clani-Martinitz, gr. Kinsky Frigyes Karolv 
gróf Harrach, gróf Nostitz Ervin és mások.

A gyűlést Rieger nyitotta meg a következőleg szólva • 
üdvözöllek benneteket, drága hazánk minden részéből 
jött barátokat. Adja isten, hogy világosság s az igazság 
elismerése legyen e gyűlés következménye. Tetszés.1 A 
gyűlés czélja a politikai helyzetről képet alkotni, annak 
megállapítása végett, hogy mit csináltak eddig a képvise­
lők. Mindnyájan tudjátok, hogy most szégyent, gyalázatot 
szórnak képviselőitekre, mintha ők a ncp legfontosabb érde­
keit elárulták volna. Reményiem a mai gyűlésen megfog­
tok arról győződni, hogy nem igy all a dói ig. Azt nieV 
kell jegyeznem, hogy az utóbbi időben közéletünkben és 
sajtónkban most olyen hang kapott lábra, hogy a legdere­
kabb ember sem lehet biztos a rágalomtól, a legyaíázás- 
tól. Velem történt meg, hogy nem rég az utczánegv fiatal 
ember utánam kiáltott: «Ezt ugyan szépen csináltá­
tok!» O valószínűleg ama nagv teltek tudatával birí a 
melyeket végrehajtott. Azt kiáltják ránk : Nektek 
kell buktatni a kormányt, nektek az ellenzékhez kell 
átmennetek! így csak azok az emberek beszélhetnek, a 
kiknek fogalmuk sincs a viszonyokról. Azt hiszem, ho^y
lrÄnnirM Iűjt nrmnl. n __1. _ _ i iHelge berlini levelét, melyben ha Bismarck herczeg- könnyű lesz annak a bebizonyítása, hogv a csehek az 

nek nem is visszalépése, de legalább visszavonulása tiz év alatt igen sokat ettek el. Nem mind a mi

a munka oroszlánrészétől, a birodalmi kanczellar j s nyelvi tekintetben a lehetőt megtettük. (Tetszés.) Ezen- 
alkotásainak, főkép magának a birodalomnak érdé- I kívül társadalmi s közgazdasági téren is sokat doHoz-
kében szelíden bár, de határozottan olvan követel-

V í D JC K.
* Peatmegye központi választmánya ma délelőtt 

Földváry Mihály alispán elnöklete alatt ülést tartott,

KÜLFÖLD.
— szept. 17.

A fejedelmi utazások és diplomácziai missziók e 
mostani napjaiban figyelmet érdemel Szergej nagy­
hercegnek, a ezár testvérének jeruzsálemi útja is> 
mely Konstantinápolyon visz keresztül. Jelentve volt, 
hogy a czár a napokban meglátogatta birtokán a 
nagyherczeget. ki 14-én Giers külügyminiszterrel is 
hosszasan értekezett. Mindez elég ok arra, hogy a 
nagyherczeg konstantinápolyi látogatása legalább 
egyenlő jelentőségűnek tartassék az edinburghi her­
czeg utjával. Pétervárról erre vonatkozólag a követ­
kezőket Írják: Szergej nagyherczeg jeruzsálemi útja 
politikai megbízással is össze lesz kapcsolva. A 
nagyherczeg ugyanis meg van bízva, hogy jelentse 
ki a szultán előtt a czárnak a bolgár kérdésről 
való személyes nézeteit, még pedig lehetőleg jóakaró 
modorban, mely alkalmas legyen arra, hogy az 
Oroszország és Törökország közt fennálló jó viszonyt 
erősbitse. ügy hiszik, hogy a czár testvérének ilye­
tén föllépése a szultánra sokkal nagyobb hatással 
lesz, mint a nagykövet utján való összes tárgyalá­
sok. A czár a nagyherczegnél tett látogatása alkal­
mával testvérével e részben mindent megbeszélt.

Az angol kabinetben, mint Londonból Írják, vál­
tozások készülnek. így Smith belügyminiszter, az 
alsóház eddigi vezére, Viscount Henley czimmel a

tunk, az igaz, hogy a Taaffe kormány nem a csehek 
im , , , u.. , , , , TT .... . , kormánya. Ez a kormány mint a pártok fölötti kormány

men\m k van feltüntetve, melyben íí. X ílmos csa- I alakult. A jobboldal s különösen a Cesky klub gyakran
szár akarata nyilvánul. A belga lap kalandozásának állást foglalt e kormány kívánságaival szemben. ' A mi 
nehezen tulajdonítanának fontosságot, ha a Nord- kfizlitnk s. a korm.ány, ,k5,zt ‘?rténik’ nem mind kerüI
deutsche Alig. Zeitung annak közleset a nála meg- sem kerül nyilvánosságra s épen ez munkánk java-része, 
szokott módon czáfolattal kísérte volna. Most más Azt mondják, hogy mindig többet kellene követelnünk!
történt. A kanczellár-lap meglepő kommentárt fűz ^ "!U ,sem használna A legfelsőbb körökben igen jói 
0 -í í í . . . M1 , , íu'ijak, hogy hogyan álunk. Áttérve az ifjú csehek mü-
a czikkhez. Azt mondja, hogy az a czikk a belga feddésére, azt mondja a szónok, hogy nagyon könnyű a
lapnak bizonyosan olyan dolgozótársától szárma- | szeriQt az ®lv szerint eljárni: «Húzzatok ti az ekét, mi
zik, a ki be
A czikkiró, kit a
összehasonlítja Bismarck állását Moltkejéval s han- I intézményének létesítésére, a munkásokat szerencsétlen- 
goztatja azt a szemrehányást, melytől a kanczel- ké«;ek "fí8 bizlosltó tdrvényr?va mókások országos

lart elsőrangú bamuloi sem kímélik meg, tudni- azzal iparkodnak kicsinyleni, hogy ez 
illik, hogy a német birodalomban minden úgy van urasági cselédeket ellátó intézet. (Közbekiáltások: Gya-
berendezve, mintha egyedül ő volna, a ki bármi 
kérdést elintézhet, s örökkévalónak tartaná szellemi 
képességeit s testi erejét. Az a tény, hogy a biro­
dalmi hivatalok újjászervezéséről szóló hír bejárta 
az egész liberális sajtót, a nélkül, hogy a félhivata­
losak czáfoló apparátusának csak egy czáfoló 
hangja lett volna, arra mutat, hogy ez a dolog 
olyan körből pattant ki, a hol a fiatal csá­
szár szándékai felől jól vannak tájékozva. A

lázat.) A legsúlyosabb vád az, hogy a cseh klub a .sö­
tétségbe akarja sülyeszteni az iskolát. Rieger za,os slava 
kiáltások között végezte beszédét.

Kviczala elnök a cseh iskola-ügyről szólott. A 
reiehsrathba lépésről kiadott emlékirat a tanügyre vo­
natkozó követeléseinek legnagyobb része teljesedésbe 
ment. Nem sokára az érsek segítségével felállítják a 
cseh theologiai fakultást s a német vizsgálato­
kat a cseh egyetemen nem sokára megszüntetik. 
Csak's az állam szolgálata képesitő gyakorlati vizs­
gálatoknál fogják megkövetelni a német nyelv tudá­
sának kimutatását, de viszont a németektől is

birodalmi hivatalok reorganizácziója valóban nem kívánni fog kelleni. Maid Gautsch közoktatásügyi
I rvx ói» n n a n a I»1 I n I _____: _ . < « • • i i ..

látszik egyébnek, mint a kanczellárnak szóló 
ballon d1 essay, mert II. Vilmos császár nincs 
lekötve a vissza nem vonható fejedelmi szó­
val, mint volt nagvaíyja. if. Vilmos császár 
most 2'S éves, s Bismarck herczeg ily fiatal ural­
kodónak korára nézve kényelmetlen tanácsadó 
volna. Bismarck herczeg tisztán látó barátai e kér­
désben nem engedik át magukat csalódásoknak.

miniszter rendeletéiről szólott s zajos tüntetések közt 
mutatott rá Riegerre. Íme ezt az érdemes vezéreinket 
germanizátornak kiáltották ki. (Gyalázat, gyalázat: 
felkiáltások !) Kviczala azzal végzi, hogy az ifjú csehek 
sem érhetnének el többet.

Rieger ezután felolvasta a morvaországi tartománv- 
gyülés cseh klubjának s a szlovén képviselőknek üd­
vözlő sürgönyeit, végül Brav tanár a reichsrath s a tar- 
tománygyülés többségének közgazdasági téren való mű­
ködését világította meg.

A déli szünet után lonner szólott. Az ő ifjú korá- 
Későbben, vagy korábban bele kell magát élni a I ban Prága még német város volt, az eszközök jó meg- 
herezegnek, hogv már nem maga uralkodik, s meg választásától függ a csehek kívánságainak elérése, az

keli elegedm azzal, hogy főfelügyeletet gyakorol az | Ezután Rieger tartott egy újabb beszédet. Könnyű

; d an most bizonyos gáncsosság és kedvetlenség 
?.y.:;::.;ozotí: e félig indulatos, félig fájdalmas sza- 
vsötét kedélyhangulaíröl tanúskodtak. Az előtt 
fí-'‘■-7'1 volt testben, lélekben, most nehezen lé-
F rize: t: r. széde és mozdulatai különösen lázasak 
\ i ::k. m:/:t az oly embernél, a ki az erőit elfo­
gyasztotta.

(Folytatása következik.)
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Irta.: O O 1^. ZE3 T1
— Wt hogyan csinálok?
— Azt, hegy minuv-nki beleszeret.
— Nem csinálom én azt. Alvina, sehogy! monda 

Terez szigorú hangon, s büszkén vetette hátra a 
fejét. — Nem czólom az nekem. Hot inkább! Nem 
is szerelmes énhel tu senki, csak az apám pénzére 
kacsingat valamennyi! ... A mi pedig Marczelt 
illeti, bizonyosan csuk á!m< 1,1. Nagy legény létére 
gyermek az még. s épp o.y.m kevéssé gondol reárn, 
mint a holdbéli ember.

— Az legalább nem szedegeti föl a kisasszony 
gombostűit, erősködé:: Alvina.

Ezalatt Marezei gyors léptekkel tartott a Var­
jas tel . a hol egy kis mulatság készült. Az ottani 
1" -"lő szerencsés apja volt egy fiúnak meg öt szép 
leánynak, a kik közti! egyik sem volt. udvarlók hí­
ján. Azonkívül sok barátnőjük is volt, a kik. csak 
úgy véletlenül, minden héten teljes számban üssze- 
gyüiekezíek, hol az egyiknél, hol a másiknál.

A legények azt/m — természetesen szintén csak 
.’eletlenül — mindig arrafelé irányozták az esti sé- 
egokat. bekopog!attak az ablakon s nagyszerényen 

megkérdez ék, hogy kivánhatnak-e jó estét s beter- 
heluek-e egy pillantásra pihenni?

Természetesen a lányoknak sokkal inkább helyén 
vall a szívók, s.mhugy ilyen keresi visszautasítot­
tak volna, igy aztán a szegény utasokat készsége­
sen részesítették a kert vendégszeretetben.

Az imént emiitett kétszeres véletlen magával 
hoz!a aztán az is, hogy pontban nyolcz órakor 
h‘:i;oszöní.ött <gy hegedűs vagy klarinétos, mire 
mindannyian kijelentették, hogy fői kellene hasz­
nálni az alkuknál hamarjában egy pár fordulóra. És 
nem különös vtletien volt-e az is, hogy valamennyi 
leányon fehér alst-szokuva volt?

A jóságos véletlennek ez volt a legesodásabb in­
tézése.

igy Ion. hogy ezen a kis darab földön olyan nagy 
Kelete volt a muzsikának.

"Ha tár. y. őni akar az ember, addig járja, a mig 
oe nem 1: -z. nf a meleg: aratás felé úgyis vége 
szakad.» inon.-ogaílák a legények. «Ha a széna 
szerencsésen be van hordva, hát íunezoi rá egyet 
az ember!» — <Más mozgás is kell az embernek, 
ha egész nap a kapa nyele vagy az eke szarva 
volt az ember kezében!» — «Az arató-laovoka: is 
csak meg kell egyszer tánczoltatni, ha hétszámra 
dolgozott velők együtt az ember!»

No, azután meg elkövetkezik a munkaszünet, s 
ekkor kell még csak igazán íánezolni. És ha vége 
van az esztendőnek, hát elölről kezdi az ember, és 
addig folytatja, a mig tart a fiatalságában s ki nem 
szorítja az ifjabb nemzedék.

A hegyi lakóknak gyakran valósággal szenvedé­
lyük a táncz, mert magasan laknak, a ritka, tiszta 
levegőben, s derült a kedvek, hajlód a termetük és 
erős a lábuk.

A zajos kis társaság, mely most a Varjas-tanya 
nagy szobájában együtt mulatott, kissé vegyes volt. 
Az öt szép leánytestvér épenséggel nem volt válo­
gatós: a kárászra ép úgy kivetették a halójokat, 
mint a pontyra. Egyetlen, elengedhetetlen fűi tételük 
az volt, hogy jó tánezos legyen a legény; a ki az 
veit, annak csak tisztességes ujjas meg egy pár 
fillér kellett a muzsikusok számára, hogy szívesen 
látott vendég legyen.

Frissítőül kéiszersüket és jól felhígított szirupot 
osztogattak s legföiebb még egv-egy pohár gyönge 
s#>rt a legényeknek. Az ily mulatságok költsége 
tehat, mint látható, nem sokra rúgott. De a vendé­
gei az egyszerű tartás mellett is pompásan mulat­
tak és ily alkalmakkor sok házasság jött létre.

Én legalább mindig ugv gondolkoztam, hogy ez 
az egyetlen és igazi czél adja meg a báloknak a 
létjogosultságot.

Az öt barna, mint őket egvütíesen nevezték, ott 
üit barátnéi közt a nagy szoba falainak mentén, 
miután minden szükségtelen bútort kihordjak. A 
legények a kemencze körül álldogáltak, incselked­
tek egymással és sűrűn pillantgattak az órára.

Pár perczezel nyolcz óra után megérkezett Mar- 
czel, kit mindenfélő! hahotával köszöntöttek.

— Épen .ókor! Ki küldött? kiáltottak reá.
— A gazdám.
— Ejnye heh derek gazdád van! Meg is mondd 

neki, hogy köszönjük!
— Es mindegyik leány csőkoltatja!

Ejnye! kikérjük magunknak az ilven katona-
tréfát 1

Minekutána váltig eldicsérték a kedves véletlent, 
mely épen idejekorán küldött erre egy furulyád! — 
oly csoda, mely minden héten ismétlődött — áttér­
tek a napirendre.

— Czézár, kiálíá az első barna, — vezesd ki 
Marczelt a konyhába s adj neki egy jó pohár sört, 
hogy kedve legyen tőle.

— Ez aztán okos lány, monda Czézár, és sietve 
teljesíté a megtisztelő megbízást.

Be nemcsak Marczchiok, hanem jómagának is 
töltött a habzó léből egy pohárral, melyet a Mar- 
czH buzdítása végeit egy hajtásra kiürített.

Mikor visszatérlek, a párok már tánezrakészen 
állták. A leányok azonban kisebbségben voltak, s 
igy aztán néhány legény, a ki kimaradt, esetlenül 
és mogorván álldogált itt-ott.

— Játszatok aduig verespecsenyót, szólt rajok 
egy hamis leány.

_ — Tánczolj egy székkel. Alfonz! kiáltá a máso­
dik barnácska nyegle tánezosa.

Ez az Alfonz a Galagonyás öregbérese volt, me­
rész, ügyes legény, ki emez ajánlatos tulajdonságai-

nak tudatában nagyobb hódítónak gondolta magát 
Nagy Sándornál. Az olvasó emlékezni fog talán 
reá, mint kapott egyszer egy kis hideg zuhanyt.

De meg is járta a tréfával az. a ki azt taná­
csolta neki, hogy székkel tánczoíjon!

— Várd meg csak előbb, vajon magad is tán- 
czolsz-e, komám! dörmögött Alfonz a bajusza alatt, 
s azzal kijött a sötét szögletből, a melyben eddig 
állott s a szoba másik végében ült le.

— Iöszte, Marczel! . . . Kezdd rá! . . . Vár­
juk! . . . Valami jó vígat! . . . hangzottak össze­
vissza a kiáltások.

— Csakhogy ahhoz először is furulya kellene, 
monda Marczel. odamenve az asztalhoz. — Itt hagy­
tam. Hova tettétek?

— A ki eldugta, szóljon! kiáltá komolyan a fő- 
tánezos. — Ne bolondozzatok, fiuk ? Tánczoini aka­
runk. ne izetlenkedjék hát valaki azzal, hogy mind­
járt az elején elrontja a mulatságunkat!

— Hiszen mi is csak úgy tánczoini akarunk, mint 
te! kiáíták "mindannyian. — Még a iegizeílenebb 
tréfálkozó sem nyúlna olyan szent dologhoz, mint 
a tánezrahivó furulya! Gyertek, segítsetek keresni. 
A furulyának meg kell kerülni!

Keresték, de nem lelték. Fölhánytak minden zu* 
got, eltoltak a fal mellől minden bútort, kihúzták a 
ládafiókokat, még a kemencze tetejére is felkapasz­
kodtak. — de furulyának se hire, se hamva.

— Kereshetitek azt akár karácsonyig, monda 
Alfonz megvető arczczal. — Hát nem látjátok, hogy 
a farul vasotok bolondit benneteket? Ravaszabb kópé 
az, mint az ember gondolná. De én már régóta 
ismerem a gonoszságát. Azon kezdem, hogy el sem 
hozta a furulyáját!

— De bizony elhoztam. A tokjában volt és mind­
nyájan láthattátok a kezemben, mikor bejöttem. Ide 
tettem a kalapom mellé az asztalra.

— El csak nem repülhetett! szóit Pointel Czé- 
zar. — No ez furcsa história ! Ugyan hova is tet­
ted a furulyádat, te ? Gondolkozzál csak.

— De keritsd is elő ám szaporán! kiáíták a 
többiek.

— Kerítsétek elő ti, viszonzá Marczel. — Tisz­
tában vagyok vele, hogy ti jobban tudjátok, hova 
lett.

— No mondd ki hát! kiáíták mindenfelől. Hogy 
tolvajok vagyunk, ugyebár ?

— Mindnyájan nem, de egyikötök ! viszonzá Mar­
czel nyugodtan.

Ez a hallatlanul merész kijelentés pillanatnyira 
megmerevítő bámulatot idézett elő, mire aztán a 
felháborodás viharja tört ki.

— Mondd ezt meg egyszer, le szemtelen ficzkó ! 
Te léiiütö ! te semmi, te ! — ilyen és hasonló im­
parl amentáns kifejezések repültek Marczelnek a le­
jéi icz.

— Elverni és kihajítani, ez dukál neki! kiáltá 
Alfonz. — Csúfosan bolonddá tett bennünket! Én 
bizony megyek haza ! Muzsikaszó nélkül tánczoini 
nem mulatság.

(Folytatása következik.)

ügyekre. A mi ennek az időpontnak elérkezését 
illeti, a Nordd. Alig. Ztg. sejteti, hogy az még nincs 
B közvetlen közelben. A Nat. Zeitungot mint táv­
iratilag jelentik, szintén meglepte a Nordd. Alig.
Zeitung közleménye.

A Nourelle Revuehcn Adam asszony folytatja le­
leplezéseit. A most megjelent szambán egész terje­
delmében közli azt a levelet, melyet Ferdinánd 
bolgár fejedelem a flandriai grófnéhoz intézett.
Adam asszony újra ismétli, hogy a közlőit levelek 
hitelesek s kijelenti, hogy közölni fogja Ferdinánd 
fejedelem leveleit a belga királyhoz s Klementina 
herczegnőhöz, melyek megerősítik, hogy a fejede­
lem már közlött leveleinek hitelességéhez szó 
sem fér.

Írországban egyre elkeseredetten folyik a harcz a 
gladstonistáktól támogatott nemzeti liga és a kor­
mány közt. A ki e harcztól legtöbbet szenved, az a 
szegény bérlő. Mert vagy szegénységénél fogva nem 
fizetheti a bért, vagy pedig a nemzeti liga tiltja a 
fizetést, és mind a két esetben kizavarják házából, 
földjéből, s pénztelenül néz elibe a télnek. Eddigelé I a nélkül, hogy ez a dualizmusnak ártana. Nem

volna a kormányt megbuktatni, de nem kapnánk utána 
jobbat. A németekkel megegyezni nagyon nehéz dolog, 
természetes, hogy nem adják meg nekünk azt, amire 
mi törekszünk, de mi nem törünk az ő jogaikra, mi 
velük csak egyenlő jogokat kívánunk élvezni. Hasonló­
kép áll a dolog a magyarokkal. A magyarok azt ve­
tik szemünkre, hogy a dualizmust nem őszintén is­
merjük el. Ha tőüm azt kérdeznék, megfelei-e nekem 
az államforma, őszintén azt felelném: Nem. Majd csak 
később fogjuk meglátni, hogyan állja meg helyét. 
Az 1866-diki háborút alig éhe volna túl. Egy 
keleti háborúban sok veszélylyel fog járni; de 
ezt most fontolgatni, midőn jog és törvény szerint 
fennáll, nem a mi dolgunk. Midőn Schmerling el­
vesztetteknek nyilvánította Magya;ország jogait, én és 
Smolka képviseltem a magyarok történelmi jogát s ké­
sőbb, midőn Magyarországgal tárgyalások folyjak, a tar- 
tománygyülésben kijelentettem, hogy teljes mértékben 
elismerjük a két szerződő fél azt a jogát, hogy a tör­
ténelmi jog alapján megegyezzenek, a mennyiben a mi 
jogaink nem érintetnek. Épp úgy ki volt mondva a fun­
damentális czikkelyekben a dualizmus elismerése. Ezen 
ő felsége által szentesített törvények alapján állunk ma 
is. Mi a dualizmuson nem kívánunk változtatni. 
Végre békében hagyhatnának tehát bennünket az 
ilyen szemrehányásokkal, mintha a dualizmus ellen­
ségei volnánk. A dualizmus keretében a mi óhajaink 
kielégíthetők. Horvátországnak több joga van, mint

mintegy 50,000 bérlőt utasítottak ki; nem csoda 
hát, ha az írek szélső pariján, mely a Davitt Mi­
hály vezetése alatt áll. a legnagyobb elégedetlenség 
uralkodik. Mikor ugyanis a parneüisták és a gladsto- 
nisták közt a szöyetség megkötődött, arra számí­
tottak, — Írja egy londoni levelező, — hogy akad 
egy csomó önkéntes liberális mártír, a ki majd 
Írországba jön, hogy ott a kormány fogdmegeivel 
vasra veresse magát. De az egy hóbortos Wilfred 
Elunton kívül más angol «vértanú» nem akad; a 
többiek a biztos távolból szidják a Balfour minisz-

avatkozunk Magyarorszag ügyeibe. Magyarország se 
avatkozzék tehát a mieinkbe. De a magyarok folyton 
ártanak nekünk. Mihelyt kedvező kilátásaink nyílnak, 
Magyarországban mindig rossz indulata hangok lesznek 
hallhatók. Mi Magyarországtól nem kívánunk egyebet, 
mint becsületes semlegességet. Ha nagyobb önkormány­
zatra törekszünk, ezzel nem ártunk Magyarországnak. 
A mi súlyunk és értékünk három lábon nyugszik: a 
tudományon, a munkán és a vagyonon. E tekintetben 
nem állunk a magyarok mögött, de messze Ö mögöttük 
maradunk politikai befolyás tekintetében. Erős a i izo- 
dalmunk, hogy értékünket nemsokára felismerik s barát­
ságunkat keresni fogják.

Mi el vagyunk határozva, hogy barátainknak barátai, 
ellenségeinknek ellenségei leszünk. A cseheknek a En­

ter rendőrségét, egyébként azonban sorsukra hagy- gyelekkel, a szlovénekkel és a konzervatív németekkel
jak a bérlőket. Gladstone ezalatt kiapadhatatlan ,^gXütt menr‘iök: veiök monda — és lé-

, t. , „___ . , . y , I pésroí-iepesre érhetünk el valamit. A ki nekünk azt ta­
nácsolja, váljunk el tőlük, az romlásunkat akarja. Ha a 
kormány hu marad programmjához, akkor támogatni

szóáradatával már szinte nevetségessé tette a home- 
rule ügyét, s e mellett azt kívánja, hogy Davitt őt 
a párt nemtőjeként tisztelje. A vén liga-apostol 
megsokalta a dolgot s tiltakozott, mire a Gladstone- 
féle Daily News szemére hányta neki a szabadsá­
gát, mert hiszen első sorban neki kellene a bör­
tönben ülnie. Erre aztán Davitt igy felelt : «Az önök 
gúnyolódása, hogy én még szabad vagyok, kitűnő 
Ízlést árul el. Engedjék megmondanom önöknek: 
hogy szabadságom igaz oka talán abban rejlik.hogy 
a liberális párt nincs kormányon. Minthogy a libe­
rális kormány háromszor csukatott be, mostani sza­
badságomért önöknek nem tehetni szemrehányást.

Milán király, mint Gleichenbergböl jelentik, teg­
nap fogadta az ott átutazó Raicsics pénzügyminisz­
tert, kinek kijelentette, hogy mindama hírek, melyek 
szerint neki kabinet-változtatás volna szándékában, 
teljesen alaptalanok.

A csehek országos gyűlés®.
Prága, szept. 16.

Az ó-csehek által összehívott nagy nemzeti kon­
gresszus ma tartatott meg a Besed nagytermében mint­
egy 700 résztvevővel, kik termet s karzatokat zsúfolá­
sig megtöltöttek. A gyűlésre meg volt híva 128 jarosi 
bizottság nyolez-nyolez taggal, 91 polgármester, 24 prágai 
városi tanácsos, 45ö városi tanácsos vidékről, a prágai ke­
reskedelmi kamarának 32, a biuiweisinak 24, s a pil- 
seninek 24 tagja. Meg voltak továbbá híva a reichsrath 
Cesky klubjának s a cseh tartománygyülés klubnak, va­
lamint a tartománygyülés nagybirtokosi klubjának a 
tagjai. Az ifjucsehpárti képviselők s általában az iiju- 
csehpárt hívei, már eleve kijelentették, hogy a gyűlésen 
nem vesznek részt. A nagybirtokosok köréből jelen vol- 
*ai* • hóitsaaa Schwarzenberg Károly és a két Sehwar- 1

fogjuk. Ha ő vagy más kormány megtámad ben­
nünket, be fogjuk bizonyítani, hogy mi régi em­
berek még mindig tudjuk magunkat védeni. Most 
azonban arról van szó, hogy óvatosak legyünk s 
semmit el ne hamarkodjunk. Midőn 1848-ban gróf 
Nostiezczal az udvarhoz Insbruckba küldettem, a kö­
vetkező engedményt értem el: felelős országos kormánv, 
élén felelős helytartóval Csehországban. — Ez enged­
mények már zsebemben voltak. De midőn a tartomány- 
gyűlés a végrehajtáshoz akart fogni, az idegen pénzzel 
és idegen emisszáriusok által szított forradalom szétté- 
peit minden engedményt. Fél évszázad óta fáradozom 
emelni a nemzet önérzetét; annál inkább óvnom k. Ii most 
honfitársaimat attól, hogy tulbecsü jék erőnket s a kép­
viselőket oly utakra szorítsák, melyek romlásra vezetnek. 
Csakis a nemesség, a városok es a parasztság közti 
egyetértéssel érhetjük el esélyeinket. Menjetek a nép 
közé s tanítsátok meg arra, hogy mindig teljesíteni lóg­
juk kötelességeinket. (Hosszantartó «Szlava !»-kiáltasok 
Riegerre.)

Hnska pilseni polgármester a következő határozati 
javaslatot terjeszti elő : A cseh nép képviselőinek szep­
tember 16-an Prágában ülésező politikai kongresszusa 
meghallgatva azokat a jelentéseket, a melyeket a cseh* 
képviselők bizaimi feríiai a reühsraíhi s tartomány- 
gyűlési parlamenti tevékenységükről, valamint a nem­
zetiségi képviselők hatékony támogatásával eleit si­
kerekről, a melyek a közgazdasági és társadalmi, kul- 
tuiáhs és financziális érdekek tevén időszerű javításokat 
eredményeztek, teljes elismerései és megérdemelt kö­
szönetét ie,ezi ki. Az összegyűltek hűen ragaszko Iva a 
csen királyság közjogához s a tartományi járási és 
köz .-égi autonómia elvénez, annak a határozott remé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy a képviselők a seh 
nép politikai programijának ez aiapezikkelyeit nem fog­
ják feladni és védelmezve a monarchiának s a felséges 
dinasztiának elidegenilhetlen jogait, hatalmi álJasáFés 
önállóságát, egyszersmind rendithetlenül fognak arra 
törekedni, hogy hazánk szerzett jogai s az azt lakó két 
népi aj teljes egyenjogúsága végrehajtassák. E nehéz fel-

il
2‘Ot

adatok az adoj
sifi.etők s p P<* 
válik, mennci ] 
rukban elienz 
Ivókat erre azj 
rat;, által vám
ségével egvetéj 
gépünknél le| 
veszedelemmé 
geti ■ 
állását, a i, t 
népi ■ --
al helyes *| 
kötelesség ükm 
ünnepélyesen 
is fogják Az 
azt is. hog- 
törekvf'> 1 
gatasra tegna 
hivatva a c: 
bog-* eze-: 
alapjának m|

Egy másik 
törvény véd| 
vény java

Mini két 
tatoít.

Jun mező 
dek keveset 
tek nekünk 
künk. mint a 
áll !) Fan t. 
goi velők Kel. 
Eláll:)

Dr. Pipi
emlékezeti 
názásrúl.

Ugyan abbt 
gvüiese tói Lj 
csehek ren< 
lést, mélyéül 
litikáját s bi| 
selőknek. Vt 
s a CesJci 
politikájáért 
lőssé, a kint 
szavazni s U 
pragai gyű:éj 
érzik lábuk 
zatok által 
politikájuk: ól 
okai. fun a 
közjogot eml 
kitolta. A s: 
nyen jár, 
két leiratábi 
gül szóló a 
rozati jav; 
hogy vagy
kötzöfijei

„E
Szép i 

előfizeti

egy hóra 
két hóra 
károm hóra,

Lapunk 
következő 

T. döfi: 
az «Ország-] 
qe yett b ír 

Áz előí;2 
poétának :ij 
lap gzétkull

Előfizeti 
Régi el ’ 

ha czim, 
ragasztvi 

Az esetri 
lejárta elöl 
régit is kéj 
zavar vaj

Az el 
ßudapei 
(kecskéi

— Szí
állapodas] 
honnan 
deiraba 
Mária J< 
ringen be 
Nyitrára 
vissza a 
reggel a 
Gödöllői 
herczeg. 
Münehei 
érsek s; 
zott. hd| 
Ignácz 
visszaéri 
veszpréi 
ősztatot 1 
Imre ku 
távoliéit 
Bak m<

— Ki
jelentik 
Mária Ti 
tökben 
udvaron 
Bethlen 
városi tij 
lasztinál 
ispán ü( 
zést ad' 
tatta mi 
beket. A 
át a fői 
A főnéi 
innen 2( 

— Lj 

iratozzáj 
ból a ul 
utazott, 
kian-vill 
mikádó 
bérez« 
hercze< 
Borhajói 
leiére 
meg 
geknél 
utazott 
nagy kei 
ugyanéi 
Jakohaj 
hagyta

leg okt 
órakor 
Münchi 
tint R< 
utazik 
patok 
utczákl 
a Hol 
vezeti 
lovagt« 
Umbei 
hangv< 
legki



_ _____

1S88
jnánd, gr. Cho- 

Adalbert és 
íngyes Károly,

fcezőleg szólva: 
idén részéből 

s az igazság 
i Tetszés.) A 

líkotni, annak 
dig a képvise-
^nt, gyalázatot
intosabo érde­
sen meg fog. 

H g- Azt meg 
életünkben és 
logy a legdere- 

a Iegyalázás- 
czánegv fiatal 
inén csinaltá- 
laiáva: birt, a 

Nektek meg 
enzékhez kai) 
^szelhetnek, a 
hiszem, hogy 

a csehek az 
! n mind a mi 

hogy nemzeti 
I etszes.) Ezen- 
jokat dolgoz- 

U m a csehek 
Fölötti kormány 
dub gyakran 
■üben. A mi 

|mmd kerül az 
linkről semmi 

ink ava-része. 
követelnünk, 

^n igen jól 
lu csenek mű­
vön könnyű a 

az ekét, mi 
sztás. Nagyon 
ízak. Vájjon 

|;parfelügye!ők 
: zerencsétlen- 

Jiriok országos 
let a csehek 
íz az alap 
tások: Gya- 
kíub a ,sö- 

|er zams slava

szólott. A 
tan ügyre vo­

te teljesedésbe 
felállítják a 

vizsgálato- 
megszüntetik. 
•akoriati vizs- 
nyelv tudá- 

nmetektől is 
ózok tatásügyi 

vetések közt 
vezéreinket 

tat, gyalázat : 
ifjú csehek

tanomány- 
iselőknek üd-
«rath s a tar- 
reá való mü-

ő ifjú korá­
nok jó meg- 

elérése, az 
■t.
cet. Könnyű 
innánk utána 
nehéz dolog, 

azt, amire 
fogaikra, mi 
rí. Hasonló­
iról azt ve- 

őszintén is- 
= iei-e nekem 

Majd csak 
meg helyét, 

túl. Egy 
járni; de 

rvény szerint 
[i.merimg el- 

;gait, én es 
jogát S ke­

dv ak. a tar­
mértékben 

gy a tör- 
tyiben a mi 
n iva a fun- 
rése. Ezen 
állunk ma 
változtatni, 

in in két az 
:m’is ellen­
mi óhajaink 

van, mint 
Ii rtana. Nem 
farország se 
rarok folyton 

nyílnak, 
igo-c ; 'Zn-k 

|i:nk - . ;>et,
önkor ;ianv- 
irországnak. 
nyugszik : a 
tekintetben 

ő rn göttük 
-ros a : izo- 

;fik s barát­

iak barátai, 
nek a i-in- 
németekkel 
— és lé- 

üük azt ta­
karja. Ha a 

* támogatni 
btámaa nen- 
t régi pm- 
deni. Most 

legyünk a 
18-ban gróf 
item. a kö- 
5 kormány,
Ez eriged- 
tar’omány- 

Ken nzzel 
lom -z-itté- 

fáraiozom 
t-m k . most 
et s a Kép- 
a vezetnek, 
d-ág közti 
etek a nép 

•esiteni fog- 
»-kiáitasok

ha!ározati 
Jinek szep- 
ngresszusa 

•<et a cseh* 
tartomány- 
t a neni-

eleit SÍ-
ialmi, k al­
ja vitás-kát 
len.leit kö­
sz ko íva a 

lyi -árás és 
c»zott re:?ié- 
iök a seh 
ít n - iog- 
a feiseges
állasat es

fcgnuk arra 
Ízt lakó két 
t nehéz fel-

egyetértés, KEDD, SZEPTEMBER 18.

ukb.-r.

raí;
jégével 
népöi knei

jjof k az adott körülmények között gyorsan nem telje- 
. .. x s p politikai czélok elérése annai nehezebbé 
yg mérnél inkább találnak e V fekvések saját tábo- 

elienz kre s mennél inkább gördítenek akadá- 
t erre az útra még olyanok is, a kik a nép aka- 
Itil vannak arra hivatva, hogy a képviselők több- 
1 egyetértve *io".gozzanak e nemzeti művön. A 

legújabban szervezett kalózkodás nemzeti 
vészé»-lemmé nőhet s szétbomlással tenyegeti a nem- 

5:^rveze‘pt és kétségessé teheti annak további tenn- 
t, a mit hosszas évek munkájával értünk el. A 

r , • tíigg v’U'at vetni a szakadásnak s erélye s akarat­
ai he.vés itra terelni a tévelygőket. Az összegyűltek 
köteK güknek ismerik ebben az irányban működni s 
ünnepélyesen fogadják, hogy e kötelességet teljesíteni 
j5 fo-jják Az összegyűltek azonban bizalommal várják 
gZ; :s. hogy a cseh képvis lök jó szándékai s korrekt 
t,vU V'• - *: ab: an a körökben is elismerésre és támo- 
gazjsra tognak találni, a melyek mindenekelőtt vannak 
j .at s a jog védelmére és gyakorlására és elvárják, 
lez ezek segíteni fogiák a monarchia megrendithetlen 
2 '. mák megteremtő-ét.

Égv másik határozati javaslat az 1809-diki iskola- 
t .-vény v delmére kel s ellenzi a Lichtenstein-féle tör­
vényjavaslatot.

v,:n k-t határozati javaslat egyhangúlag elfogad­
tatott.

jun mezőgazda megjegyzi, hogy mind e szép beszé­
dek k -.eset enyhítenek a paraszt nyomorán. Szerezze­
tek ne nk olcsó marhasót, az többet log használni ne­
künk. mint a szép beszédek. (Felkiáltások : Eláll! El- 
g' : anaszkouik, hogy Kieger mostohán bánik a Md- 
UjiveióivKel. (Közbekiáltások: Kz nem igaz 1 Eláll ! 
Eláll!)

i Pípich sajnálja, hogy a szónokok egyike sem 
elül ike.;stt meg az annyira óhajtott cseh király-koro­
názásról.

*
L"írvanabban az időben mi? Prágában az ó csehek 

gvutese folyt, egy Kunigiütz melletti mezőn az ifjú 
csehek rendeztek l'TUU > ember részvételével népgyü- 
, - x t, melyen kárhoztatták a cseh vezéreket s ezek no- 
iituíáját s bizalmatlanságot szavaztak az ó cseh képvi- 
griöknek. Vasaty képviselő heves beszédet tartott Rieger 
s ?. Ctski Club tagjai ellen s az ó-csehek szervezetlen 
pciitiká;aért főleg Clani-. Martinitz Henrik grófot tette feie- 
J.ia-é, a Kinek azt a jelszavát: «Nem beszelni, hanem 
szavazni s többséggel kell maradni», követte a klub. A 
prágai gyűlést azért hívták össze, mert az illetők inogni 
érzik lábuk alatt a talajt s mesterséges bizalmi szava­
zatok áltál akarják elterelni a nép figyelmét rossz 
politikájuktól. Az egyenetlenségnek nem az ifjú csehek az 
okai. Tuna tartománygyülési képviselőt a midőn a cseh 
közjogot említette, Afesloieetz kerületi kapűánv félbesza­
kította. A szónok azt válaszolta, hogy ő törvényes ösvé­
nyen jár, s szólhat cseh közjogról, a melyet a császár 
két leiratában s a trónbeszéaben elismert. Sürgette vé­
gül szóló a király-koronázást. Az elfogadott hatá­
rozati javaslatban feiszólittatnak az ó cseh képviselők, 
hozv vagy erélyesebben járjanak el. vagy pedig 
lcotzönjcn-ek le mandátumaikról.

99„EGYETERTES
Szeptember hó 16-ihdtól kezdve uj 

előfizetést nyitunk.
Lapuit k előfizetési ára:

egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra 10 frt
két hóra . . , . 3 frt tiO kr. egész évre ...«•• 20 frt 
károm hóra ..5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» ez Lm fi, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
qe vett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Eégi előfizetőink legezétszerHoben cselekszenekt 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az t.Egyetértés“ kiadó -hivatalába 
<kecskeméti-u,tcza 6* szám alá) küldendők.

Jut ffEgyetértésf6 kiadó-hivatala.

nak közreműködni. A csapatok diszkivonulása elma­
rad. mert létszámuk a sok szabadságolás miatt 
egy harmadra olvad le. A császár két napig iog Becsben 
tartózkodni. Október 4-én a Hofburgban ismét diszebéd 
lesz, mely után Károly Lajos főherczeg palotájában a 
császár tiszteletére tea estélyt rendeznek. Ezalatt katonai 
zenekar fog látszani. A thea estélyen a két uralkodón 
kívül a királyi család tagjai, Reusz herczeg német nagy­
követ és neje, valamint a császár kíséretének előkeld 

I tagjai is jelen les nek. Október 5-én dejeuner dmatoir 
h*sz, mely után a király, Vilmos császár, Rudolf trón­
örökös és több meghívott vendég Stájerországba utaz­
nak a négy napra tervezett vadászatokra. Innen vissza­
térve, Vilmos császár Rómába utazik. Vilmos császár 
római uíjára vonatkozólag az olasz fővárosból a követ­
kezeket írják: A német esá-zár a lapok szerint 
nem Ponteben-Velencze felé, hanem Salzburg-Alan 
át fog Rómába utazni. A Iában Pasi tábornok, 
Umberto király főhadsegéde várja a császárt s ő fogja 
Rómáig kisérni. Rómából elutazva a császár Nápolyi is 
meglátogatja. Hir szerint az osztrák-magyar hajóraj pa­
rancsot kapott, hogy október 1 H-ére menjen a nápolyi 
öböibe. A hajóraj a Kaiser, Custozza, Lissa, í egetlioll 
és Kaiser-Max hadihajókból és a Leopard meg a k asana 
jelző-hajókból fog állani. A hajórajt, melyet több torpedó 
naszád kisér, Sterneck tenger agy fogja vezényelni s iiir 
szerint a haiórajjal István főherczeg is együtt utazik a 
Kaiser-Max fedélzetén.

— Trefort Ágost emlékezete. A pozsonyi királyi 
akadémia tanári testületé a tanév megnyitása alkalmá­
ból tartott első ülésén kegyelettel emlékezett meg d re- 
fort Ágoston elhunyt miniszterről. Az igazgató, dr. Ek- 
mayer Ágost, a benső meghatottság hangján adott kife­
jezést az országos közoktatási ügyet általában és a po­
zsonyi királyi akadémiát közvetlenül ért pótol!.atatlan 
veszteség fölött fájdalmának. Majd azt az indítványt 
terjesztette a tanári testület elé, hogy néhai J retort 
Ágoston volt vallás- és közoktatásügyi magyar kir. mi­
niszter ur ő nagyméltóságának emlékét a tanári kar 
jegyzőkönyvileg örökítse meg és a nagy halott emléke 
iránt tartozó kegyelete adójának ilyetén lerovásáról úgy 
a közvetlen vesztes gyászoló családot, valami it a vallás­
os közoktatásügyi mi-űszteriumot is értesítse. A mely 
indítvány egyhangúlag határozattá emeltetvén, a kizáró­
lag ezen ezélból egybehívott gyűlés Lefejeztetett. — 
\ beregvármegyei tanitó-egyesiilet, mint beregszászi le­
velezőnk irja. szept. 15-én tartá meg Tretort emlékére 
ünnepélyes ülését. Az ünnepélyt az ottani róm. kath. 
templomban az esperes-lelkész által tartott requiem előzte 
m^g, melyen a beregvármegyei tanítóegyesület tagjai 
külön a beregszászi áll. elemi és polgári fiú és leány­
iskolái tantestület százakra menő összes növendékeivel, 
a kir. tan felügyelőség, a vármegyei, városi, kir építé­
szeti, illetékkiszabási, ár-felügyeiőségi, folyamszabályo­
zási, kir. törvényszéki, ügyészségi és járásbirósági stb. 
összes tisztikar megjelent. A ravatalra a fentnevezeti 
egyesület melleit koszorúkat tettek a bei egszászi és 
munkácsi áll. el. és polgári liu és leányisk. tantestület. 
A rekviem után a gyászoló közönség a vármegyeház 
nagv termébe vonult, hol a termet zsúfolásig megtölté, 
a megye elite közönségét magúban foglaló hallgatóság 
előtt Sárkány Gábor tartotta meg a boldogult felett em­

sédét, mély részvét között ecsetelve a vesztese­
dé különösen Beregvárme-

forinlos főnyeremény egy a bank tulajdonában levő sors­
jegyre esett.

— Ötvenéves papi jubileum. Vizek! Tallián Ede 
zágrábi kanonok, a ki légrádi plébános korában a nagy- 
kanizsai polgári iskola számára alapítványt tett, szept. 
nyolezadikan tartotta ötvenéves áldozárságának arany­
miséjét a zágrábi fökáptalan templomában.

— Vakmerő ajánlat. Egy külföldi ezég olyan aján­
latot tett Mütter Lajos nagy-kanizsai ev. lelkésznek, a 
mely arra mutat, hogy a kivándorlási ügynökök vak­
merősége immár nem ismer határt. Azzal akarta ugyan­
is megbízni a nevezett lelkészt, hogy jó honoráriumért, 
illetőleg százalékért terjessze hívei közt az Amerikába 
való kivándorlás eszméjét. A hazafias érzelmű lelkész 
természetesen megbotránkozva utasította vissza a szé­
delgő ajánlatot. A dolog mindenesetre elég lontos arra, 
bogy felsőbb helyen tudomásul vegyék s a külföldi ki-

— Szerencsétlenül Járt Bonaparte-sarJ. Aix-les-
Bai esben, mint Parisból táviratozzék, a Bonaparte csa­
ládból származó Rute asszonynak, Ratazzi özvegyének, 
három éves leányát egy omnibusz-kocsi elgázolta. A kis 
leány a szenvedett sérülések következtében meghalt

— Hitrovo beteg:. Ezt a magában véve egyszerű 
hirt Írják Bécsből, a melynek azonban a háttere adja 
meg az érdekességet. Hitrovo ugyanis olyan természetű 
bajban szenved, a melynek gyógyítására, úgy látszik, 
nern tartotta elég jóknak" a bukaresti orvosokat, vagy 
talán azt hitte, hogy Becsben jobban megőrzik majd a 
titkát. Mert Hitrovo, mint igazi diplomatához illik, na­
gyon titok tartó úri ember. Ő az a nevezetes férfiú, a 
ki az orosz érdekek képviseletében annyi galibát oko­
zott már Romániában, a mivel azonban nem sok bará­
tot szerzett ott magának". Valóságos lelke volt az oro­
szok balkáni aknamunkájának s a mi Koburg-efienes 
dolog Bulgáriában történt, arról rendszerint előre tudott. 
Most egy ideig kénytelen volt visszavonulni a cselekvő

vándorlási ügynökségek üzelmek Magyarország téridé- 1 p0iitjka° színteréről.* Dr. Löw-nek a Mariannen-gasseban
lévő szanatóriumában ápolják, a hol azonban nem elég 
titoktartók az emberek, mert kiszivárgott, hogy Hitrovo

tén a legszigorúbban ellenőriztessék.
— A szabadkai negyedmilliói lopás tettesei, 

mint megemlítettük, a vizsgálat során körülményes be­
ismerő vallomást tettek s elmondták a nagy lopás rész­
leteit. E vallomások szerint az 1886. október 29. és 
30-ika közötti éjjel Madaczki Antal, Juhász Zsigmond 
Mihály, Juhász Zsigmond János és a főczinkos: Vucse- 
tics Imre éjjeli 11 órakor a szabadkai nagy templom 
építkezésétől szerzett nagy létra segélyével az istálló 
tűz alán és tetején át behatoltak a Geiger-féle egyeme­
letes ház udvarára, a mely a város kellő közepén, a 
törvényszék és járásbíróság épületeinek közvetlen köze­
lében fekszik. Az üzleti irodának a 
levő ajtaját álkulcscsal felnyitották s az
métermázsa sulyu vaspénztárt leemelték s föltették az 
udvaron talált s a Geiger tulajdonát képező vaslocsös 
szekérre oly módon, hogy a szekér hátulsó kerekeit ki­
szedték s az igy lebuktatott kocsira emelték rá a 
kasszát. Ezután álkulcscsal kinyitották a kaput s 
azon kivontatták a drága zsákmánynyal terhelt szeke­
ret az utczára. Egyik, a törvényszéki épület mellett lévő 
sikátorból ekkorra már elő hajtott két bűntárs egy két- 
fogatu szekérrel, mert eredetileg ezen akarták elszállítani 
a lopott kasszát. Ennek a szekérnek a saroglyújához 
kötötték a terhes kocsit s azután kihajtattak a városból 
a zombori kapun, mely aznap csudálatos módon már 
nyitva volt. Az egész munka éjjeli 11 órától éjfél utáni 
2 óráig tartott. Mig a négy főczinkos az irodában dol­
gozott,"’ az alatt az utczán az értelmi bünszerzö, Ma- 
ezonka György né őrt állott. A zsákmánynyal a városból 
kijutván, a napnyugati ugarok 6-ik és 7-dik dűlője közt 
állapodtak meg. a pénztárt leemelték a kocsiról s a ve­
lük hozott kalapácsokkal és fejszékkel feltörték. Azután 
mintegy 250—270,000 forint készpénzt kivették a kasz- 
szából. Harmadnap akadt egy jómódú szabadkai gazda­
ember a szétrombolt, üres kasszára s a tolvajok által

való gazdag parasztot ismeretlen tettesek meggyil­
kolták. — KottoHban Saller Sándor nagy-kani­
zsai vasúti kalauzt elgázolta egy tehervonat. Azt 
hiszik, hogy részeg állapotban esett le a vonatról s 
igy érte a szerencsétlenség.

= Kertes tolvajok Kőbányán. Tegnap virradóra a
X. kerületi mázsa-utezában Pollitzer Farkas (sertést« 
pének kapuját feltörték s onnan 26 db félig hízott ser­
tést elloptak. A jelentést tegnap d. e. tették meg a X. 
kér. kapitányságnál, a hol azonnal megindították a nyo­
mozást, a mely eredményre is vezetett, a mennyiben a 
sertéseknek és a tetteseknek a Gyömrő és Monor közötti 
országúton már a délután folyamán nyomára akadtak. A 
tetteseket azonban nem egy könnyen tudták elfogni, mert 
baltákkal és botokkal felfegyverkezve védték magukat s 
az előhívott földművesek segítségével lehetett csak őket 
letartóztatni. A betörök kelten voltak, az egyik Zsigri 
Gál Benő monori szül. 35 éves nős napszámos, a ki 
lopás, betörés és orgazdaság miatt 5 évet ült, a másik 
Tatár István monori szül. 25 éves nőtlen napszámos, a 
ki lopásért 6 hónapra volt már elitélve. Kihallgatásuk 
alkalmával a betörés elosegítujéül Bori Istvánt a Pobt- 
zer-féle sertés szállásban alkalmazott etetőt nevezték 
meg, a ki a sertéseket segítette nekik a szállásból ki­
hajtani. A rendőrség letartóztatta mind a három jó 
madarat, a kik most az egyszer hiába fáradtak a be- 
töressek

= Életunt molnár. Ma este 7 óra tájban Petrovica 
János 33 éves rózsahegyi születésű molnársegéd VörŐs- 
marty-uteza 61. sz. a. levő lakásán főbe lőtte magát A 
golyó a jobb füle alatt hatolt be a fejbe és életveszé­
lyes sebet okozott. A mentők beszállították a Rókus- 
kórházba. Öngyilkosságának okát nem tudják.
= Baleset hajón. Nagy István bölcskei születésű 

39 éves nős matrózt a 3205. sz. uszályhajón a vigadd 
előtt a hajó kikötése alkalmával egy láncz elkapta és 

amerika» hajón Délamerika leié vitorláztak. Olaszország- I bal lábát teljesen összeroncsolta. A súlyosan sérült en> 
ban sokan azt hiszik, hogy a franczia hajó szándéko- j bért a mentők szállították be a Rókue-kórházba. 
san ment neki a Südameríkának, hogy ez által Olaszor- — Letartóztatott kivándorlók. Őt zemplénmegyei 
szag elveszítse egyik legszebb szállító hajóját. imregi szül. ember érkezeit roa este a központi sze-

Vasuti szerencsétlenség: ezimü újdonságunkban j mély pályaudvarba, a kik innen Becsen át Amerikába 
megírtuk ma, hogy a nyugati vasút VÖcklamarkt nevű | szándékoztak utazni. Minthogy azonban uheyeie egyik-

urnák valami sebe van. Némelyek véleménye szerint ez 
a seb egy harmadik személy ügyetlensége folytán ke­
letkezettedé vannak, a kik arról beszélnek, hogy az 
orosz követnek párbaja volt. Akárhogy van, nem nagy 
baja lehet, mert nemsokára meggyógyul és visszatár 
Bukarestbe.

— A «Südamerika» hajótörése. Említettük már, 
hogy Las Palmasnál a «Südamerika» és a «La» 
France» nevű gőzösök összeiitköztek s ennek követ­
keztében a «Südamerika» öt perez alatt elsüllyedt. Mint 

kapuboltozat alatt 1 újabban táviratozzék, a szerencsétlenség alkalmával ki- 
,z ott talált 3—4 lenezven ember vesztette életét. Leginkább harmadosz­

tályú utasok voltak. Nagyon aggódnak Tamagno és 
Sta^no hírneves tenoristák sorsa fölött, a kik a «Süd-

állomásán egy személyvonat meg egy tehervonat össze­
ütközött, minek következtében két utas és két vasúti 
alkalmazott megsérült. Az összeütközés következményei 
szerencsére nem voltak oly súlyosak, mint a hogy az 
első ijedtség hatása alatt hire terjedt, de azért az uta­
soknak eléggé kijutott a bajból. Az újabb jelentései: 
szerint több utas sérült meg ; egy angolnak a fejére 
esett a bőröndje s lyukat ütött rajta, egy felső-ausztriai 
fiatal leány az orrát törte össze s egy harmadik utas

nek sem volt, a rendőrség letartóztatta őket. Letartózta­
tásuk alkalmával beismerték, hogy ki akartak vándo­
rolni. Valamennyit haza tolonczolják illetőségi helyükre.

= «A magyar hitel ée t&karékszövetkeset», 
melynek hivatalos helyisége eddig a kerepesi ut 12. sz. 
alatt volt s innen az utóbbi időben átköltözött az Er­
zsébet körút 52. számú házba, úgy látszik még mindig 
küzd azzal a gyanús rendetlenséggel, mely miatt ezt, a 
hírhedt pénzintézetet nemrégen a rendőrség is különös

csaknem a szemevilágát vesztette. Az egyik fékező belső I figyelemre méltatta. Sok hónap múlt el azóta, hogy
sérüléseket szenvedett s aligha bele nem hal. Bécsben 
nagy rémületet okozott a személyvonat késése, annál 
inkább, mert a vonatra váró közönség csakhamar érte­
sült róla, hogy baj történt, de egy távirat, mely a sze-

j benne hagyott értékpapírokra. Dr. Bős a Kálmán a yizs- rencsétlenség színhelyéről érkezett, megnyugtatta a csa-
í gálát vezetésével megbízott biró ma Szegedről O-Kani- ^tagjaikért aggódókat. Az összeütközés oka a nagy

zsára utazott. I köd volt. A két mozdony nagyon megrongálódott s a
Külföldiek nyilvántartása Magyarországon | pálya-testei is összezúzta, úgy hogy a forgalom fenn­

akadt. Nyolczvan lakatos egész éjjel dolgozott, hogy
• h 6r A Magyarországon tartózkodó, vagy itt letelepülni akaró 

külföldiek nyilvántartása ügyében a belügyminiszter a

ÚJDONSÁGOK.
17.
meg-

nak alapul a lakást adóknak, fogadósoknak és vendég­
lősöknek az idegenek megszállásáról teendő jelentései 
szolgálnak. 3. A községben 24 órán tál megszálló ide­
gen, a ki nevét és kilétét bemondani, valamint a lakást 
adók, fogadósok, vendéglősök, a kik az idegenek meg­
szállásáról a jelentést 48 óra alatt megtenni elmulaszt­
ják, közbiztonság elleni kihágást követnek el és a sze- 
-'-t büntetendők. 4. A bejelentés alapján a köz- 

elöljáróság mindenekelőtt az idegenek kül-
rinfc
S'*gi
földi minősége felöl lehetőleg biztos meggyőző­
déit szerezni tartozik, mire nézve a községek a :főszol­
gabíró, a városok az alispán közbenjárását veendik

— szept.
— Személyi hírek. A királyné eddigi 

állapodás szerint szept. végéig marad Ischlben, 
honnan oki. 1-én Mária Valeria főherczeenővel Ma­
deirába utazik s ott november l-éig időzik. — 
Mária Jozefa föherczegnő tegnap Bécsből Sigma- 
ringenbe utazott. — József főherczeg szept. 19-én 
Nyitrára utazik, honnan szept. 21-én délután tér 
vissza a fővárosba. — IApót bajor herczeg holnap 
reggel a fővárosba érkezik s félórai időzés után 
Gödöllőre utazik a király látogatására. — A gejiuai 
herczeg, mint egy romái távirat jelenti, ma nejével 
Münchenbe utazik. — Haynald Lajos bibornok- 
érsek szept. 14-én szülővárosába. Szécsénvbe uta­
zott, hol meglátogatta szülői sírját. — Roskoványi 
Ignácz nvitrai püspök mária-czelli zarándoklásából 
visszaérkezett székhelyére. — Br. Hornig Károly 
veszprémi püspök beiktatása alkalmából 300 irtot 
osztatott ki a város szegényei között. — Havas 
Imre kir. ügyész holnap kezdi meg szabadságát s 
távolléte alatt Lazár és Eördög alügyészek osztoz­
tak rn^-g a budapesti ügyészség vezetésén.

— Károly Lajos foberoxeff körútja. Brassóból 
jelentik táviratban, nogy Károly Lajos főherczeg és neje 
Mária Terézia föherczegnő tegnap érkezett meg. Kisére- 
tökben voltak: Cavrianí gr. udvarmester, Zichy grófné 
udvarmesternő és. gr. Károlyi Gyula. A vendégeket gr. 
Betnlen András főispán fogadta a pályaházban, hoi a 
városi tisztikar, a vereskereszt-egylet brassói fiók vá­
lasztmánya és nagyszámú közönség is megjelent. A fő­
ispán üdvözletére a főherczeg magyarul telelt, kifeje­
zést adva örömének, hogy eljöhetett. Azután ^bemutat­
hatta magának Möller apátot, Koos tanfelügyelőt és töb­
beket. A polgármester leánya díszes bokrétát nyújtott 
at a iőher zegnőnek, ki azt szívélyesen megköszönte. 
A íoherczegi pár szeptember 25-én Eszékre érkezik s 
innen 26-án tovább folytatja útját Zágrábba.

— Ltpót főherczeg Japánban. Jokohamából táv­
iratozzak ?. Pol. Uorr.-nek: Lipót íüherezeg Jokohamá- 
ból a «Fa-ana» korvette fedélzetén julius 9-én Toki iba 
utazott, a hoi a mikádó tartózkodása idejére az Euro­
pa villát bocsátotta rendelkezésére. Julius 10-én a 
n i kádó a császárné és az uralkodó család herczegei és 
herczegnői által környezve kihallgatáson fogadta a fő- 
h erez eget, a kit Wohlgemuth korvette kapitány és több 
sorhajóhadnagy kiéért. Ugyanaz nap a főherczeg tiszte­
letére udvari ebéd volt. Julius 11-én a mikádó látogatta 
rneg Lipot fönen-zeget, a ki viszont a császári herce­
geknél tett lá’ogatást. A főherczeget, a ki julius 14-én 
utazott el Tokióoól, a mikádó a Chrisanthemium rend 
nagy Keresztjével tüntette ki, Woigemuth kapitány^ pedig 
ugyané rend másodosztályú keresztjét kapta. A «F asana» 
Jak a- át, a hova 1 okióból visszatért, ju:ius 2b-án
hagyta el. , *

Vilmos császár útja. Vilmos császár tudvaiexo- 
leg október 3-án érkezik Mécsbe. A császár reggel 9 
orakor a keleti vasút külön udvari vonatán érkezik 
Münchenből, miután ott előbb két napot tölt. Hir 
r:nt Reusz herczeg német nagykövet a határig eiéje 
utazik a császárnak. A Becsben állomásozó gyalogcsa- 
patok zenekaraikkal sorfaial fogna»: képezni azokon az 
utozákon, a melyeken a német császár átvonul. Béiután 
a Hofburgban nagy diszebéd lesz, melyet Heilmesberger 
vezetése mellett nagy hangverseny követ a Hofburg 
lovagtermében. A hangversenyt ép úgy rendezik, mint 
í mberto király és Margit királyné Bécsben létekor. A 
hangversenyt hat vagy hét számból állít ák össze s a 
legk.tüoöbb művészi erők, közöltök Lucca asszon> fog­

ged, melv benne hazánkat, -------------------0 , , , , .. , ,
gyet érte, mely a közokt. kormány gondoskodásából ma törvényhatóságokhoz körrendeletét bocsátott ki, melynek
évi 82 ezer frt állami szubvencziót élvez. Az emlékbe- főbb pontjai a következők
szed a jegyzőkönyv kíséretében a gyászoló családhoz ^ a községekben és városokban tartózkodó külföl- 
terjesztetik. j diekröl nyilvántartás vezetendő. 2. Ezen nyilvántartás-

— A czár testi ereje. Sándor czár nejével nem 
régiben meglátogatott Péterből közelében egy vasöntö 
gyárat. A czári pár nagy érdeklődéssel nézte meg az 
öntő műhely nevezet.-sségeit. Egy helyen óriási öntött 
vasrúd a k zárták t-1 utj lkat. A czár megállt nejével a 
vashengerek előtt és kérte a kísérő mérnököt, hogy 
emeljen lel egyet közülük és mutassa meg a czárnénak.
«Felség, szólt a mérnök ez a henger három mázsás, 
egy ember el nem bírja, majd hozatok egy emelő gépet.
«Nem szükséges,» felelt a czár és a körötte levők bá­
mulatára egész könnyűséggel emelt fel egyet a hatalmas 
vas-rutlak közül.

— As aradi vértanuk emlékezete. Aradról távir- 
ják mai kelettel, hogy ott a 13 vértanú kivégeztetésé­
nek 39-ik évfordulója alkalmából, e gyászos emlékű nap 
megünneplése tárgyában tegnap dr. Barabás Béla ügy­
véd elnöklete alatt népes értekezletet tartottak, melyen 
elnatározták, hogy e kegyeletes ünnepélyre az ország 
összes hon védegyleteit, az egyetemi és jogakadémiai 
ifjúságot, a városi egyesületeket és testületeket meghív­
ják. a kivégzés helyén az emlékoszlop előtt dr. Priegl 
István ügyvéd fogja az ünnepi szónoklatot tartani. A 
részletes programmot egy kiküldött nagy bizotlság ál­
lítja össze.

— Ismét czápa a Quarnaróban. Fűiméből távir-
ják mai kelettel, hogy lukovai halászok tegnap újra 
nagy czápát fogtak s oda szállították. — Egy helyi gő­
zös személyzete tegnap Stari Opadnál a part közelében , ~ - - ,, ...
egy másik, az elio^oUnál sokkal nagyobb ezápat látott lakhatást engedély megtagadása eseten a határozat jog- 
a'özös közvetlen közeiébe elhaladna emelkedése után a külföldinek a község (rtros),

c . . I illetőleg azon esetben, ha rendőrileg veszélyes egyénnek
— Az alföldi vasúd merénylet hírét, meiyet mai jenQe tekintendő, az ország területéről való eltávolítása

lapunkban már megczáíoltunk, most a félegyházai pol- jránt intézkedik. 7. Minthogy a lakhatási engedély csakis 
gármester egv hivatalos távirattal újra megczáfolja. A a község (város) területén való tartózkodásra községi 
szóban forgó távirat igy hangzik: «.\ félegyháza-szegeö* szempontból adatott, ez által a főszolgabirónak (rendör-
vasútvonalon tervezett posta rablásról közölt hírek mm-

a
síneket rendbehozza. Azóta a forgalom helyreállt. A 
pályatest mellett még mindig láthatók az összeütközés 
nyomai. Összetört kocsi-részek és szétszórt gabonás­
zsákok hevernek szanaszét.

— Régi bűn. Öt évvel ezelőtt, 1883. márczius 20-án 
Káptalantóton, Vizeli József odavaló lakost a Szent- 
Györgyhegyen lévő szőlőjében agyonlőve találták. A 
csendörség hiába kutatott a legnagyobb buzgalommal a 
gyilkos után, nem akadt nyomra s nem is remélte többé, 
hogy valaha elérheti a tettest a büntetés. Unger tapol- 
czai csendőrőrsvezető ennek daczára folytatta a nyomo­
zást, különösen egy névtelen levél alapján, a melyet 
1885-ben kapott, és most sikeiült neki végre felfedezni 
a gyilkost, a meggyilkolt fiának, Vizeli Gy.-nak személyé­
ben. Vizeli Gyula atyja halála óta nagyon rendetlen éle­
tet folytatott, vagyonát pazarolta, idejét többnyire a 
korcsmákban részegeskedéssel töltötte s ezzel a csend­
őrség gyanúját magára vonta. Atyja életében szüleivel

vezérigazgatója a hűvösre került, majd kiszabadult s 
bár ezek az urak a nagyobb bajból kimosakodtak: 
utódaik még mindig nem csináltak rendet, a pénzinté­
zet könyvvezetésébe, mert mint értesülünk Weiss ve­
zérigazgató aláírásával oly leveleket küldöznek szét, a 
melyekben régen kifizetett tartozások kiegyenlítését kö­
vetelik. Erre a czólra nyílt levelező lapokat használnak 
s az igy megtámadott feleket, a kik az ügy tisztázá­
sára a hivatalos helyiségben megjelennek, durván Uh 
gadják.

=i Munka közben. Viroszta Tamás 40 éves n& 
munkás ma délelőtt 11 óra tájban ablaktisztogatás kö»* 
ben a Linzer-gyárban szabályellenesen készült függő 
állványról 12 méternyi magasságból fejtetejére esett és 
szörnyet halt. Holttestét bonczolni fogják a Rókus-kórháx 
halottas kamrájában. A vizsgálatot megindították.

den alapot nélkülöznek ; hatósági vizsgálat folytán kide­
rült, hogy a hir teljesen légből kapott.»

— Bartelot őrnagy meggyilkoltatásának meg- 
boszulasat sürgeti a Times. Boszulatlanul rnaradjon-e a 
gyilkosság V kérdi az idézett lap. Az Afrikában való 
európai vállalatoknak megadnák a halálos döfést, mi­
helyt ott angol alattvalókat büntetlenül meggyilkolhat­
nak. Talán még várni lehetne, mig további részletek 
érkeznek és a mig kiderül, hogy vajon a Jameson által 
organizált expediczió elég erős-e arra, hogy Bartelot 
őrnagy gyilkosait megfékezze. Ámde egy újabb kudarcz 
végzetes lenne és remélhetőleg minden megtörténik 
arra, hogy ily kudarcz meg ne essék. Minden angol 
azon a nézeten van, hogy Bartelot Őrnagy gyáva gyil­
kosai büntetést érdemelnek, egyúttal azonban nem he­
lyeselhetjük azt, hogy Stanley felkeresésére egy újabb 
expediczió küldessék, a mig legalább némileg nem tűd­

ként nem'jelentkezett, lakhatási engedély iránti kérvé- 1 czal, a magával vitt forgó-pisztoly nélkül. A törvényes 
nyének 8 nap alatt leendő benyújtására felhívandó. 6. bonczolás bevégzése s a vizsga óbiró eltávozása után 
Ha a külföldi a hozzá intézett felhívásnak meg nem fe- Vizeli Gyula öeséséi, Imrét átkarolva, sírásra »akadt s 
lelne, akkor az elöljáróság a főszolgabíróhoz jelentést e szavakkal: «Öcsém, kezedben vagyok, engemet most

.................. ............ 1 felakasztathatsz, ha elárulsz, mert atyánkat én lőttem
agyon», önvallomást tett. Hallotta ezt sógora, Ur József 
is és szemrehányásokat tett neki, de mindketten meg­
ígérték, hogy soha elárulni nem fogják. Erre hazamen­
tek s édesanyjuknak is elmondották az esetet, a ki 
szintén sírva kérte őket a hallgatásra. így történt, hogy 
a fiú bűne öt esztendeig titok maradt. De a csendőrség 
nyomozásai lassankint mind több és több adatot hal­
moztak fejére s ezek alapján a tapolezai csendőrség 
megkeresésére Szent-Gróthon elfogták Vizeli Gyulát.

— Orgyilkosság és öngyilkosság. Raguzából 
megrendítő eset hírét hozza a táviró. Müller főpósta- 
gazgatót egy elbocsátott segédszolga az utczán agyon­
lőtte. A gyilkos azután maga ellen intézett lövést. Mind­
ketten nyomban meghaltak. Az eset óriási feltű­
nést kelt.

tesz, illetőleg a rendőrkapitányt értesíti, a ki körülmé­
nyekhez képest a büntetés kirovása iránt első fokulag 
intézkedik. Ha a külföldi a 8 napon túl nem terjedhető 
határidőn belől önként nem távoznék, akkor alkalmas 
módon való eltávolításáról gondoskodandó. Ha pe­
dig a külföldi lakhatás iránti kérvényét a ki­
tűzött határidő alatt benyújtja, a képviselő-tes­
tület az engedély megadása érdemében határoz. A

kapitánynak) államrendőri szempontból fennálló hatás­
köre nem érintetik, minélfogva nevezett közegek a kül­
földi magatartását figyelemmel kisérik és ha bebizo­
nyulna, hogy annak az ország területén való tartózko­
dása fennérintett szempontokba ütközik, eltávolítása 
iránt a lakhatási engedélyre való minden tekintet nélkül 
a fennálló szabályok szerint intézkedni tartozik. — E 
rendelet intézkedései a fővárosra is ki fognak terjesz­
tetni, de miután itt a főváros specziális viszonyai is 
figyelembe veendők, a miniszter nyilatkozatra hívta fel 
a fővárost arra nézve, hogy a rendelet alapelvei a fő­
városban a bejelentési intézmény mellett minő módosí­
tásokkal lennének életbeléptethetők.

— Nagy dlnamitlopás. Pozsonyból táviratozzák 
lapunknak, hogy ott egy láda dinamitot talált két gyer­
mek a íelső vaspályaudvar közelében, egy sorompó tö­
vén, mely a vaspályaudvart az országúitól elzárta. A 
gyermekek a ládából egy kilogrammnyi dinamitot ma-

A tápió-sülyvidéki honvéd had- 
osztály-gyakorlatok.

— Az Egyetértés saját tudósítójától. —
Tápió-Sáp, szept. 16.

(M. Gy.) A süly-sápi vasúti állomás pályaudvara, mo­
lyén csöndesebb napokban a személyvonatok megérke­
zésénél alig 2—3, Szolnokról vagy Budapestről iövC 
utas száll ki, az utolsó napok óta szokatlan, felette élénk 
és szindus látványt nyújt a vonatok érkezése idejében.

Az ember azt hiszi, hogy a budapesti központi pá­
lyaudvar perronján áll. Hemzseg a különféle katona- 
tiszti egyenruha, fővárosi külsejű urak és hölgyek soka­
sága itt csak ritkán látott elegáns toilettekben, vidékbe!! 
kisvárosi polgárok és falusi parasztok, kik mindnyájan 
itt sürögnek-forognak. A Tápió-Süly ós környékén kan» 
tomrozó katonaság (13 gyalog-zászlóalj, 2 honvéd- 
huszárezred és egy ütegosztály) hozzátartozóin kivtH, 
kik közül sokan a férjét, apát vegy testvért látogatták, 
a Budapest, Szolnok, Arad és Nagyvárad felől közle­
kedő személyvonatok minduntalan polgári és katonai lá­
togatókat szállítanak ide, kiket az itt folyó nagy had­
gyakorlatok látványossága rövid látogatásra Süly-Sápra 
csal. Hogy a közönség köreiben naponta előforduló félreér­
tést felderítsük, megemlítjük, hogy «Süly-Sáp», nem mini 
sokan gondolják annak a helységnek a neve, mely kö­
rül a honvédhadgyakorlatok jelenleg tartatnak, hanem 
ez nem egyéb, mint a Tápió-Süly és Tápió-Sáp közel 
egymáshoz fekvő falvaknak a vasúti közlekedés hálóza­
tába való bevonása egy közös vasúti állomássá tétele 
által. Ennek a körülménynek nem tudása már a jelen­
legi hadgyakorlatok alatt is több féle tévedést ós félre­
értést okozott.

A holnapi «király-manőver» diszpozicziólt meghallga­
tandó, Bulyovszky Károly vezérőrnagy a honvédhadoez-

— Az egyetemi épitkezéi, a régi egyetemi épület tájy parancsnoka, József főherczeg rendeletére teg* 
szerb-utezai oldalán már a második emeletig haladt elő- nap délután Budapestre utazott s a mai gyorsvonattal 
A lebontott régi díszterem freskójáról különböző hírek ismét visszaérkezett. A király előtt megtartandó hadgya-
keltek szárnyra. Legtöbben azt hiszik, hogy az egye- korlat az Isaszeg felé vezető ut mentén, a ko-
temnek Pálffy prokanczellárius által 1780-ban történt | ronaerdőségektől innen az úgynevezett Jakabszáilés 
megnyitását ábrázoló szép történeti festmény örökre el- környékén fog megtartatni. A csapatok holnap reggel 
tüut a föld színéről. A dolog azonban másként áll. A jg órakor vonulnak ki a manőver-térre Bulyovszky ve- 
festmény eredetijét — egy Schmutzer által készített I zérőrnagy parancsnoksága alatt, s 4 harczagban feiál- 
egykorú tollrajzot — még most is őrizik az egyetem iitva, várni fogják a legfelsőbb hadúr megérkezéséi. A
rektori hivatalában és erről fog készülni az a freskó, 79 gyalogdandárt a tábornoki vizsga letételére ma reg-
mely az egyetemtéri főhomlokzat közepén elhelyezendő gei megérkezett j Bernolák Károly ezredes, a 80-ika* 
diszterem falát fogja ékesíteni. Lesz e teremben még Wildner Gyula ezredes vezénylendi. A hadosztály 
több freskó is, melyeknek egy részénél szintén a Schmu- I oiuiommsi «av keleti és epv nvwoti részre oszlik. A 
tzer egykorú rajzait fogják fölhasználni.

— Kö ségl pénstár zár alatt. Örkény pestmegyei 
község pénztárát 1000 frt megyei pótadó tartozás miatt 
zár alá vették, minek következtében az elöljáróság a

fedezheti, úgy hogy 
sem kaphatja meg fize-

-----n j 7
dicziójának utócsapatát 
cziusban kelt útra Emin 
Stanley a nevéről nevezett
földre lépett, expedicziójának egy részét Bartelot pa­
rancsnokságára Dizta. tiartelotnak Tippu Tip segítségével , az áltaIuk sétaközben felfedezett dinamitláda
Stanley után kellett sietni. Bartelotnak nemcsak éhmseggel ’ f; N. ,
kellett küzdeni, hanem ezzel a lassúsággal is, a melyiyel hol található meg. A tény megallapitasa vegett
Tippu Tip Ígéreteinek teljesítésében eljárt; Stanley sem a városkapitányság Bachó rendőrbiztost küldte ki,
hallatott magáról semmit, noha megígérte, hogy időről- kj a helyszínére azonnal kiment, s oda a pozsonyi
időre híreket s tudósításokat küld. Bartelot összegyűjtve dinamitgyár igazgatóját és az állomásfőnököt is meg-
a szükséges teherhordó karavánt, augusztus 22-iken in- 0 , .. , , , ,
dúlt el AtMiwmíhfii hnjv P Vidék ismeretlen bel- I hívta. A Iádat a mondott helyen csakugyan megtaláltak.

évelte, a mely 1887 már- ~ me]yiyel önkénytelen hitelezői fenyegetik, az elöljáróság
pasa felmentésére. A mint pozsonyi «dmamitgyarban dolgozott s így a gyermekek a SZojaabir0saghoz folyamodott, kérve a zár feloldását.
: vízeséseket elérve a száraz | veszedelmes játékszerét azonnal felismerte. Jelentésére __ Vérengző Ravasz. Varsóból táviratozzák, hogy

a gyerekeket a rendőrséghez vitték, akik ott megmond- j gz ottanj 0r08Z alkonzulatus Kavasza, a ki jelenleg a
német konzul szolgálatába áll, a minap leitta magát s 
a korcsmában minden ok nélkül megtámadott két bol­
gár altisztet. A megtámadottak, hogy a botrányt kike­
rüljék, eltávoztak a korcsmából, a Kavasz azonban ül­
dözőbe vette őket és jól összeszurkálta mindakettőjüket. 
A rendőrség ekkor közbelépett s a vérengző Kuvaszt, a 

Ar, -mihnl Wv e vidék ismeretlen bel- I “ivia. a mű»,. . u,u,.um. . ki időközben egy csendőrt is megsebesített, elfogták. A
^ébeTatSn a honnan már Stanley eltűnt. B.rtelot ka- Konstatálták, hogy a ládában 20 kilogramm dinamitnak veszedelmes embert elzártak a var- börtönbe 
ravánja a Stanley által hátrahagyott 100 emberből s a Tippu kellett eredetileg lennie, a gyermekek által kiszedett egy — Eablovtlag a,Ba. «»•
Tip által toborzott 640 teherhordóból állott. Bartelotval I • - ■ ------------ •- » - I hoev Dubmczaban ma akasztottak fel a pénteken elto-
Rose Troap s Jameson osztozkodtak a parancsnok­
ságban. Jameson az elucsapatot vezette. Jambugiban 
Ba°rtelot 40 embert hagyott hátra a kiknek rövid idő 
múlva jentette, hogy első napi utai baleset nélkül foly­
tak le. Azt hiszik, hogy Bartelot teherhordói mindaddig 
engedelmesek voltak, a mig az Aruvimi folyó melletti jól 
felszerelt állomás közelében voltak, de mihelyt attól tá­
vozlak, bátorságot nyertek az árulásra.

__ Munkáfclázadás Párisban. Saint-Denisben, mint
Parisból mai kelettel táviratozzák, a városi tanács a na­
pokban elrendelte a kenyér-árak leszállítását, a minek 
következtében a pékek becsukták boltjaikat. Ez nagy 
kenyérszükséget idézett elő a városba, úgy hogy tegnap 
este a hazatérő munkások zavarogni kezdtek és több

alkalommal egy keleti és egy nyugoti 
nyugoti 5 gy. zászlóaljból 2 huszár-divízióból és 1 üteg­
ből, a keleti rész 8. gy. zászlóalj, 2 üteg ós az 1 hen- 
védhuszár-ezredből (parancsnoka Zoltán Elek ezredes) 
fog állani.

József főherczeg J5 órakor érkezett meg a súly-sápi 
vasúti állomásra, és pedig nem külön vonaton, a mjot 

megszabaduljon a pertől, 1 tegnap hirlett, hanem a magyar államvasutak rendes
vonatán, honnan szállására, Bartakovics cs.

kilogrammon kívül azonban még 4\ kgr. hiányzik | ^ rablót!^^banda állal elfogott Christovo Mihály

belőle. A dinamitgyár igazgatójának előadásából kitűnt, 
hogy a talált láda a pozsonyi dinamitgyárból való. A 
műit héten ezt a ládát több más ládával együtt 
abba a vasúti kocsiba rakták be/ a melyben a 
pozsonyi dinamitgyárból nagyobb mennyiségű dina­
mit indíttatott Pöstyénbe, s a mely szabálysze­
rűen pánczélozva volt. Bachó rendőrbiztos titokban 
rögtön megindította a nyomozást. Táviratozott Zsol­
nára is, a honnan ma oly értelmű választ kapott, hogy 
a kérdéses vasúti kocsi ez idő szerint odáig érkezett, a

ügyvédet a rablók agyonkinozlák és már halva volt, 
mikor a zsandárok megérkeztek. Banskaiikoczét, a rab­
lók vezérét az erdőben agyonlőtték. A másik két fog­
lyot szabadon bocsátották.

— Szerencsétlen család. Heves megyében a «Tó- 
bik» tanyán szenzáeziős öngyilkosság történt. Recsky 
Bandi, volt vármegyei csendbiztos, az országszerte hires 
Recsky András fia, agyonlőtte magát. Hogy , miért kö­
vette el a szomorú tettet, azt nem tudják. Élete zilált 
és zaklatott volt s családi bajai is súlyosbították álla­
potát. Atyja és tesvér bátyja. Miklós, szintén öngyilko­
sok voltak s igy valószínű, hogy a szerencsétlen család-

pánczélok fel vannak törve, egy láda dinamit hiányzik j nak valóságos betegsége az öngyilkosságra való hajlam

péküzletet megrohantak. Betörtek a boltokba s ott min­
dent elpusztítóitak. A rendőrség több Ízben összeütkö­
zött a munkásokkal, mely alkalommal több rendőr 
megsebesült. A íorongás lassankint annyira fokozódott» 
hogy most katonaság tartja megszállva a főbb utczákat. 
A kenyérszükség következtében a kenyeret Párisból 
hozzák Saint-Denisbe.

— A magyar jelzáloghitelbank négyszázalékos 
nyeremény kötv ény ei kisorsolása alkalmával a százezer

s a kocsi fenekén csomagolatlanul szétszórva 4£ kgr. di­
namitot találtak. A rendőrség azt hiszi, hogy a tettesek azért 
törték fel a kocsit, mert azt hitték, hogy abban értékesebb 
tárgyakat találnak; mikor azonban a kocsiból kiemelt 
láda tartalma tévedésükről meggyőzte őket, a ládát a 
sorompó tövébe dobták. Azt a 4^ klgr. dinamitot pedig, 
mely a ládából hiányzik s melyet a zsolnaiak a kocsi 
fenekén csomagolatlanul találtak meg, alkalmasint a láda 
kiemelése közben szórták el a lettesek. A nyomozást 
erélyesen folytatják.

— Időjárás Budapesten. Ma tiszta derüli, kelle­
mes idő volt, csaknem teljes szélcsend mellett, reggel 7 
órakor a légnyomás 762 mm., a lég hőmérséklete 13 
fok volt, mi napközben 20 fokra emelkedett. Lapunk 
zártakor szép csillagos, kissé hűvös ég van.

Rövid hirek. Bécsben Köhler Richard Já­
nos nevű öcscse ama kérdésére, hogy bele mer-e 
szúrni késsel a saját hasába, habozás nélkül le­
szúrta magát. A szerencsétlen ember részeg volt, 
mikor ezt tette. Most haldoklik. — Bér (ft heim 
németországi községben a napokban Schimmel oda

omnibusz ---------, ..
k. kamarás tápió sápi kastélyába hajtatott. Dacz&ra, 
hoöy a főherczeg minden ünnepélyes fogadtatást mel­
lőzni óhajtott, a vidék notabilitásai s klérusának több 
tagja, valamint a környékbeli községek képviselői mégis 
légyottot adtak egymásnak a sülysápi állomásnál, bó- 
dolatieljesen üdvözölve a szeretett főherczeget. A hon­
védség részéről a hadosztályparancsnok, a dandárnokok 
és a íéldandárnokok várták a főparancsnokot, ki br. 
Nyáry Adolf altábornagy főudvarmester, br. Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter, lovag Henneberg, Ku- 
binyi és Forinyák altábornagyok, a tüzérezredparancsnok, 
továbbá Clair és Jekelfalussy szárnysegédjei kíséretében 
érkezett ide. A vidéken lakó nyugalmazott katonatisztek 
is megjelentek, névszerint kovásznál Kovács nyug. dra- 
gonyos őrnagy, gróf Gatterburg Guidó cs. k. kamarás 
és szóig. k. huszázszázados és Bartakovics Ágoston cs. 
k. kamarás és magy. testörszázaaos, kiket a jelenleg 
Tápió-Sápon tartózkodó 84 éves báró Koudriavszky al­
tábornagy, a 65. gyalogezred 11. tulajdonosa a főher- 
czegnek bemutatta. A főherczeg a megjelentek közül 
csaknem mindenkivel néhány barátságos szót váltva, az 
öreg altábornagy-aggastyán láttára kedélyesen mosoly­
gott s kezet szorítva vele, szállásadója hintóján lápió- 
Sápra hajtatott. .

A Bartakovics-kastély lépcsőháza előtt, mely virágiü- 
zérekkel, nemzeti emblemekkel és «isten hozott» fel­
irattal van díszítve, a háziasszony, született Kou­
driavszky bárónő fogadta a főherczeget s elkísérte lak­
osztályába. Este a 6. gy.-sorezred zenekara szerenádot 
adott a íoherczegi szállás előtt. Később zene-fakarodó 
volt, melylyei a zenekar állomáshelyére, Tápiá-Sülyre 
visszatért. A főherczeg ittléte alatt Bartakovics cs. k. 
kamarás vendége.

Súly-Sáp, szept. 17.
(B. C.) A mai hadgyakorlat, mely Tápió*Sülytől északra 

a íelső Tápió-völgy mentében ö Felsége jelenléte mel­
lett ment végbe, miután befejezését képezte ama katonai 
gyakorlatoknak, melyeket ő Felsége ez évben jelenlétével 
kitüntetett. E Gyakorlaton — kivéve a Leosztott ü egeket*
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kizárólag honvéd-csapatok vettek részt és e csapatok 
valóban büszkék lehetnek ama dicséretre, melvben a 
legmagasabb hadúr részéről a hadgyakorlat végével ré- 
szesitletíek.

Heggel 8 órakor, a bár.........., - --- nomoKos, de szemléhez fe-
ette aíkaimas teáikon, Sándor-szállástól északra, Tápió- 

h-áptol ^ órányira, a következő csapatok állottak, mint 
nyngoti P*í. essz? oníositott állásban: az 1. és 2. hon- 
véd-iöloan tár egyenkint 3 zászlóaljjal, a 3. honvéd- 
féh.ancái 2 zászlóaljjal, az 1. honvéiihuszár ezred 4 
szaza-:a. a fit •. nehéz idegosztály 2 ütege. A csapatok 
** h:-.r -zvonalban állottak, és pedig a gyalogság 2 harcz- 

• fin : : n, azután a lovasság tömörösitve, 3-ik sorban a 
t'v.zerseg és végül 1 scgélvhely-osztag. Ugyanez időben 
kávé ién a vasútnál, i ápió-Szecső közvetlen közelében, 
n. n. k leli lé;, lenér jelszrdaggal, a következő csapatok 
v':-k i"‘S- xr)ont'>3Í:v:i: a 4. honvéd-féldandár 3 zászló- 
R: a és a fi. itonvéu-íéldandár 2. (3. és 4-ik) zászlóalja, 
1 ' -szf eií ezred a -1. és G. huszár-ezred 2-ik osztályai­
ul í század ', a 30. nehéz üteg osztálytól 1 üteg 
osztály.

rió-Sápon 8 óra után József főherczeg Nyávv báró 
$•. : i rnagygyal és Jekeífalussy és Juhász alezredesek­
kel, tcvr.L'já Uejérváry báró honvédelmi miniszter had- 
sc:"‘ ó vei. A Igya kapitánynva! és Menneberg altábornagy, 
ki Kökabó'I jött át szolgálati tisztével Uejérváry báró 
ha inacygyal a miniszter fia) és személyi hadsegédével 

X‘-ré::Vi ; h:u:. agygyal lóra ültek és a Sándorszállásra8-.
lovagink. -‘ár perczczel ideérkezésük után — még 
n‘ f volt ;.'ö vra — trombita szó jelzé ő felsége köze- 
I • t. A .Király sebes vágtatva jött isaszegről. A nyugati 
U-i parancsnoka, Bulyovszky vezérőrnagy jelentést tett 
ú !• nek, mire a király kísérve Beck báró altábor- 
rs.zv, Paar gr. altábornagy és Popp báró altábornagy
szárnysegédek, 
őrnagyok ált 
és vele pár

: .yr. -iyosztagoxon, miközben a b. gyalog-ezred zene- 
“';n: a hynmuszt játszotta. (3 felsége ekkor mindjárt 
f !'--- y leg nyilatkozott a csapatok magatartása és kül- 
srce le; Ezek után pedig kíséretével Tápió-Szecső felé 
lovaylt.

A kél fél csapatjainak még várniok kellett, mert 9 
óra előtt semmiféle mozdulatot tenni nem volt szabad. 
A /:iai ^ gyakorlatnak fő vezetője maga József főherczeg 
vcéi. A nyugoti párt számára a következő volt a felte-

OJ _ .
továbbá Wcigelsperg, Poten és Resell

: miután József főherczegnek kezét nyujtá
szót vádolt, végig lovagolt a sorok előtt a

üzlop Tápió-Szecsönél megérkezett. 
E : -n tevés alapján a gyakorlati vezetőség Bulyovszky 
vezérőrnagynak a következő parancsot adta ki: «Ön mint 
e íy-^^íop ^ parancsnoka támadásra határozza magát, 
intézkedjék határozatának sikeres keresztülvitele iránt.» 
A ke;ei fél számára a következő feltevés állt fen: «A 
:.e* jobb olualoszlopa, melv Szen-Márton-Ká-

át fápió-Szecsőre volt irányítva ezen utóbbi hely­
sor előtt hirt kap, hogy egy erősebb ellenséges oszlop 
Tápió-Sáptól északnyugatra pihenőt tart.» A keleti fél 
parancsnoka, Bernolák ezredes ennek folytán a követ­
kező parancsot kapta:

«Ui mint ezen jobb oszlop parancsnoka, az ellenség 
megtámadására határozza magát, intézkedjék ez érte­
lemben.» Ezen feltevések és feladatok József főherczeg 
a ta! csak ma éjjel adattak ki, úgy hogy a csapatpa­
rancsnokok addig teljesen ismeretlen, rögtöni dispozi- 
eziókat igénylő feladattal álltak szemben. Mint döntnö- 
küx m .ködtek: Zoltán Elek ezredes, Hegyi Gyula és 
Suchy Ágoston őrnagyok, Wojnarovies Sándor ezredes,
1 kuvi s Győző alezredes és Gordon Gyula báró 
őrnagy.

. Beraolák ezredes 9 órakor lovas őrszemeket küldött 
hogy a terepet deriisák fel ps az ellenség állásáról 

es ^mozgásairól lóri ii- zzanak. A nyugati fél részben 
] -:-a: vo.l: hogy azonban saját csapatait ne tegye ki 
o.y namar elleaseöes tűznek, elhatározá, nehány zászló- 
ai. y -‘:..eit adásban észak-nyugatra nyomuljanak előre 
C' i.-vasHagana: renueleíet adott, hogy jobb szárnyát 
le a ezzé. — Bulyovszky vezérőrnagy, ki a kapott 
yaien -s értelmében egyenesen czélja felé ment, uta- 
Eil, lovasságát, hogy balszárnyát fedezze és en­
nek folytán — miután tudósítások érkeztek, hogy 
az, f ..en. ujes lovasság V árok-tanya közelében ívok ától 
d-iFe mutatkozik — az 1. honvédhuszárezred bozót és 
iaseros által j 1 fedve a nagy kukoricza földek megke- 
rúldsévei e terepen a süly-sápi vasútállomástól egész 
lap lóig vezető útra érkezett, a hol az ellenség s lovas­
ságiak közelébj jutott. A huszárezred jól fejlődött ki és 
eyy kis íorcíulaital ügetve előrenyomult. E közben az 
Uícxsíg is ellenünk ín cult. Mindkét félen támadásra futták 

adxesuU kiáltásokkal, villámgyorsan, egy pár méternyi 
távolságba jeti. egymáshoz a 8 lovas.-zázad. A nagy 
szám.Ti i; .elenievö nézők alig hihették, hogy elkerülhető 
U.-z a kút, hatalmas ponelhőkbe burkolt lovasszázad 

összeütközése. Az 1. huszárezred gyönyörű 
szép lohamoi intézett: szoros kapcsolatban Összefüggő 
vonalban hatolt Gore a 4 lovasszázad. Az eredmény 
azo:ioan mégis az összetett huszárezred javára döntetett 
f.. jimn:;ii annziK külső szárnyát képező iovasszáza-i az 
ellenséget teljtsen felülmúlta, sőt végül annak háta mögé 
kör fit. O felsége már előbb érkezeti arra a helyre, a hol az 
ez.!ed a i ru.'.latot tette és a támadás lefolyását egészen kö­
zelről nezfe végig. A király telette megelégedetten nyilatko­
zott e lovas mozdulat felöl és különösen az 1. ezredet 
dicsi-rte meg. n. közben feszes, jómagatartásban minden 
eíöv;gyv.zai.i rendszabály szigorú szemmeitartása mellett, 
a két gv-dogcsapai támadt egymásra és már 10 órakor 

B'Blütt az előőrsök csatározása, nyugatra a Tápió- 
E ü i ix ok a ír .c vezető utón. A két fél parancsnokai 

'-n i u és tu.oD zászlóaljat vontak össze és na- 
Lj ono j -lke -zúi-: üa-ok nélkül több ezer lépésnyi terjede- 
r?rm en Iip.v. s ut.n zet íejlődötí ki. Minden ember‘50toliény- 
ny-: veit eiiatva, minden löveg 25, minden karabélvos 

t'-.ieny; kapott. A nyugoti fél ütegei a Taíia- í 
magcK-iüiia ’.on utak lel, onnét lőttek nehányat, de mi- »

godtsággal és renddel, valamint a jelentékenyen kifejlő­
dött tüzfegvelemmel. Teljes megelégedésemet fejezem ki 
a honvéd-lovasságnak, melylyel különben mindig meg 
voltam elégedve. Elismerésemet a parancsnok uraknak, 
önöknek pedig, uraim, köszönetemet.»

Ezek után a király még József föherezeggel beszélt, 
mire kíséretével együtt Isaszegre lovagolt, a honnét kü­
lön vonaton Gödöllőre ment vissza. József főherezsg kí­
séretével és Uejérváry báró honvédelmi miniszter Sápra 
lovagoltak, a honnét ma esti 9 órakor érkeztek vissza 
Budapestre.

A csapatok a körülfekvő falvakban, ha szűkén is, de 
jól voltak elszállásolva, a légszívóiyesebb előzékenységre 
találva a lakosságnál, n. tisztek a tiszti élelmezésben ré- 
szesidtek, mely — ha nem kívántak különös ételeket, — 
kitűnő volt és naponkint csak 50 krba került. Az egészségi 
állapot — daczára a nagy hőségnek — folyton kitűnő 
volt, mert a menetelésnél a hygienia összes szabályai 
pontosan megfigyeltettek. A második féldandárnak pl. 
mely Békés-Gyuláról Tápió-Sápig ment, egészben 46 
betegje volt, kik azonban máig mind egészségeseknek 
jelentkeztek. A menetelésnél különösen arra figyeltek, 
hogy a hadoszlopok egymástól távol tartassanak, hogy 
igy a levegőnek szabad átjárata legyen, és ha a legény­
ség fáradtnak látszott, pihenőt tartott, iia a kantoniro- 
zashoz mar egész közel voltak is. A legénység jól volt 
ellátva, csak a kenyér érkezett néha elkésve.

Süly-Sáp, szept. 17. A hadgyakorlat végeztével Jó- 
zsei íóiierczeg kíséretével és a tábornoki karral Sápon 
Bartakovics házában ebédelt. Ez alkalommal Kudreavszky 
nyug. altábornagy, ki jelenleg Sápon lakik, lelkes sza­
vakban köszöntötte fel a királyi ház tagjait s a király 
után József főberczeget emelte ki, mint a ma­
gyar honvédség lelkét, mint a magyar nemzet 
egyik kiváló büszkeségét, ki a társadalmi mozgalom 
minden fázisában részt vesz, ki a jótékonyság terén 
mindenütt első s kiről meg van győződve, hogyha egy­
szer — a mit isten ne adjon — komoly idők követ­
keznének be: a főherczeg a közös hadsereggel karöltve, 
győzelemre juttatná a magyar honvédség zászlóit, mely 
haza fis ágtól rajongó lelkesedéssel fogja mindenkor 
követni.

Óriási, szűnni nem akaró éljenzés követte az agg tá­
bornok hazafias szavait, mely József főberczeget is any- 
nyira meghatotta, hogy helyét elhagyva, a tábornokot 
megölelte és ugyanoly hazafias beszédben válaszolt.

Ebéd végeztével ő fensége kíséretével Uejérváry mi­
niszterrel, Nyáry Adolf báróval, Bulyovszky tábornokkal, 
Bernolák és Zsoldos ezredesekkel, Jekelfalusy Elek al­
ezredessel és ülgva Sándor parancsőrtiszttel a süly-sápi 
vasúti indóházba hajtatott, hol bevárta a 6 órai vonatot, 
melyhez hozzá csatolták a főherczeg és kíséretének ko­
csiját és az egybegyült közönség lelkes éljenzésétől ki­
sérve Budapestre utazott. (0. É.)

*
A mai hadgyakorlatok alkalmával, a mint levelezőnk 

írja, érdekes jelenet játszódott le a gyakorlatok megkez­
dése előtt. A honvédségi gyakorlatokhoz, minthogy a 
honvédségnek tüzérsége nincsen — a közös hadseregtől 
«veszik kölcsön» a tüzérséget. Ennek a vezényleti 
nyelve a német. A gyakorlatok megkezdése előtt, mi­
kor Bulyovszky tábornok hadosztályparancsnok a harezvo- 
nal előtt természetesen magyar nyelven kiadta az intéz­
kedéseket, ő felségéhez ment s igy szólott: «Engedje 
meg felséges uram, hogy az intézkedéseket a tüzérség 
számára német nyelven ismételjem.» A király röviden 
azt mondta: «Tessék», mire a hadosztály-parancsnok 
elmondta az intézkedéseket német nyelven.

Általában az egész gyakorlat alatt a király és a tisz­
tei valamennyien kizárólag magyarul beszéltek.

U felsége a legénységgel szemben rendkívül figyelmes 
volt, a mi nem is tévesztette el hatását. A gyakorlat 
megkezdése előtt, nehogy a legénység sokáig álldogáljon 
és elfáradjon, a király maga vezényelt ilyeténképen: 
«Legénység leülni!» s a legénység pihent addig, a mig 
a manőver kezdődőit. A manőver végeztével ő felsége 
kiadta a rendeletet, hogy mielőtt a gyakorlat színhelyé­
ről az elvonulás megkezdődnék, a legénység félóráig 
pihenjen. A legfelsőbb hadúr e kiváló figyelmessége va- 
lósággal lelkesítő hatást telt a katonákra.

1888 1888

u. m. özv. Tordai Ferencznének Ferencz-körut 42. sz. 
a.^ háromemeletes házra, Medek J. Vinczének arena-ut 
2799. sz. a. háromemeletes házra, Thoinav Gácornak 
dob- és hársfa-uteza 37. sz. a. kétemeletes házra, 
Wolfram Gergelynek k. dob-uteza 3651. sz. a. kéteme­
letes házra, Fritz Jánosnak Szerdahelyi-utcza 13. sz. a 
egyemeletes házra; továbbá földszintes házakra : Ott 
Antalnak a györi^ utón, dr. Apatiezky Sándornak Gizellá­
ul 26--6 sz. a., Garai Kálmánnak Madách-utcza 19. sz. 
a., toldalékokra: Kerbler Fereneznek rózsa-uteza 70. sz., 
Slrebek Józsefnek Hantos-utcza 157. sz. a., Kafka Ká- 
rolynénak á rézmáldülőben, Kanczler Annának a Szem- 
lőhegyen; elutasittattak: Turóczy György, Dura Ta- 
másné, Teirich és Leopolder, Protschkó Mihály, Saszi 
Károly és 1 ausz Ferenez.

— A belvárosi kép viselő-választás. A Ka ap­
port nagy választmánya ma délután öt órától 
kezdve nyolezig az iparoskor nagytermében nagyon lá­
togatott gyűlést tartóit, a melyen a választmány egyes 
tagjai referáltak a párt állásáról. A tanácskozást holnap 
d. u. 6 órakor a párt irodájában, az egyetem-utezai 
Erzsébet szálloda 1. emeletén folytatják. Csütörtökön este 
a párt társas-vacsorát rendez az iparoskor termeiben, 
Egy teríték ára borral együtt 1 irt.

— A főv. közrendószeti bizottság ma Kada M. 
alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
Jelűnek Henrik közúti vasúti vezérigazgató is jelen volt. 
Megállapították a közúti vasút téli menetrendjét az igaz­
gatóság által bemutatott tervezet szerint. A bizottság ez 
alkalomból, tekintettel arra, hogy Újpestről számosán 
fordultak már a közúti vasúthoz, sőt maga Újpest köz­
sége is irt hozzá oly irányban, hogy a várakozások s 
közlekedés fennakadások kikerülése végett a második 
vágány eme vonalon lefektettessék, a közönség érdeké­
ben előterjesztést intéz a tanácshoz, hogy a második 
vágánynak, habár ideiglenes jelleggel is, lefektetését en­
gedélyezze. Áz ideiglenes vágányt a társulat hatósági 
felszólításra különben is eltávolítani köteles. Az ülés 
végén Fülöpp Károly interpellált, hogy a hirdetési osz­
lopok,-a városnak több pontján oly czélszerütlenül állít­
tattak fel, hogy a legélénkebb közlekedésnek útjában 
állanak. Kada válaszold, hogy a felállítások teljes be­
fejezése után az oszlopok bizottságilag felülvizsgáltatnak 
s akkor a hibákat korrigálni fogják.

— A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság 
ma délelőtt tartott ülésén, a fővárosi homokbányáknak 
3 egymásután következő évre leendő bérbeadása iránt 
ajánlati verseny tartatván, Tiroler Irmának ajánlatát 
fogadta el a bizottság mint a legelőnyösebbet, s ezt 
ajánlja a tanácsnak is elfogadásra. A csömöri és Her­
mina úti lóvasúti vonalak tovább leendő kiépítésére 
vonatkozólag a vasúti társaság kijelenti, hogy a vonal 
meghosszabbítását szívesen eszközli, kéri azonban, hogy 
nem az 1868, hanem az 1879. évi szerződés alapján 
építhesse azt ki, s hogy a tarifa is ez alapon vétessék 
fel. A bizottság ragaszkodik az 1868-iki szerződéshez, 
de beleegyezik abba, hogy e szerződés azzal pótoltas­
sák, hogy ez uj vonalra a társulat az 1879-iki szerző­
désben kitűzött határideig, vagy is 1917. évig bírja a 
vonalat; a tarifára pedig kimondandónak tartja a bizott­
ság, hogy az csupán időlegesnek tekintendő. A bizottság 
ily értelemben fog előterjesztést tenni a tanácshoz. A 
kőbányai iparvasut által szükségelt fővárosi területnek, 
az illető vállalkozók által kért átengedéséhez a bizott­
ság hozzájárult és a területet négyszfigméterenkint 1 fo­
rintjával számított használati dij mellett a vállalkozók- 
nax átengedni hajlandó s ezt a tanácsnak javasolja is. 
Rémy Róbert biz. tag kérdést intéz az elnökhöz, hogy 
mi az oka annak, hogy a stáczió-utczai vasút engedély- 
okmánya még mindig nincs kiadva a vállalkozóknak, 
kik ez által a munka befejezésében hátráltatva vannak. 
Az elnök nem tudja az okot, hogy az engedélv-okmány 
mért nincs eddig kiadva, de Ígéretet tett, hogy utánna 
fog nézni és annak kiadását megsürgeti. — Végül elha­
tároztatott, hogy a kereskedelmi múzeum számára a 
kormány által kért évi 1500 frtnyi szubvencziónak meg­
adása kérdésében, mindaddig érdemlegesen nem fognak 
dönteni, mig biztosítékot nem nyer a bizottság az iránt, 
hogy a kérdésben levő muzeum helyiségei mikor fognak 
a \ áros tulajdonába átmenni. Több tárgy nem lévén 
elnök az ülést 11 órakor berekesztette.

Levelezőnknek a süly-sápi honvéd-hadgyakorlatokról e 
hó 14-éröl kelt tudósítására vonatkozólag illetékes oldal­
ról a következő helyreigazító sorok közlésére kérettünk 
lel . 1 éves az, hogy a Sápon állomásozó tisztikar egy 
tekintélyes -része a tiszti étkezőből kivált volna, sőt el­
lenkezőleg a második féldandár összes tisztikara élén 
Lukasievics Guido ezredessel szakadatlanul a tiszti 
étkezőben ebédel, mely intézmény hivatásának teljesen 
és kifogástalanul megfelel. Helytelen az is, mintha a 
nevezett féldandár a napokban holmi «főpróbáját» tar­
totta volna ama gyakorlatnak, a melyet ma ő felsége 
előtt bemutatott. Ez annál lehetetlenebb, mivel a gya­
korlat vezetője Bulyovszky vezérőrnagy ur a királyma­
nőver programmját csak szombaton állapította meg vég- 
leg, az intézkedések pedig — mint ezt biztosan mond­
hatjuk, oe a mint önkent érthető is — csak ma a gya­
korlat sziniielyén adattak ki a csapatparancsnokoknak.

honnét

tekin-
jelen-

szen- 
meg- 

magukat, de 
volna

ariafiavvozan-iók, nehány perez--zei később az ellenséges 
iiiegrri-.nek \ áiOÉíanya közelében levő magaslatokról 
iöv > tüzelésre kellett felelniük.

ü felsége eicí.Lb az északi szárnvak támadását 
Ud:e m g i.ol — a mint látszott — ö felsége 
lene-, vérnyomása alatt az ütközet, ha csekély erők 
^ Ge szokatlan heves lett. Mély vizmosta árkok,

aióságos terrmészeí alkotta sánezok ügvesen használ­
tatta.; f-'i védelmi pontokul, vagy födüzetül. Midőn ezután 
a nyugat; tói balszúrnya támadást intézett, eihatározta- 
to.í, hogy ezen zászlóaljak mint vereséget 
vo'9;HA vissza vonuljanak, mire Ő felsége 
jegyző : E zászlóaljak jól tartották 
ezen íü'ütt állás ostromát lehetetlen lett vol 
eredmény nyel keresztülvinni. Ezután ő felsége József 
fölmrczeggel a központhoz lovagolt, hol kábító”puskatüz 
f«íj!öfi"U Egyre jobban közeledtek egymáshoz az el­
lenie. "K. barha csak kicsinvenkint volt a terep vehető. 
A csapatok^ nyugodtsága és tüzfegyelme ismételten ta­
lálkozott ő ie.sége teljes megelégedésével. Egy-két 
zászlóaljai, különösen a jászberényit és első buda­
pestit a király személyesen buzdított, oda kiáltva: 
»e\asjyo7i jól van! a — * Kit Unó«Csak iga to­
vább . ű>
7 ^7 ,mG£ karjuk jegyezni, hogy a király a gya­
korlótéren kizárólag magyarul beszélt. Az ellen­
ség'" s csapatok 2—3UO lépésnyire közeledtek egymáshoz 
és a legközelebbi perezekben " a túlnyomó nyugati fél 
támadáshoz fogott volna, de ekkor ü felsége pihenőt 
fuvatoít, mire néhány pillanat múlva a tüzelést az egész 
vonalon beszüntették. O felsege leszállt lováról és a ke- 
!eU léi csapatai parancsot kaptak a \ árok-tanya 
leben összpontosulni. Alig fél óra múlva már a 
léi összes csapatai állást foglaltak itt és pedig a gya­
logság az ei.-ő har zvonalban, a lovasság és tüzérség 
ped.g a másodikvan, hátul a helysegély-osztag. A király 
újra lóra >ut és miután Bernolák ezredes jelentését 
megtette, a zenekar játéka közepeit lovagolt végi» a 
sorok előtt. 00

U felsége ezután a legközelebbi magaslatra lovagolt, 
mill an íl két iél összes törzskari tisztjei egyb - 

gvu!te«v a következő magvar beszédet tartotta:
ul iu*rn- A gyakorlat lefolyásával igen meg voltain 

elégedve. A honvédgyalogság minden tekintetben 
jelentékeny el óhaladást tett. A csapatok jól vannak 
kiképezve és jól is vezettettek. Különösen meg voltam 
elegedve a meneteléssel és az ütközetben tanúsított nyu-

8ZI25HÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
-— «tThuzrán Anna» Bartók Lajos legújabb színművé 

bői tegnap kezdték meg a próbákat, és pedig a darab 
két első felvonásából. A próbák holnaptól kezdve folyton 
tanani fognak egész az előadás napjáig. A tegnapi próba 
arról tanúskodott, hogy a főszereplők nagy lelkesedéssel 
vannak szerepeik iránt, s megtörtént az a ritka eset, 
hogy már az első próbánál mindannyian tudták szere­
peiket, úgy hogy sem olvasniok nem kelletett s súgóra 
sem volt szükség. A darabnak német forditását^dr. 
Szilbersiein már befejezte, s legközelebb az is a könyv­
piacára kerül, körülbelül a magyar eredetivel egyidejű­
leg. Az előadáshoz szükséges jelmezeket Caffe a Páris- 
ból Budapestre került operaházi szabó készíti.

A népszínházban javában folynak a próbák a 
«Szedte-rette nagy stun» czimü énekes vígjátékból! 
mely szombaton í. hó 22-én kerül először színre. A 
főbb szerepeket Pálmai 1., Bácskai I., Klárné, Csatai 
Zs., Bessenyei M., továbbá Kassai, Szirmai, Hunyadi 
Gyöngyi és Újvári játszák.

köze-
keleti

SPOÄJ&
— A nemzeti torsaegylet az előző évekhez ha­

sonlókig, a jelenlegi iskolai évre is, tornatanfolyamot 
nyit az egyetemi ifjúság részére, s ezt egy, az egyetemi 
polgársághoz intézett felhívásban tudatja. A felhívás 
szerint a tornatanfolyam ez évi október 1-én veszi kez­
detét, a tan folyamot látogatók hetenkint két órát kap­
nak s kötelesek saját tornaszereiket használni, havon- 
kmi két forintnyi tandijt fizetni, s legalább hat hónapra 
a tanfolyamot látogatni.

A bnaapeati lövöldében vasárnap e hó 16-án 
tartott dij-lövészet alkalmával 1140 lövés tétetett. A leg­
jobb mély lövésért dijat nyertek: Korolovitz Szilárd 
Grimover András, Branch Károly és Andreetti Anselm’ 
Huss lövés közt a legtöbbet a feketébe talált: Szavoszt 
Alphons, Korolovitz Szilárd, Havas Sándor, Graser Jó­
zsef és Trittner Ferenez. A versenyezel csinos dijait ki- 
éi(«emelték az elsőt: Havas Sándor, a másodikat: Gra­
ser József, a Ili-ikat: Szavoszt Alfons, a lV-iket: Tritt- 
ner ferenez, az Y-iket; Korovitz Szilárd, a Vl-ikat* 
Grinover András, a VII-iket: Brauch Károly, a VlII-ikat • 
Andreetti Anselm és a IX-iket Zoller Mátyás. A legkö­
zelebbi és ez évben utolsó lövészet szept. 30-án egész 
napon áí fog tartatni.

A polgári lövőházben szeptember 16-án

talált! Némay Antal, Mesztrits Mátyás, Szavoszt Alfonz, 
Gabi inyi Samu. A pisztoly ezéltáblán 20 lövés köy.iií 
legtöbbször talált : Szavoszt Alfonz,
Rosconv Győző. Összesen 1480 lőttek, 
mával Uábrinvi Samu kezdő lövész a 
sorába avattatott fel.

Roscony Károly, 
A lövészet aíkal- 
rendes lövészek

FŐVÁROSI ÜGYEK.
7" A magánépitéai bizottság mai ülésén a kő­

vetkező nagyobb építési engedélyeket hozta javaslatba

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A vöröskereset-egyietl Erzsóbet-kórházban

az ápolási dijak a május hóban tartott országos közgyű­
lés határozata alapján folyó évi október hó 1-től kezdve 
a következőképen emeltetnek. Az első osztályú betegek 
naponta 8 forintot (6 frt helyett) fizetnek és ezért kü­
lön szobát fűtéssel és világítással, ápolást ós orvosuk 
rendelete szerinti étkezést kapnak. A második osztályú 
betegek a kis szobákban külön-külön, a nagy szobák­
ban ketten helyeztetnek el és a lakásért, ápolásért és 
élelmezésért 4—4 forint (3-3 frt helyett) napidijat 
fizetnek. Ezen két osztályba tartozó betegek, orvosaikat 
szabadon választhatják az Erzsébet-kórház orvosai és 
az egészségügyi tanács orvosi tagjai közül. Ezeknek 
tiszteletdija kölcsönös megállapodás tárgyát képezi. A 
harmadik osztályú ápolási napidij ezentúl is 1 frt 50 
kr marad teljes ellátásért és orvosi gyógykezelésért. Ha»- 
sonlúképen az alapítványi ágyakon ápoltak is úgy mint 
eddig jövőben is 75 kr napidijat fizetnek.

— A tudomány- és műegyetemi olvasókör ma 
tartotta meg folytatólagos választó közgyűlését, melyen 
a műegyetemi hallgatók választottak bizottsági tagokat. 
A választáson a Degré-párt győzött, a mennyiben 
mindkét megválasztott műegyetemi bizottsági tag Degré- 
párti. Este 6 órakor tartotta az olvasóköri bizottsá» 
alakuló gyűlését, melyen győzött a Degré-párt. Tisztvi­
selőknek megválasztanak a következők : Elnök Degré 
Miklós, alelnök Gerlóczy Gyula, titkár Veiszfeld Vilmos, 
főjegyző Thorrer Tamás, pénztáros Vándory Aurél’ 
ellenőr Rajháty Ferenez, háznagy Kenessey Kálmán! 
másoaháznagy : Racsov Lehel; könytáros: Liska János ; 
a matinék elnöke: Vietorisz József; a tudományos 
viták elnöke: Tamás János. A győztes párt holnap há­
romtagú küldöttség által kéreti fel a műegyetemi ifjusá- 
got, hogy lépjen be újra tömegesen az olvasókörbe 
ezzel kösse meg újra a kapcsot a testvéregyetemek ifjú­
sága között. A megválasztott tisztviselők tiszteletére ked­
den szept. 18-án este 8 órakor társas-vacsora lesz « 
dunaparti Schuch (Kommer)-fóle vendéglőben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— «Pénzt vagy életet!» Gyurcsek Kálmán csa 

vargó kétnapi kinos koplalás után elhatározta, hogy 
rabol, s a múlt hónap 6-án éjszaka az Erzsébet-téren 
megtámadta Kardos Vilmost, a rablóromantika virá»- 
zási idejéből maradt eme felszólítást intézvén hozzá: 
Pénzt vagy életet! Kardos Vilmos a barátságtalan fel­
szólításnak nem volt hajlandó eleget tenni, s dulakodni 
kezdett támadójával, a kit a megtámadott segélykiáltá­
saira előkerült rendőrök elfogtak. Gyurcsek Kálmánt a 
törvényszék zsarolás bűntettének kísérlete miatt he­
lyezte vád alá, s ügyében mára tűzte ki ajvégtárgya- 
lást, melyet azonban ma elhalasztottak, mert a pana­
szos nem jelent meg a tárgyaláson.

Az ólcmÖBto férj. Gnädig Ottó bűnügyében a 
vizsgálóbíró Puskariu tegnap ismét kihallgatta a halá­
losan beteg Gnadignét, kinek testéből újabb négy tü 
vált ki. Az ólomöntő férj azt állítja, hogy a tűket neje 
bizonyosan öngyilkos szándékból nyelte el, mig az asz- 
szony fenntartja azt a vallomását, hogy térje az orvos­
ságába csempészte a tűket.

— A «Képszolga-egyiet» pőre. Gärtner Henrik 
hordár, a budapesti «Népszolga-egylet» volt rendes tagja 
Neuman József szatócs kárara kerek ötven forintot el­
sikkasztott. Ezért a bűnéért a hűtlen «népszolgát» a 
törvényszék egy havi fogházra ítélte, de a károsult ezzel 
még nem jutott a pénzéhez, melyet most a Népszolga- 
egyléten keres, mert ez a fővárosi szabályrendelet értel­
mében felelős a tagjai által okozott károkért. Az egylet 
persze nem akarja a követelést szó nélkül kifizetni s 
igy a dolog pörre került és a VII. kerületi járásbíróság 
fogja eldönteni, vajon a Népszolga-egylet köteles-e azo­
kat a károkat is megtéríteni, melyeket tagjai lopás vagy 
sikkasztás utján követnek el.

Sikkasztással vádolt ügyvéd. Br. Stojka Béla 
lugosi ügyvéd ellen két feljelentés érkezett a lugosi 
ügyészséghez sikkasztás miatt. Vezér István volt pénz­
ügyi tisztviselő özvegye az egyik panaszos s azzal vá­
dolja az ügyvédet, hogy még- férjének megbízásából egy 
60G forintos követelést kellett volna behajtania, a mely- 
neh egy részét be is hajtotta, de a panaszosnőnek csak 
3U forintot juttatott, holott 200 forintnál nagyobb ösz- 
szeget a maga czéljaira fordított. Az ügyvéd e panasz '

ellenében azzal védekezett, hogy munkadij fejében a 
behajtandó összeg felét kötötte ki. a mit azonban nem 
tudott igazolni Ugyancsak br. Stojka Béla ellen két 
perlekedő parasztember is panaszt tett 52 forint elsik- 
kasztása miatt. A lugosi törvényszék br. Stojka Béla 
ügyvédet két rendbeli sikkasztás büntette miatt vád alá 
is helyezte. A vádlott megíelebbezte e határozatot, a 
melyet ma a kir. tábla 1. büntető tanácsa Hettyey 
Gyula elnöklete alatt Zachár Gyula referálása alapján 
vett tárgyalás alá. A kir. tábla a Vezér-ügyben hely­
benhagyta a törvényszék vádhatározatát, a másik ügy­
ben pedig a további eljárást megszüntette.

— Pünkösdi mulatság. Piros pünkösd estéjén nagy 
tánczmulatság volt. Pomázon Singer Lipót korcsmájában. 
A mulatsg zavartalanul folyt hajnalig, a mikor betoppant 
a korcsmába ifj. Kalahuz (Schlahufka) János, kiszolgált 
huszár, a ki emberölésért már 3 évi börtönnel bűnhő­
dött, és csak a múlt évben került ki a börtönből fel­
tételes szabadságra, kinek nagy kés volt a csizmaszárába 
dugva: bort rendelt: majd összetűzött Kalabua FriJrik 
Antallal, a kinek régi haragosa volt. Az ellenfelek csak­
hamar ölre mentek. Hol az egyik, hol a másik került 
alul, mig végre a korcsmúros szétválasztotta a dulako­
dókat. Kalahuz bent maradt az ivóban, mig Kalabua az 
udvaron hetvenkeuett. «Most jer ki verekedni, ha mersz !» 
Ez felbőszítette a kiszolgált huszárt, ledobta mándliját, 
felgyürte az ingujját, és magasan tartott késével kirohant 
az udvarra. Itt ismét dulakodni kezdtek, mígnem Kalabua 
nyolez sebből vérezve kiadta lelkét. Kalahuz a véres 
tett után megfutamodott, de csakhamar elfogták. Ma 
szándékos emberöléssel vádolva állott a pestvidéki tör­
vényszék előtt, mely Grójj'y Sándor elnöklete alatt tár­
gyalta az ügyet. A vádlott ittasságával és az önvédelem 
jogosságával védekezett, a kihallgatott tanuk azonban 
úgy vallottak, hogy nem volt ittas. A törvényszék a 
vádlottat szándékos emberölés büntette miatt 12 évi 
f^gyházra Ítélte. A vádlott felebbezelt.

Doda Traján sajtópöra.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Arad, szept. 17.
Az aradi esküdtszék végre megtartotta a végtárgyalást 

Doda Traján nyugalmazott közös hadseregbeli tábornok 
és volt országgyűlési képviselő ellen, a miatt a hírhedt 
nyílt levél miatt, melyet a választások uián karánsebesi 
párthiveihez és elvtártaihoz intézett. A tárgyalás, mint 
előre látható volt, azzal végződött, hogy Doda Trajánt az 
esküdtszék verdiktje egyhangúlag vétkesnek mondta 
az izgatásban, s igy a tábornok osztozni fog elődei : 
Slavici és Albu sorsában, és rabsággal bűnhődik nép- 
tribuni fészkelődéseiért. Az aradi sajtóbiróság két esz­
tendei állam fogházra Ítélte Doda Trajánt s ez az 
ítélet bizonyára nagy megelégedést fog kelteni ország­
szerte, s remélhetőleg a románok is levonják belőle a 
tanulságot, s nem vágyódnak a Slavicik, Albuk és Dodák 
szomorú dicsőségére.

A mai végtárgyalást csak hosszas huzavona után 
lehetett megtartani. Doda Trajánt nemsokára a vádhatá­
rozat meghozása után szélhüdés érte, s erre való te­
kintettel a sajtóbiróság a már kitűzött végtárgyalást bi­
zonytalan időre elnapolta. Végre felépült az izgató nép- 
tribun, s ekkor újból kitűzték a végtárgyalást. Doda 
Traján azonban ekkor sem jelent meg birái előtt, s 
védője Eötvös Károly által az esküdtszéki tárgyalás el­
halasztását kérte. Mára czitálták harmadizben a vád­
lottak pacijára, de Doda Traján ma ismét elmaradt, s 
igy nem maradt más hátra, mint a tárgyalást távollété­
ben megtartani.

A mai tárgyalás alig tartott két óra hoszszat, a mi 
abban leli magyarázatát, hogy a sajtóeljárás szerint vé­
delemnek a vádlott elmaradása esetén nincs helye, s 
igy a tárgyalás csupán a vád előterjesztéséből állott. 
Nagyon valószínű, sőt majdnem bizonyos, hogy Doda 
Trajánt épen a törvény eme rendelkezése bírta arra, 
hogy elmaradjon a tárgyalásról, igy akarván elitéltetését 
legalább dákoromán hívei előtt a mártiromság leplébe 
takarni.

Aradon természetesen rendkívüli érdeklődéssel várták 
a mai esküdtszéki tárgyalást. A termet zsúfolásig meg­
töltötte a közönség, melynek sorai közt számos nő is 
volt, s ezrekre ment azoknak száma, a kik nem juthat­

játok meg,
egy helyről vagy szavazatról van 

szó a magyar parlamentben, apró nemzeti vívmányok­
ról, nincs szó többé némely csekély nemzeti nyelvi vagy 
politikai engedményekről, nem, mindez ama kritikus hely­
zetben, a melyben mi vagyunk, nem bir fontossággal, mi az 
egész nemzet ügye, sőt mi több, a román népnek nemzeti 
becsülete van koczkára téve, a román népé, a mely a 
mesterkedés és erőszak fondorlata következtében kizára­
tott az alkotmányos küzdelem minden egyes poziczió- 
jából s utolsó politikai menedékhelyét a ti kerüle­
tekben találta. De gondoljátok meg egyúttal, hogy 
épen ezért politikai ellenfeleink mindent el fog­
nak követni, hogy bennünket ez erősségből is 
kiszorítsanak. Legyetek rá elkészülve, hogy az ellen­
felek harczeszközeikben még kevésbbé lesznek váloga­
tósak, mint eddig voltak. Ezért tehát embereljétek meg 
magatokat; ne engedjétek magatokat hamis besugások 
által félrevezettetni, se fenyegetések által megfélemlít- 
telni, se megvesztegetések által elcsábittatni. Legyetek 
férfiak és — ismétlem — ne feledjétek el, hogy ti 
vagytok ma hivatva a nemzet becsületét és méltó­
ságát megvédeni. Ezzel szívből üdvözöl titeket meg­
választott képviselőtök. Karánsebes, 1887. október 14. 
Doda Traján.y>

Cserna Vrincze ügyész indítványára ezután felolvas­
ták Doda Trajánnak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. 
Ebben Doda Traján az általános kérdésekre elmondja, 
hogy pereviczei születésű, 66 éves, nyugalmazott cs. 
kir. tábornok. Az inkriminált felhívásnak ő a szerzője, 
de nem volt szándéka a magyarság ellen izgatni, ha- 

. nem azt hitte, hogy annak kozz été vésével loyétis köte- 
hattak a tárgyaló terembe, s a törvényszéki épület előtt lességet teljesít a haza, a nemzet és a trón iránt Val-
csoporíosulva várták a hozandó Ítéletet. A nagyszámú lomása alkalmával Doda Trajáa arra kérte a vizsgáló­
hallgatóság valóságos lelkesedéssel fogadta az esküdtszék birót’ hoSY a jegyzőkönyvet német vagy román nyelven 
verdiktjét, mely Doda Trajánra az izgaté bélyegét ütötte, | bizonyitó eljárás be vo]t fejezve> , g Tá(jbe.

szédre került a sor.

magyar nemzetiség ellene gyűlöletre izgassa — és jCTy 
ezen nyomtatványnak terjesztése a btk. 172. §-nak 2. 
bekezdésében meghatározott izgatás vétség. í képezi.

Minthogy pedig a vizsgálat folyamán Doda Trajan el­
ismerte, hogy e nyomtatványnak ü a szerzője ö j3 
tette azt közzé : midőn a teljesített vizsgálatra vonat­
kozó iratokat a. bemutatom: az imént hivatkozott 
törvényszakasz alapján vádat emelek Doda Tiaján nyu­
galmazott cs. és kir. tábornok, karánsebesi laiios ellen 
az 1887. évi október hó 14-én Karánsebesen keit s ál­
tala készített és terjesztett nyomtatvány által elkövet tt 
nemzetiség elleni izgatás vétsége miatt és tisztelettel ké­
rem a tekintetes sajtóbiróság elnökét, hogy a jelen úgy 
törvényes megvizsgálása és elbírálása végett határnapot 
kitűzni, arra a vádlottat megidézni s ebbeli intézkedését 
velem is közölni szíveskedjék.»

A vádlevél után felolvasták az inkriminált nvomiat- 
ványt, melyet utóbb a Resiczán megjelenő Romanische 
Revue is lenyomatott s a mely magyar fordításban icy 
hangzik :

«Szeretett választóim! Midőn ti engemet kerületetek, 
ben újra képviselőnek választva, hatodízben tiszteltelek 
meg bizalmatokkal, az adott viszonyok közt egyúttal 
igen komoly és fontos lépésre bírtatok, oly lépésre. a 
mely rendes és egészséges viszonyok közt nincsen szo­
kásban és igazolható se volna, a mely azonban amaz 
egészségtelen viszonyok közepett, a melyekben ál­
lami létünk és benne különösen szeretett nemze­
tünk van, magasabb erkölcsi kötelesség teljesitése- 
kép tűnt fel előttem. Én ugyanis a magyar képviselő­
házhoz Írásbeli nyilatkozatot küldtem, melv szerint 
tanácskozásaiban részt nem veszek, de azért kép­
viselői mandátumomról nem mondok le. Tettem e 
lépést teljes tudatában annak, hogy a törvény el­
len passzív ellenszegülést követek 'el, de tettem 
e lépést politikai viszonyaink terinészetellenességé- 
nek kényszere és magasabb erkölcsi tekintetek alatt, a 
melyeket a becsületes állampolgár nem ignorálhat: me» 
Kellett tennem, és érte előttetek, a nemzet és a vilá» 
elölt elvállalom a teljes felelősséget. Midőn nektek e lé­
pésemről köteles jelentést teszek, egyidejűleg csatolom 
teljes^ tartalmában Péchy Tamás nagyméltóságához, 
a képviselőház elnökéhez intézett levelem német 
fordítását helyesebb tájékozástok kedvéért. Olvassátok, 
bíráljátok meg, iotolgassátok szavait, tanácskozzatok 
fölötte, egymás közt, azután Ítéljetek. Én megtettem kö­
telességemet ; most rajtatok a sor, hogy eljárásomat 
helyeseljétek avagy rosszaljátok. Csak két dolgot ajánlok 
nektek megszinlelésre. Az esetben, a melyet különben nem 
tudok, de nem is akarok föltenni, hogy eljárásomat nem he- 
lveslitek, már eleve határozottan ki kell jelentenem, hogv 
gáncsotok nem fog engem eltántorítani abbeli tudatom­
tól, hogy híven és becsületesen teljesítem kötelességemet 
a trón és nemzetem irányáhan; ti azonban szomorú 
bizonyságot tennétek vele arról, hogy még nem értétek 
el ama nemzet méltó fiainak színvonalát, a melynek be­
csületéért ma a ti választókerületeteknek kell helyt állnia. 
Ha azonban, a miről szilárdul meg vagyok győződve, 
helyeslitek lépésemet, akkor gondoljátok meg, hogv nagy 
és fárasztó harezra kell készülnünk. Gondoljátok mes. 
hogy ma már nem

Cserna Vincze kir. ügyész: Elmondja a karánsebesi 
választás történetét s utal Doda Trajánnak a kópviselő-

s hangosan éljeneztek az ítélet kihirdetésekor is.
A tárgyalás lefolyása a következő volt:
A sajtóbiróság Oftrubay Károly elnöklete alatt Pé- 

czely Ferenez és Petrovszky József szavazó birákból ^áz elnökéhez irt levelére, melyben az kijelentette, hogy a 
állott: a jegyzői tisztet Simeon Ákos vitte. A vádható- képviselőház tanácskozásaiban nem fog részt venni, de azért 
ságot Cserna Vincze főügyészi helyettes képviselte, I a man(iátumávól nem mond le. Ez alkalomból irta karán- 
mint védőügyvéd Eötvös Károly jelent meg a tárgya- se.^esi választóihoz az inkriminált felhívást is, melyben 
láson. ° I fajrokonait gyűlöletre izgatja a magyarok ellen. Ha mást

A tárgyalást az elnök 9 órakor nyitotta meg, s kon- nem *s mondott volna, folytatja az ügyész, mint azt, 
statálta, hogy a vádlott, bár az idézés idején kézbesít- ^ogy a román nép ki van zárva az alkotmányos jogok 
tetett, nem jelent meg. gyakorlásából, már ezzel is izgatott. De ő tovább ment:

Eötvös Károly védőügyvéd kijelenti, hogy Doda Tra- a roman “ép becsületére hivatkozott, azt állítva, hogy 
jánt hosszadalmas betegsége gátolta a megjelenésben s I ez mos* koczkán forog és ezért harczolni kell most.
képviseletével írásban adott meghatalmazással őt bizta 
meg. Kéri a törvényszéket, adjon helyet a védelemnek, 
mert már volt preczedens eset — nevezetesen Debre- 
czenben — mikor a vádlott nem jelent meg a sajtó­
biróság előtt s a bíróság megengedte a védőügyvéd ál­
tal való képviseltetést.

Cserna X meze főügyészi helyettes hangsúlyozza, 
hogy Doda Trajánt többször felszólították a személyes 
megjelenésre, kifejti, hogy a törvény ily esetben egyedül 
a vádhatóságnak engedi meg az inditványtevést, a vád­
lottat megbízott nem helyettesítheti. Mindezeknél fogva 
arra kéri a sajióbiróságot, hogy a védőre való tekintet 
nélkül csupán az ügyészi előterjesztés alapján mondjon 
Ítéletet.

Az elnök a sajtóbiróság rövid tanácskozása után ki­
hirdeti a határozatot, mely szerint a törvény intézke­
dései értelmében a védelemnek hely nem adatik 
s az esküdtszék csupán az ügyész előterjesztése alap­
ján hozhatja meg verdiktjét.

J^ötvös Károly e határozat ellen semmiségi panaszt 
jelent be s fentartja magának a jogot, hogy az eljárás 
folyamán Doda Traján bizonyítékait Írásban nyújt­
hassa be.

Az elnök erre kijelenti, hogy az imént kihirdetett 
határozatnál fogva ez sem engedhető meg.

Ezután az esküdtszék a következőkép alakult meg :

Szóval a Doda Traján kiáltványa dákóromán intencziókat 
táplált és ezért az esküdtek honpolgári érzetére apel­
lálva, kéri a vádlott elitéltetését.

A vádbeszédet a hallgatóság zajosan megéljenezte.
Az elnök ezután tudtul adja, hogy a vádlott nem 

lévén jelen, véd beszéd sem lesz. Összegezve a vádat, 
felteszi a kérdéseket.

Erre az esküdtszék visszavonul és rövid tanácskozás 
után dr. Prügl István az esküdtszék elnöke a követ­
kező verdiktet hirdette ki: Az 1. kérdésre, hogy szer- 
zője-e Doda Traján az inkriminált kiáltványnak, 12 
igen ; a második kérdésre, foglaltatik-e benne nemr 
zetellenes izgatás, 12 igen; a harmadik kérdésre, 
vétkes-e Doda Traján, szintén 12 igen. Az esküdt­
szék ennélfogva egyhangúlag vétkesnek jelenti ki Doda 
Trajánt.

Az esküdtszék e verdiktjét a hallgatóság valóságos 
lelkesedéssel fogadta.

Az elnök felkéri ezután a közvádlót, hogy a bünte­
tés kiszabására tegyen indítványt.

A közvádló: Enyhítő körülmény egy sincs. Sulvo- 
sito körülmény, hogy műveltségénél fogva tettének hord- 
erejét felfogni képes, hogy befolyásánál fogva szavainak 
fajrokonainál nagy a nyomatéka s hogy amaz állam el-

rendes tagok : ifj. Krisztofori János, Rosenberg Miksa, len vétett, melytől most is nyu»dijat húz.
1 11 ílc 1 Fslflnn V V — C I.ríl ' _ T~l 1 1 * . . I ' ^ JIllés László, Földes Kelemen, Köpf Kálmán, Plesch Mór, 
Gruber Ede, Tanner Lajos, Szontag Géza, lnkey Emil] 
ifj. Hönig Frigyes, Prigl István. Póttagok: fíobilsek 
Ag., Kerner S.

Az esküdtszék megalakítása után felolvasták a fő­
ügyészség vádlevelét, mely egész terjesei méhen igy 
hangzik:

«Tekintetes sajtóbiróság! A «Posaune» czimü temes­
vári nyomdában készült 1887. október 14-iki kelettel 
Doda Traján tábornok aláírásával ellátott nyomtatványt 
ez év február 8-dikán 799. sz. a. tett följelentésemben 
bepanaszoltam. Ezen nyomtatványban ugyanis, mely a 
karánsebesi választókerület választóihoz intéztetett, s 
Karánsebesen és vidékén a lakosság közt kiosztatotl Doda 
Traján azt adja elő, hogy «a román nép a mesterkedés és 
erőszak fondorlatai következtében kizáratott az alkotmá­
nyos küzdelem minden egyes pozicziójából», hogy «nagy 
és fárasztó harezra készülünk», «ma már nem egy hely­
ről és szavazatról van szó a magyar parlamentben, — 
nincs szó többé némely csekély nemzeti, nyelvi, vagy 
politikai engedményekről — hanem «a román népnek 
nemzeti becsülete van koczkára téve.»

Ezen nyomta1 vány, most idézett tételeiben, a magyar* 
népnek, a politikai magyar nemzet egy részének oly el­
járást imputál, mintha az a mesterkedés és erőszak 
fondorlataival megsértené alkotmányos jogaiban a román 
nemzetiséget, viszont ezt a cselekvőség oly terére ser­
kenti átlépni, mely az alkotmányos küzdelem korlátain 
kívül esik: s mindezeknél fogva teljesen alkalmas arra, 
hogy a román népnek könnyebben el ámítható v részét a

A törvényszék az ügyész által felsorolt sulvositó okoK 
figyelembe vételével a büntetőtörvénykönyv 90. szakasza 
alapján Dnda Trajánt a 172. §. harmadik bekezdésébe 
ütköz izgatás vétsége miatt két évi államfogságra 
és ez forint pénzbüntetésre, esetleg további há­
rom i : államtoghaz! > ítélte. Elmarasztalta továbbá a 
63. for. eljárási és a felmerülő rabtartási költségek 
meg;.::- .é-ére.

A hallgatóság az ítéletet megéljenezte.

MULATSÁGOK,
Azí uJpos*tt dalkör szombaton szept. 29-én őz- 

vegy u ?lburgemé vendéglő-helyiségeiben tánczvigalom- 
mal egybekötött dalestéiyt rendez.

-- A központi Tánoelos-blzottság október 7-én 
a légi polgári lövőház összes termeiben szüreti ünnepet 
rendez.

GYASZROVAT,
Markhot János haláláról a következő családi gyász- 

jelentést vettük: Alulírottak megtört szívvel tudatják, 
hogy ielejtheílen térje, illetőleg forrón szeretett atyjuk 
nagyságos vittenczi Markhot János ur, kir. tanácsos, 
földbirtokos, Nyitra vármegye 1848—49-ben volt alis­
pánja, országgyűlési képviselője és volt kormánybiztosa, 
utóbb ismételten Nyitra vármegye volt alispánja, ország­
gyűlési képviselője és volt kormánybiztos hosszas szenve­
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gi órakor elhunyt. A boldogult hült tetemei folyó évi 
szeptember hó 17-én délután három órakor Nagy­
fánkén beszentelteini, és ezután a Nyílra városi s:r- 
Xertben levő családi sirboltba örök nyugalomra tétetni 
fognak. Az engesztelő szent-miseáldozat folyó évi szep­
tember hó 18-án délelőtt tiz órakor fog Nyitra-ivánkán 
a Mindenhatónak bemutattatni. Kelt Nyitra-ivánkán, 
IgSh. évi szeptember hó 14-én. Isten adjon a megbol­
dogultnak örök nyugodalmat! Markhot Gyula, Nyitra 
vármegye aljegyzője, dr. Markból Aladár, budapesti 
köz- és váltó-ügyvéd, fiai: özv. Markhot Jánosné, szül. 
keretei Merton Szidónia, neje; Markhot Melánia, Markhot 
Janka, leányai.

En el Sámuelné szül. Bergl Regina, Engel Sámuel 
biztosító intézeti hivatalnrk neje 37 éves korában, bol­
dog házassága 19-ik évében meghalt. A temetés holnap 
d. u. 4 ómkor megy végbe a sus-uteza 24. számú 
gvászházbóL

Paris, szept. 17. Izidor, franczia főrabbi Paris kö­
zelében levő birtokán tegnap meghal1-

A közönség köréből
Budapest-Kőbánya. 1888. szeptember 17.

Vasárnap reggelre a X. kér. mázsa-uteza Sóyő. sz. szál­
lá'" hol 24 darab sertés ellopatott. Reggel a X. kér. kapi- 
t.i; yságnál a lopást bejelentettem, s már délután sertéseim 
az "Íves nyomozás folytán megkerültek, és a tolvajok el- 
f mattak. Indíttatva érzem magam Szlávy László r. taná­
csos urnák az erélyes és gyors intézkedésért ez utón fejezni 
k. hálás köszönetéin, s nyilvánosságra hozni, hogy m-ly 
megnyugtatók Kőbányán a közbiztonsági viszonyok.

Politzer Parkas,I DU 0

inger és Társa,
heSpsésgwáltoztafás.

Haris. I
a KÉK CSILLAG-hoz

vászon- é? fehérnemű-raktár szeptember 24-én 
áthelyeztetik váczi-nteza 13. szám, Mocsonyi-

*éle házba. 7504

Lakásomat szept. 15-től 
Bánosra u. p. Pilis, áttettem.

/498 Pfeffer Arthur.
A hivatalos lap szept. 16. számból*

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Jablonszky Flóris miskolezi kir. kath. gimná­
ziumi helyettes tanárt ugyanezen gimnáziumhoz rendes 
tanárrá, Bihary Géza körjegyzőt Nyitra, Újlak, L'reg 
és Aba-Lehota községek részére ideiglenes minőségben 
iskolalátogatóvá, Bobok Karola pozsonyi állami felsőbb 
leányiskolái munkatanitónőt ugyanezen iskolához ideig­
lenes minőségű segédtanitónővé nevezte ki. A m. kir. 
igazságügyminiszter a szegzárdi kir. törvényszék terüle­
tén felmerülő törvényszéki orvosi teendők ellátásával; 
dr. Hangéi Ignácz szegzárdi «Ferencz» közkórházi 
igazgató-főorvost bizta meg. A közmunka- és közleke­
désügyi m. kir. miniszter Halni Mátyás adóhivatali 
mjnokot posta- és távirdagyakornokká. A nagyszebeni 
m. kir. pénzügyigazgatóság Illyés Gyulát, a kolozsvári 
m. kir. adófelügyelőnél alkalmazásban lévő pénzügyi 
Bzárngyakornoko: és végzett jogászt díjas pénzügyi fo­
galmazó-gyakornokká. A soproni in. kir. pénzügyigazga­
tóság Tóth József zalaegerszegi lakost a zalaegerszegi 
k:r. adóhivatalhoz Il-od oszt. hivatalszolgává. A kecske­
méti kir. törvényszék elnöke a kecskeméti kir. járásbí­
rósághoz segédszolgává: Bába Antal fogházért ne­
vezte ki.

Névváltoztatások. Spitzka Antal győri illetőségű 
ugyanottani lakes vezetéknevének «Győri»-re, Wiener 
Adolf Henrik gombai illetőségű budapesti lakos vezeték­
nevének «Hódosi»-ra, uszterreicher Baruch (József) 
felső-kustányi illetőségű budapesti lakos saját és Sze­
rén, László és Zoltán nevű kiskorú gyermekei vezeték­
nevének aöri»*re, Stier András kupi illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének «Somogyi»-ra, Herrn an- 
zsok György sóbányai illetőségű sóvári lakos vezeték­
űevének «Halász *>-ra, W eisz Samu tokaji illetőségű 
gyanottani lakos Gábor és József nevű kisk. fiai veze­

téknevének «Fejér»-re, Moskovits Adolf Abrahám ho- 
monnai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Molnárira, Filipics Ferencz porrog-szentkirályi ille­
tőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Szalai»-ra, 
kisk. Motusz Mihály kasszái illetőségű illavai lakos 
vezetéknevének «Kovács»-ra, Vogel Lajos budapesti 
lletőségü ugyanitteni lakos Károly és Andor nevö kisk. 
fiai vezetéknevének «Yerebélyi»-re, Milchrám Henrik 
vágsellyei illetőségű modori lakos vezetéknevének «Sza­
bódra, Knoblauch Benjámin nagyiétai illetőségű me­
zőtúri lakos vezetéknevének «íialmágyi»-ra kért át­
változtatása -belügyminisztériumi rendelettel megenged­
heti

TÁVIRATOK.
Zágráb, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Itt 

biztos forrásból az a hir van elterjedve, hogy a tarto- 
mánygyülés utolsó ülésszakában hozott iskolai törvényt 
a király nem szentesítette. Erre okul a szerb nem­
zeti iskolák tekintetében tett változtatások szolgáltak.

Bécs, szept 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
£gy mezőgazdasági egyesület panaszára a közös had­
ügyminiszter újból utasította a hadtestparancsnokságo­
kat, hogy a hadgyakoriatok által okozott károk minden­
kor megtérítendők. Il3en károk rendszerint azonnal és 
a helyszínén téritendők meg, kivételnek csak akkor van 
helye, ha a kárvallott fél nem elégszik meg a kártérí­
téssel, vagy ez más okból azonnal nem eszközölhető.

Salzburg, szept. 17. A nemzetközi fokmérés ügyé­
ben összehívott értekezletre 25 résztvevő jelent meg, 
köztük Németország, Anglia, Francziaország, stb. képvi­
selői. A helytartó az egybegyűlteket a kormány, a pol­
gármester pedig a város nevében üdvözölte, mire Iba­
nez Spanyolország képviselője mondott, mint elnök fran­
czia nyelven köszönetét. A jegyző előadván német és 
Iran zia nyelven jelentését, német nyelven tartott tudo­
mányos értekezés következett.

Lemberg, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Ellen­
tétben a przemysli és staniszlaui gör. k. k. püspö­
kökkel Sembratovics lembergi metropolita elhatározta 
Oroszország keresztény hitre térése jubileumának meg­
ünneplését. Az ünnep október 13-án lesz. — A Czer- 
nova Huss megemlíti azt a hirt, hogy a ruthen vezé­
reit abstinencziális politikában állapodtak meg. 
E tárgyban Brzezaiyban, Lembergben, Stryben és 
lornopolban fognak pártgyüléseket tartani. E kérdés­
ben az ifjú s az ó ruthenek solidarisan fognak eljárni.

Hamburg, szept. 17. Kálnoky gr. osztrák- 
magyar külügyminiszter 5 óra 39 perczkor ideér­
kezett és a pályaudvarban Westenholz báró fukon- 
zd által fogadtatott. Kálnoky gróf a Streit-szállóban 
vett lakást.

Berlin, szept. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A National Zeitung Kál­
noky külügyminiszter friedrichsruhei utazá­
sáról azt írja, hogy a külügyi viszonyok 
kedvező fordulatának az jeléül szolgálhat, 
hogy ez az utazás a sajtóban alig vert 
hullámokat. A két birodalom érdekköiei 
mind jobban és jobban találkoznak, noha a 
keleti politika nem esik bele az érdekkö­
zösségbe. Sajnos, hogy nem sikerült Bulgá­
riában elismert állapotokat teremteni. Az 
európai helyzet békés átalakításában nem 
lehet mindaddig bízni, mig az európai szer­
ződési jog Bulgáriára nézve alakilag és anya­
gilag el nem ismertetik.

Berlin, szept. 17. Bismarck Herbert gróf 
ma reggel elutazott Suvalov nagykövethez 
Oroszországba.

Berlin, szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Hohenzollern vadítón tartott kri­
tikája a legutóbbi hajóhadgyakorlatnak, azzal az 
eredménynyel végződött, hogy az ellenséges hajóhad 
fenvesen visszaveretett s "Wilhelmshaven bevehe­
tetlen

Berlin, szept. 16. Vilmos császár és neje este 
6 órakor a királyi palotában adott diszebédhez ide 
érkeztek, melyen a fejedelmi vendégek kíséreteikkel 
és a szolgálat tételre melléjük rendelt szeme mseik­
kel részt vettek. A császár holnap reggel vendégei­
vel a müncbebergi főhadiszállásra utazik. Albrecht 
főherczeg délben látogatást tett a Potsdam melletti 
Glienickében Frigyes Károly herczeg nejénél.

London, szept. 17. A parnelliták ügyében ki­
küldött bizottság elfogadta a parnelliták képviselőjé­
nek azt az indítványát, hogy a bizottság elé ter­
jesztessenek mindazok a levelek, melyek tévesen 
Parnellnek tulajdonittatnak ; ellenben elvetette, mint 
koraiakat, azokat az indítványokat, hogy Billon 
szabadon bocsáttassák és bizottság küldessék ki 
Amerikába Eyan és mások kihallgatása végett.

London, szept. 17. A Times-ndk jelentik Zanzi- 
barlól: A szultán a német konzullal azon fárado­
zik, hogy Pangani Tangában helyreállítsa a nyu­
galmat.

London, szept. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Parnell-ügvben ki­
küldött bizottság ma tartá első ülését. A 
bírósági terem telve volt hirlaptudósitókkal. 
A közönség rendelkezésére kevés hely állott. 
A bizottság elhatározta, hogy mindkét fél­
nek megengedi a birtokukban levő okmá­
nyok előterjesztését. A bizottság továbbá ki­
mondta, hogy egyelőre nincs szükség vizs­
gálóbizottságot küldeni Amerikába, mert 
lehetséges, hogy Patrick Egen személyesen 
fog megjelenni. Billonnak ha október 18-án 
kiszabadul elegendő ideje lesz védelméről 
gondoskodni. A tárgyalást ezután október 
22-éig elnapolták. A Times szerkesztőjének 
védője kijelentette, hogy a büntetőeljárás 
folyamán két dinamitardot fog elővezetni, a 
kik Parnell ellen fognak tanúskodni.

Paris, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Fel­
tűnt, hogy Reszmann olasz charge eVaffaires Pyat 
Felixet tegnapelőtt a képviselőházban egy bizottsági 
ülés alatt felkereste. Pyat, a kit megkérdeztek 
e találkozás okáról, azt felelte, hogy Crispi 
egy ismeretlentől levelet kapott az ő (Pyat) 
aláírásával, mely levél emlékezteti arra a bi­
zalmas viszonyra, mely egykor Londonban az 
olasz és franczia proskribáltak között fennállott. 
A levél azért eleveníti fel azt az emlékeket, 
hogy az által Olasz- és Francziaország között a 
barátságot helyreállítsa. Pyat azt mondja, hogy ö 
nem irt Crispinek, de azért jó, hogy az a levél 
megiródott, mert nyilatkozatot eredményezett Crispi 
részéről, mely szerint ő nem ellensége a szomszéd 
nemzetnek, annál kevésbbé Francziaországnak és 
soha támadó háborút nem fog kezdeni. Az ő po­
litikája sokkal inkább a védelem és szabadság po-

nésre. Püspökségét most Mossije adminisztrátorra 
bízták. Ezzel a szinódus átalakul. Bogisevics tábor­
nok tartalékba helyezteti.

Belgrad, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
EVetkov, a Szerbiával kötendő kereskedelmi szer­
ződési tárgyalások vezetésével megbízott bolgár de­
legátus, ki már nehány nap előtt érkezett Belgrádba, 
bár sürgette a tárgyalások megkezdését, mindazon­
által eddig még csak megbeszélések voltak, mert 
Szerbia mindaddig nem bocsátkozik végleges tár­
gyalásokba, inig a szerződési tárgyalások dolgában 
fennálló diíierencziákat ki nem egyenlítik.

Belgrad, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szerb kormány elhatározta, hogy há­
rom bolgár emrigánst, kik rablásokba keveredtek s 
ezzel elvesztették jogukat arra, hogy politikai me­
nekülteknek tekintessenek, kiszolgáltat jl bolgár 
kormánynak.

Bécs, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Cor. illetékes török forrásra való hivatkozással alap­
talannak mondja a Dailly News ama hírét, hogy 
az edinburgi herczeg konstantinápolyi tartózkodása 
alatt megkérdezte a szultántól, hogy Bulgávia 
orosz okkapácziója, vagy az orosz flotta de- 
monstráczió esetére megengedtetnék-e az angol flottá­
nak a tengerszorosokon átmenni, s a szultán igenlő 
válasza után megígérte volna az egyiptomi kérdés 
tárgyalásának újból felvételét s az angol csapatok­
nak egy év alatt Egyiptomból leendő kivonását. 
Miután ily irányú kérdezősködés soha sem történt, 
az ahhoz fűzött kombinácziók teljesen alapta­
lanok.

Szófia, szept. 17. Ferdinánd herczeg Lom-Pa- 
lánkába utazott.

Szófia, szept. 17. A hadi törvényszék 17 rabló 
bűnügyét tárgyalja.

Szófia, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Fer­
dinand fejedelem e hó 22-én anyjával Klementina 
herczegnövel Buszosukban találkozik, és három napi 
ott tartózkodás után anyjával Várnába megy és 
október 10-éig ott marad. Sztambulov miniszterel­
nök a fejedelmet, a ki Rusesukba utazott, Kostin- 
brodig elkísérte.

Kiszelov azzal az Ígérettel jelentkezett Nacsevics mi­
niszternél, hogy a sikkasztott pénzt visszafizeti s 
arra kérte a minisztert, engedje meg neki, hogy 
visszatérhessen Bulgáriába. A miniszter jól fogadta 
Kiszelovot és azt válaszolta neki, hogy mi sem gá­
tolja visszatérését Bulgáriába.

Bukarest, szept. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Nacsevics ellen a me­
rénylet, nem mint a Havas-ügynökség je­
lentette Ruszcsukban, hanem tegnap este 
Baneassa vasúti állomáson történt.

Szófia, szept. 17. Nacsevics miniszter az ellene 
intézett merénylet alkalmával csak jelentéktelen sé­
rüléseket szenvedett s folytatta útját Szófiába.

Bukarest, szept. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A merénylőt, a ki 
ugyanazon a vonaton utazott, a melyen 
Nacsevics miniszter, Dendorf vonatvezető 
fogta el és adta át a rendőrbiatosnak. A 
merénylő beismerte, hogy a merényletet 
Bukarestben akarta végrehajtani, de meg­
akadályozták. Az utóbbi időben az itteni 
orosz követségi körökkel volt érintkezés­
ben. Szisztovban született és házassága 
révén az itteni arisztokracziához közel 
áll. Nejét és gyermekeit, kik Kampolung- 
ban visszavonulva élnek, hat év előtt 
hagyta el, az utóbbi időben Odessában volt, 
honnan május 17-én Romániába tért vissza. 
Az államügyészség előtt azt mondotta, hogy 
Nacsevicsben a tönkre tett hazát akarta meg- 
boszulni.

Pária, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
balmyi csata évfordulója alkalmából a hazafias liga 
mintegy ezer tagja megjelent a Belfort emlék előtt. 
Derouléde rövid beszédet mondott, melyben a többi 
közt igy szólt: «Tiltakozunk Strassburg, Metz, 
Kol mars és mindama drága helyek gyűlöletes elfog­
lalása ellen, melyeket véres ellenállás daczára is ki kel­
lett szolgáltatnunk az elllenségnek; tiltakozunk a haza 
integritása és függetlensége érdekében, melyet Né­
metország az újonnan teremtett határon naponkint 
sérteget. Derouléde a következő felkiáltással végezte 
beszédét: «A frankfurti szerződés revíziója, a Ver­
sailles! alkotmány revíziója!» Beszédét zajosan meg­
éljenezték. Éljen Boulanger! Éljen Derouléde! kiál­
tások között megkoszorúzták a szobrot és a tömeg 
nyugodtan eloszlott.

Róma, szept. 17. Umberto király Driguet tábor­
nokot, a firenzei hadtest parancsnokát bízta meg, 
hogy Vilmos német császárt a határon üdvözölje. 
Driguet tábornokot a király hadsegéde fogja kisérni.

Róma. szept. 17. A hirt, mintha egy Turinban 
Crispi elnöklete alatt tartott minisztertanács a pénz­
ügyi. hadügyi és tengerészeti miniszterek ellenzése 
daczára újabb afrikai katonai expedicziót határozott 
volna el, félhivatalosan megczáfolják azzal, hogy 
Turinban minisztertanács egyáltalában nem is tar­
tatott.

Róma. szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Biz­
tosnak látszik, hogy Umberto király Vilmos esászárt 
Milanóban fogja fogadni, ahonnan Rómába kíséri. 
A hadi szemlét október 13-ikára, a nápolyi öböl­
ben tartandó hajóraj szemlét 16-ikára tűzték. Ki­
rályi parancs folytán egy nagy épülésben levő ha­
jót Vilmos császár nevéről fognak elnevezni.

Pótervár, szept. 17. (Az Egyetértés tudósító 
jának távirata.) A határig postán. Voronsból nagy 
paraszt zavargásról adnak hirt s azt hiszik, hogy 
a zavargást a nihilisták kezdeményezték. Országos 
vásár lévén, a tömeg a kereskedők sátrait és a há­
zakat kezdte kifosztogatni. Feltörték egy bankárnak 
a pénztárát és abból állítólag 80,000 rubel készpénzt 
elraboltak.

Bukarest., szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Rosetti-Carps minisztérium elhatá­
rozta. hogy a közelgő választásoknál egyik párt 
mellett sem lép sorompóba s csak arra szorítkozik, 
hogy az előterjesztendő törvényjavaslatokat meg­
ismertesse a néppel. A kormány egyedüli czélja, 
hogy nagy többséggel fogadtassa el a törvényjavas­
latokat. A minisztérium feltétlen hűséget kíván a 
királyhoz, az uralkodóházhoz, ragaszkodást az eddig 
követett béke és semlegesség! politikához. Nem 
való, hogy a kormány az előbbi egyesült ellenzék 
hez csatlakozott,

Bukarest, szept, 17. Károly Lajos főherczeg és 
neje Sinaiába érkeztek. A román királyi pár Predealig 
ment a fenségek elé.

Bukarest, szép';. 17. Dobravene falvában, a 
lotosani-i kerületben, a pórnép közt bizonyos izga­
tottság észlelhető. A parasztok földeket követelnek. 
A faluba katonaságot küldtek, mely több embert 
elfogott.

Belgrad, szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Nikanov csacsaki püspök Karlsbad- 
ból visszatérve, indíttatva érezte magát a leköszö­

Stroesmayer a király előtt#
Strossmaycr püspök megaláztatásáról a turócz-szt- 

mártoni Národnie Noviny vett ugyan tudomást, de 
az ez esetre vonatkozó híreket olyképen állította össze, 
hogy Strossroayer nem mint megalázott, hanem mint 
diadalmaskodó alak tűnik fel. Nevezetesen kiemeli a N. 
N. a püspök ama nyilatkozatait, melyekben lelkiismere­
tének tisztaságát s meggyőződésének változhatatlanságát 
hangsúlyozza. A N. N. ez alkalomból nem foglalt állást 
s a király dorgáló szavait megjegyzés nélkül közli. A 
Strossmayer-féle esetre vonatkozó hírek furfangos Össze­
állítását azonban eléggé jellemzi e részlet: «Azután 
Strossmayer meghívást kapott az udvari ebédre, de Ő a 
meghívást visszaküldte, oly sorok kíséretében, hogy 
nem mehet és elutazott. Feltűnést keltett, hogy a meg­
hívást el nem fogadták, s vele együtt elutaztak 
Hranilovics és Posilovics püspökök is.» — A budapesti 
Slovenské Noviny megelégedéssel konstatálta, hogy a 
budapesti és bécsi sajtó egyértelmüleg örömmel fogadta 
Strossmayer megaláztatását a korona által.

Ma érkezett távirataink im a következők:

Péter vár, szept. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Strossmayer megrend- 
szabályozása itt nagy feltűnést keltett, főleg, 
mert annak a bizonyítékát látják benne, 
hogy Ausztria-Magyarország hivatalos kö­
reiben oroszellenes érzület uralkodik. Az itteni 
lapok összevetik a Norddeutsche Alig. Ztg- 
nak Natália királynéról irt minapi czikkét 
és a djakovári püspök megrendszabályozá- 
sát, s valamennyien arra a következtetésre 
jutnak, hogy a szomszéd államok kormányai 
határozott ellenségei Oroszországnak. A Pe- 
tersburgskija Vjedomoszti Ausztria-Magyaror­
szág magatartásában valami vigasztalót 
is talál, mert ez a gyengeséget árulja 
el. Az ily eseményeknek különben sze­
rinte Oroszország óvakodó politikája 
az oka, mert ez tétlenséggé fajult és 
a külföldön azt a véleményt keltette, mintha 
Oroszország teljesen lemondott volna európai 
érdekeinek megvédéséről. Oroszország több­
szörös megalázását az orosz diplomáczia 
erélytelen volta idézte elő; ha erélyesen vé­
delmezte volna Natália királynét, akkor Né­
metország nem merészelte volna megsérteni 
s az orosz prestige nem aláztatott volna 
meg. A politikai helyzet erélyt követel.

Bécs, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
Pol. Corr. budapesti értesülése szerint a Horvátor­
szágból érkező tudósítások konstatálják, hogy az a 
dorgálás, melyben a király Strossmayert részesítette, 
mindenütt nagy hatást tesz, úgy annyira, hogy a 
fejedelmi nyilatkozattól több irányban kitűnő ered­
ményeket lehet várni. E forrás szerint Stross­
mayer püspök a királyi dorgálás közvetlen hatása 
alatt Hranilovics és Posilovics püspökök kíséretében 
Mihalovics bibornokhoz ment s itt kijelentette, hogy 
őt a király a szent ügy mártírjává tette, s nem 
maradhat tovább Bellovárott. Eddig mit sem lehet 
tudni a pánszláv püspök szándékairól, de annyi bi­
zonyos, hogy bármit kezdjen, egyszer s mindenkorra 
ártalmatlanná tett embernek kell tekinteni.

Berlin szept. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Kreuzzeitung jelentése 
szerint a pápa felhívta Strossmayer püspö­
köt igazolásra. Strossmayer már elküldte vá­
laszát Rómába.

Merénylet Nacsevics ellen.
Ruszcsuk, szept. 17. A Havas-ügynökség je­

lenti : Nacsevics miniszter ellen, ki reggeli 9 órakor 
érkezett ide, röviddel megérkezése után merényletet 
követtek el. Egy Kiszelov nevű ember revolverrel 
hat lövést tett reá, melyek közül három nem talált? 
a másik három azonban megtépte ruháit és több hor­
zsolt sebet ejtett rajta. Csak egy seb komolyabb jel­
legű, melyet a miniszter a jobb mell felső részén 
kapott. A merénylő egy időben a bukaresti bolgár 
diplomácziai ügyvivőségnél volt alkalmazva, mint 
hivatalnok és Nacsevics annak idején sok jótéte­
ménynyel halmozta el, később azonban elcsapta tu­
nyasága s 300 frank elsikkasztása miatt. Kiszelov 
néhány hónapig foglalkozás nélkül élt Bukarestben, 
s adósságokba verve magát, más bolgár emi­
gránsokkal együtt Oroszországba szökött, honnan 
csak két hét előtt tért vissza. Ma reggel 9 órakor

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, szept. 17. A «Tisza» Adria-gőzös teljes ra- 

kodmánynyal elindult Barczelonán át Braziliába.
Bécs, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 

Az osztrák-magyar külügyminisztérium a belga kor­
mánynyal oly értelmű egyezséget kötött, hogy a keres­
kedelmi utazóknak biztosított kedvezményekben olyanok 
is részesülnek, akik egy harmadik államnak alattvalói, 
ha valamely magyar vagy osztrák ezég érdekében Bel­
giumban, vagy valamely belga ezég ügyében Ausztria- 
Magyarországban utaznak.

Lemberg, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A gácsországi tartománygyülés elé ter­
jesztendő törvényjavaslat, mely a propináczió-jo- 
got szabályozni fogja, eddigelé még nem közöltetett 
a tartománygyülés elnökségével s ezért kétkedve 
fogadják azokat a részleteket, melyeket egyes lapok 
a törvényjavaslat tartalmából közöltek.

Lemberg, seept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Károly Lajos-vasut államosításáról szóló tarto- 
mánygyülési határozatra vonatkozólag a kereskedelm1 
miniszter kijelentette, hogy e rendszabály financziális 
és kereskedelmi politikai nehézségek következtében je­
lenleg nincs tervben.

Belgrád, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szerb kormány a bolgár delegáltakkal a keres­
kedelmi szerződésre vonatkozó tárgyakat, mind addig 
csak előzetes tárgyalásoknak kívánja tekinteni, mig a 
török kormány és a bolgár kormány között végleg el 
nincs intézve a kérdés, hogy Törökország képviselőjének 
szükséges-e bevonatni e tárgyalásokba.

A magyar vasutak által külföld­
ről beszerzett szükségleti czikkek.

Érdekes kimutatást készített a közmunka- és köz­
lekedésügyi miniszter által alakított iparügyi bizott­
ság összeállította azoknak az anyagoknak és leltári 
tárgyaknak jegyzékét, melyek a magyar korona 
területén létező vasutak és állami gépgyárak által 
1887-ben mint állítólag hazánkban vagy épen nem, 
vagy nem megfelelő mennyiségben és minőségben 
termelt, illetőleg gyártott czikkek a külföldről sze­
reztettek be és melyeknek meghonosítása iránt ed­
digelé hazánkban még lépések nem tétettek.

E jegyzék főleg azokra nézve fog í érdekkel bírni, 
a kik mint vállalkozók uj iparágak és iparnemek 
meghonosítására törekednek. Minden számitó és jó­
zanul gondolkozó ember, mielőtt valamely ipartelep 
létesítésébe belefog, tudni kívánja, hogy a terme­
lendő czikkből mennyit árusíthat el évenkint bizo­
nyosan, milyen minőségre van szükség és mennyi 
értéket képvisel az igy elhelyezhető czikk.

Ezek számára az alábbi kimutatás kiváló érdek­
kel bir. De érdekes az általános közgazdasági szem­
pontból is. Mert bár Baross Gábor közmunka- és 
közlekedésügyi miniszter vas erélylyel és szívós ki­
tartással viszi keresztül a hazai ipar pártolásának 
elvét közlekedési vállalatainknál, még mindig fél 
millió forintra tehető amaz összeg, melylyel külföldi 
czikkekért a külföldi iparnak kell adózni.

E külföldről beszerzett czikkeknek jegyzéke te­
hát minél szélesebb körben érdemel figyelmet és oly 
czélból is állíttatott egybe, hogy minél többen 
vegyenek róla tudomást. Mert habár a sorozatban 
több oly czikk van, melyet ez idő szerint s talán 
még később sem, hazai gyárból nem fogunk fedez­
hetni, kétségtelen, hogy több czikkre nézve e kimu­
tatás buzdító hatással lesz a vállalkozási kedv fel­
élesztésére, vagy legalább is kísérletek megtételére 
nézve.

A múlt év folyamán tehát — hiteles és kétséget 
nem szenvedő adatok szerint — külföldről szerezték 
be a vasutak következő szükségleti czikkeiket:

Könemü iparczikkek. Fedőpala 120,794 db 10,461 
frt értékben.

Agyagáruk : Tűzálló tégla 9112 db és 30,100 klg. 
3881 frt értékben, tűzálló tégla (magnézia) 9000 klg. 
782 frt értékben, tűzálló agyag 30,500 klg. 582 frt ér­
tékben, tűzálló tömeg (magnézia 1000 klg. 69 frt érték­
ben, tűzálló kagyló 3780 db 1323 frt értékben, tűzálló 
dugó 5750 db 1227 frt értékben, tűzálló cséve 4865 db 
5563 frt értékben, olvasztó tégely 47 db 479 db érték­
ben, összesen 13,906 frt értékben.

Üveg árak : Vízállást mutató csövek 141 mtr és 
15,877 db.

Szövött és fonott áruk : Függönyök és függöny­
szövetek 2079 mtr és 1300 db 3865 frt értékben, 
Gyapjú-szalag (melegvédő) 621 tekercs 93 frt értékben, 
Linóleum-szőnyeg 101 folyó in. 226 frt értékben, festett 
selyemszövet 40 mtr 126 frt értékben, Plüsch minden 
szinü 531 mtr 2309 frt értékben, kender-tömlő 1616 
mtr és 18 db 2142 frt értékben, összesen 8761 frt ér­
tékben.

Festő-anyagok, mázak, ragaszok: Ólom-por 
8300 klg. 1864 frt értékben, zinober 427 klg. 1140 frt 
értékben, horganyszürke és horganyfehór 12,676 klg. 
2699 frt értékben, hegyi kréta 30,812 klg. 704 frt ér­
tékben, grafit 52,622 klg. 2961 frt értékben, tűzálló cze- 
ment-festék 501 klg. 87 frt értékben, chromsárga és 
chromzöld 677 klg. 259 Irt értékben, higpir imitáczió 
578 klg. 665 frt értékben, terpentin 13,080 klg. 4609 
frt értékben, arany íimisz 1 klg 2 frt, száritó firnisz 
3805 klg. 3566 frt értékben, terebine 8985 klg. 6543 
frt értékben, bőr-fénymáz 361 klg. 280 frt érték­
ben, előkészítési fénymáz 5149 klg. 9306 frt érték­
ben, kocsi-fény máz 1667 klg. 4677 frt értékben, 
mozdony fénymáz 100 klg. 230 frt értékben, tölgyfa 
fény máz 1993 klg. 2609 frt értékben, vas fény máz 185 
klg. 30 frt értékben, copal fénymáz 030 klg. 912 írt 
értékben, Darmar fénymáz 30 klg. 40 frt értékben, si­
mító fénymáz 776 klg. 1242 frt értékben, higitó fény­
máz 175 klg. 219 frt értékben, egyéb fénymáz 510 klg. 
868 frt értékben, hektograf-anyag 10 klg. 48 frt érték­
ben, aszfalt fénymáz 312 klg. 203 frt értékben, dextrin

10449 klg. 1801 frt értékben, szij-ragasz 4 klg. 15 frt 
értékben, fa-ragasz 358 klg. 144 frt értékben, cement­
ragasz 300 klg. 67 frt értékben. Összesen 47,797 frt 
értékben.

értékben, ebromérez 40,350 klg. 2328 fit értékben, mű­
szer aczél 5947 klg. 3268 frt értékben, horganyozott 
sodronykötél 3448 klg. és 1500 font 3084 frt értékben, 
aczél henger, aczélkés, aczél kupkerék, aczél tengely­
ágy tok stb. 2144 klg. 1157 frt értékben, kazán szegecs 
29.898 db és 4875 klg. 2515 frt értékben, horganyozott 
talpfa jelző szeg 220,715 db 1889 frt értékben, facsa­
var mindenféle mérettel 2.258,728 db 6697 frt értékben, 
burkolatcsavar 9020 db 230 frt értékben. Összesen 
82,321 frt értékben

Réz- és egyéb fémnemüek: Aranyfüst 100 db 
és 150 könyv 520 frt értékben, dárdany 512 klg. 270 
frt értékben, fehér fém 25 klg. 47 frt értékben, ón 
93,227 klg. 139,615 frt értékben, sárgaréz rudak és le­
mezek 10,400 klg. 6669 frt értékben, sárgaréz bádog 
804 klg. 588 frt értékben, horgany bádog 13.504 klg. 
3588 frt értékben, vörösréz vont csövek és kúpok 
25,068 klg. 33707 forint értékben, különféle ólom-csö­
vek 626 klg. 147 frt értékben, vörösréz huzal 2607 klg. 
2181 frt értékben, sárgaréz huzal 676 klg. 4-62 frt ér­
tékben, sárgaréz csavarok és csavarházak 2n8,923 db 
1175 frt értékben, sárgaréz gombok, karikák fülecsek 
stb. 12,579 db 107 frt értékben, alpacca bádog 22 klg. 
44 frt értékben, vörösréz szegecsek és szegek 2591 db 
757 frt értékben. Összesen 189,877 frt értékben.

Gépgyártási czikkek : Eszterga 2 db 2100 frt ér­
tékben, forreső maró és tisztító gép 1 db 750 
forint értékben, gyalugép 2 db 4800 forint ér­
tékben, Jekarimázó gép 1 db 800 forint érték­
ben, szegecssajtoló gép 1 db 3100 frt értékben, 
szegecselőgép 1 db 2924 frt értékben, egyéb munka­
gépek 10 db 8780 frt értékben, vizállomási berendezés 
ejectorral és pulsometerrel 1 db 493 frt értékben, viz­
állomási gőztartány 2 db 3090 frt értékben, tenyér 
emelő 31 db 1418 frt értékben, egyéb emelő gép 20 do 
665 frt értékben, központi váltóállító készülék (Sie­
mens & Halóké) 1 db 6298 frt értékben, semapbor 
(Siemens & Halóké) 4 db 1140 frt értékben, gáz süntő 
1 db 2400 frt értékben, gőzfűtési berendezés vonatok­
nál 10645 frt értékben, gázvilágitási berendezés vona­
toknál 230 db 1298 frt értékben, karimás és próba 
csap 56 db 140 frt értékben, gőz ürfék (Hardy-félé) 
készülék 10700 frt értékben, gőzfék készülék (Hardy- 
féle) 75 db 4649 frt értékben, tisztitó készülék gfar 
kazánoknak 1 db 500 frt értékben, lövettyü 1 db 69 
frt értékben, rugó mérleg 58 db 337 frt értékben, sze- 
leltetö szekrény 2 db 390 frt értékben, gőzfűtési tömlő 
2861 folyóm. 7975 frt értékben, különféle összetett gép- 
alkatrészek 13 db 520 frt értékben, összesen 76981 frt 
értékben.

Szerszámok és eszközök: mindennemű csavarhuzó 
321 db 115 frt értékben, csavarkulcs 1051 db 1356 frt 
értékben, kézi csavar-vágó 15 db 389 frt értékben, sin- 
szegfogó (Vogel & Novs-féle 129 db 1901 frt értékben, 
különféle kézi fúró 496 db 154 frt értékben, kézi fűrész 
és fűrész lap 498 db 486 frt értékben, körfűrész éfl 
fűrész lap 19 db 224 frt értékben, különféle fűrész laf 
74 db 59 méter 87 frt értékben, szalagfűrész és füréag 
lap 35 db 104 frt értékben, kézi kalapács 200 db 272 
frt értékben, hegyes és mérő körző 43 db 41 frt érték­
ben, kézi lyukasztó 911 db 758 frt értékben, kézi otid 
294 db 255 frt értékben, ráspolyok és reszelők 21289 
db 20553 frt értékben, különféle nyomda sajtó 3 db 
347 frt értékben, kelet sajtó 2 db 110 frt értékben, 
vésők 989 db 562 frt értékben, egyéb szerszámok és 
eszközök 403 db 1285 frt értékben, összesen 28399 frt 
értékben.

Műszerek: villamos Block jelző 5 db 1848 frt ér­
tékben, egyéb távirdai és jelző eszközök 760 frt érték­
ben, menetsebesség mérő 11 db 3170 frt értékben, 
gőz és légszesz mérő 54 db 658 frt értékben, ellenállás 
mérő 1 db 138 frt értékben, Ampére mérő 1 db 101 
frt értékben, körző 30 db 27 frt értékben, egyéb tudo­
mányos műszerek és eszközök 336 db 856 frt értékben, 
összesen 7558 frt értékben.

Vegyes czikkek. Kőlen tárcsa és tábla 172 klg. 
427 frt értékben, horzsakő 343 klg. 67 frt értékben, 
erdei gyapot 600 klg. 259 frt értékben, kőlen kovagliszl 
keverék 600 klg. 131 frt értékben, szén-páleza villamos 
ivlámpához 15791 klg. 7021 frt értékben, árnyékszéb» 
tömlő 2 garnitúra 131 frt értékben, összesen 8056 frl 
értékben.

Vagyis tiz csoportban 128 tétel alatt összesen 
475,120 frt ment 1887-ben külföldre külömbözd 
iparczikkekért. Megemlítjük még, hogy az iparügyf 
bizottság Ambrozovics Béla miniszteri tanácsos el­
nöklete alatt oda törekszik, hogy ez állapotokat le­
hetőleg javítsa és a szünet előtt tartott ülésének 
utolsó jegyzőkönyve szerint a következő határoza­
tokat hozta :

Az iparügyi bizottság már azon javaslattal járM 
a miniszter elé, hogy tekintettel a vasutaknak a2 
öntött aczélrugókban való nagyobb szükségletére és 
tekintettel arra, hogy az állami kezelés alatt álló 
kudsiri gyár már gyárt aczélrugókat, ajánlja a 
pénzügyminiszter ur figyelmébe azt a kérdést: váj­
jon ez állami gyártelepen nem lehetne-e a vasutak­
nál szükséges öntött rugó aczélt is gyártani ? E ja­
vaslatot a bizottság még azzal egészíti ki, hogy az 
esetre, ha a pénzügyminiszter bármi okból nem 
volna hajlandó a nevezett gyártelepet öntött rugó- 
aczél készítésére berendezni, intézkedjék a küzm. és 
köziek, miniszter ur az iránt, hogy e czikk előállí­
tására a diósgyőri állami vas és aczélgyár rendez- 
tessék be.

Miután a keréktalpak és aczéltengelyék előállítá­
sára nézveja resiczai gyár értesülés szerint már beren­
dezkedett, az iparügyi bizottság felkérte a közmunka 
és közlekedésügyi minisztert, hogy az említett gyár 
igazgatósága által tétessen magának jelentést arra 
nézve, mily stádiumban van az e czikk gyártása 
érdekében tett berendezés, milyen mennyiségben ké­
pes azt termelni, s mily programmot állapított meg 
általában e czikk előállítására és terjesztésére nézve, 
hogy az igy nyerendő tájékozáshoz képest lehessen 
megállapítani: szükséges-e a czikknek hazánkban 
leendő megfelelő termelése érdekében további intéz­
kedéseket tenni ?

A reszelékre nézve informáczió volna szerzendo 
arra nézve, vájjon a kudsiri gyár, mely e czikkek- 
kel a technológiai iparmuzeum legutóbbi szerszám 
kiállításán képviselve volt, mily terjedelemben fog­
lalkozik ez iparczikk előállításával, mily minőségű 
reszelőket gyárt s alkalmasak-e azok a hazai vas­
utak e tárgyban való nagyobb szükségletének fede* 
zésére ?

Az ipar ügyi bizottság határozata alapján az /■ 
szágos iparegyesület továbbá fel fog kéretni. Hogy 
iparpártolási szakosztálya utján s az érdekelt ipa­
rosok szakvéleményének meghallgatása mellett te­
gyen javaslatot arra nézve: 1. mely czikkeknek
itthon való termelésétől kell vagy lehet egyelőre elte­
kinteni ? 2. Mely czikkek termelésére nézve lehetne 
már létező telepeket fölszólítani? 3. Mely czikkek 
bevezetése volna egyelőre a kincstári miinek föl­
adata és 4. mely czikkek meghonosítása érdekében 
volna kívánatos uj telepeket, illetőleg iparágakat 
hazánkban létesíteni vagy bevezetni.

Az igy begyülő anyag az iparügyi bizottság véle- 
ményes javaslatával együtt a közlekedésügyi minisz­
ter elé fog terjesztetni s nagyon alapos a remény, 
hogy a hazai vasutak szükségletének a magyar 
iparosok és termelők által való fedezésének aránya 
évről évre kedvezőbb lesz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar gasdák hadsereg-ellátási) szövet­

kezete, melynek megalakulásáról részletes tudósítást 
közöltünk, igazgatósága ma tartotta első ülését Dessewffy 
Aurél gróf elnöklete alatt. A gyűlés több tárgy elinté­
zése után a szövetkezet ügyvivőjévé Baross Károlyt vá­
lasztotta meg a elhatározta az igazgatóság, hogy a föld-
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mirelési minisztériumnál és a katonai intendáturánál a 
szövetkezet megalakulását kuldöttségileg jelenti be. A 
gyűlés után a földmivelési minisztérium-, onnét pedig a 
katonai intendaturához hajtattak. Andres az intendatura 
főnöke örömmel üdvözölte az újonnan megalakult szö­
vetkezet vezérférfiait és biztosította őket a hadügyi kincs­
tár legnagyobb előzékenysége felől, egyszersmind a szövet­
kezet működésének megkeresése iránt felvilágosításokkal 
szolgáit. A szövetkezet tegnapi alakuló ülésén a gazdaközön­
ségnek az ország minden részéről voltak tagjai, 4 vidéki gazd. 
egyesület képviselteié magát, sőt Negyed község (Nyílra 
m.) elöljárósága is megjelent, kérve, hogy a szövetkezet 
az ő nagy zöldség termelő vidékére is terjessze ki ha­
táskörét. Ok is szállítottak még eddig minden évben a 
hadsereg számára, de már csak 2—3-ik kézb' l, szeret­
nék ezt mn-t a szövetkezet utján direkt eszközölni. A 
szövetkezet elnöksége rm-g is Ígérte kívánságuknak le­
hető rövid idő alatt való teljesítését, főczélja léven úgyis 
a közép- s kisbirtokosok belevonása a közvetlen szál­
lításba. a mit az ország minden vidékén a honnét csak 
tagjai vannak, felállítani szándékolt fiókjai által óhajt el­
érni. A szövetkezet igazgatósága legközelebb fel fogja 
hívni az összes vidéki gazd. egyesületeket, hogy 
tagjaikat a belépésre buzdítsák és igyekezzenek 
a fiókok alakítását mielőbb lehetővé tenni. Ez 
utón is felhívja az igazgatóság a gazdaközönséget, hogy 
tömörüljön a kibontott zászló alá, legyen a szövetkezet 
igazán a magvar gazdáké, kivétel nélkül s minden tagja 
megfogja hasznát találni. Az intendaturától nyert érte­
sülés szerint az idén a terv bevett 21,000 mm. rozs és 
34.' >00 mm. zabnál sokkal nagyobb mennyiség kerül 
október elején szállítási ajánlat alá, kívánatos lenne te­
hát, ha minden gazda, a kinek még eladó mennyisége 
i 100 mmázsan felül) a fenti terményekből van a szö­
vetkezet ügyvivőségénél (Budapest, Köztelek) szállításra 
bejelentené, megjelölésével a minimális ár és átadási 
határidőnek (1889-ik év májusig), hogy a szövetkezet a 
küszöbön levő ajánlati tárgyaláson minél nagyobb meny­
nyi? ggel vehessen részt. A szövetkezet elnöksége, igaz­
gat >ága és felügyelő bizottságának tagjai mind ismert 
előkelő állású gazdák, kiknél már maga a név s az, 
hogy élére állottak a mozgalomnak, biztosítja a vállalat 
sikerét és előmenetelét, t gyvivősége a belépni szándéko­
zóknak alapszabályokkal s minden felvilágosítással szol­
gál, ugyancsak náía szállításra gabonamennyiségek táv­
irati ut«.n is bejelenthetök.

1 A magyarországi mérnök- és épitészegylet 
a porgányi és koosdi zsilipnél- A magyarországi 
mérnök- és épitészegylelnek huszonöt tagja tegnap éjjel 
Szegedre érkezett a körös-tisza-marosi ármentesi1 ő-társulat 
porgányi zsilipénél folyó viznyomási próbát megtekinteni. 
Szegedről propeller vitte a mérnökegylet tagjait, kikhez 
Szegedről is többen csatlakoztak, a zsilipekhez. A kirán­
dulásban a mérnökegyletnek következő tagjai vetlek részt: 
Andrássy Gyula miniszteri tanácsos, Bertalan Lajos mű­
szaki tanácsos, Ney Béla min. tanácsos, egyleti titkár, 
Leiíner Károly egyleti pénztárnok, Kolh Jenő számtaná­
csos, Sántay Lajos aradi kir. főmérnök. Könyves Tóth 
Mihály főmérnök, Náray Kálmán tengerészkapitány, csa- 
nádraegyei földbirtokos, Lisznyay Tihamér, Zsilinszky 
Ede. Landgraf János kultúrmérnökök, Popper Gyula, 
Radiszlovies Ferencz kir. mérnökök Temesvárról, Filep 
Károly folyammérnök Budapestről, Pulszky Garibaldi 
állam vasúti mérnök, Mihálii József, Haris Demeter, 
Zsigray János, Orosz János, Kratkv János, Sebőn 
Dezső, Hu bay István, Zsigmondy Géza. Barca Elek, 
Tarcalovics Sándor, Busz János fővárosi mérnö­
kök. Szegedről: Du ka Mar-zel kataszteri fölmé­
rés! fölügyelö, Görgey magyar államvasuti fölügvelő, 
Zombory Antal tanácsnok, Várady Ignácz a szeged-sö­
vényházi társulat igazgató-főmérnöke, Ulimann Sándor 
főmérnök, Reöck Iván kir. mérnök, a folyammérnökség 
vezető e, Fromm Antal, a csongrád-sövényházi társulat 
igazgató-főmérnöke, Schlesinger Ede kir. folyammérnök, 
Bern át Kálmán m. államvasuti mérnök. Nagy Gyula 
mérnök, Mayer Frigyes cg. kir. hadnagy. Fekete Ist­
ván ügyvéd. A porgányi zsilipnél Endre Andor és Szi­
lágyi László társulati szakasz-mérnökök fogadták az ér­
kezőket. Endre üdvözlő szavaira Ney egyleti titkár válaszolt. 
Ezzel a ha ó utasai kiléptek a partra s megtekmtették 
a zsilipet. A porgányi zsilip a fölfordult kistiszai 
zsilip testvérié, a porgányi kőóriás jelenleg érdekes kí­
sérletek s próbák színhelye. Erős repedés húzódik végig 
a 85.00 forintos építmény középen, a mi kétsége-sé 
eszi, hogy fönnállhat-e ezután is. A porgányi zsil-pről 

először a tavaszi nagy áradás alkalmával terjedtek el a 
'ősz ! írek. A zsilip már akkor is meg volt repedve 
s a magas vízállás mellett tartani lehetett attól, 
hogy követi elődje példáját s föl fordul. Ebben az eset­
ben el leM volna öntve ugyanaz a terület, a mely a 
kistiszai katasztrófa alkalmával viz alá került. Az ár- 
m- ntesito társulat, hogy elejét vegye minden lehető ve­
szélynek, hatalmas szádfalat emeltetett a zsilip elébe, 
Endre Ari lor szakaszmérnök által. Ez a szádfal, a mely 
mo*t is fönnáll, 18.000 földeszsákot nyelt el. Azonkívül 
földeszsákokból kellő mennyiségű készlet volt fölhal­
mozva a zsilip mögött, hogy a szádfal gyengesége ese­
tén még egy körfalat építsen? k a háta mögé. A zsilip 
így, az elébe épített fallal szerencsésen kiállotta a ve­
szedelmet, de min lamellett tarthatlanná vált. A minisz­
térium megbízásából megvizsgálták Klimm műegyetemi 
tanár s Hajdú a torontáli ármentesitő társulat főmér­
nöke. A két szakértő om nyilatkozott, hogy a zsilip 
alapjában el van romolva, megbízhat ián s magasabb víz­
állás mellett fél fog fordulni. Az egész zsiliptesten átvonuló 
repedés mellett még kifogás alá esett a kapu-zerkezet is. E 
közb-n az ármentesitő társulat érdekeltsége is, katasz­
trófától tartva mind hangosabban kezdte követelni a 
zsilip lerombolfatását. Ekkor határozta el Rupesies fő­
mérnök. hogy mielőtt ez‘ megtennék, előbb kísérletet 
tesznek a zsilippel. A kísérlet abból állt, hogy a még 
fönnálló szádfal s a zsilip közét tele szivattyúzták 
vízzel. 8. tO m. magas vizoszlop van most a zsilip mel­
leit, a mi az eddigi legnagvobb vízállásnak felel meg.
Ez volt a próba. Ha a zsilip a viznyomást kibírja,maga 
dokumentálja, hogy erős s megbízható. Ezt a megbíz­
hatóságot azonban kétesen dokumentálja a zsilip. A re­
pedés. a n>* ly mindkét zsilipnyilásban megvan, a hely­
zetet komolyb a feszi. A kapuhoz közel eső részén, 
a nyi.á.sok mindkét oldalán s a tetején is látszik a 
repedés. Ezen keresztül nvohz-tiz erőteljes sugárban 
jön ót a viz. Különben a z-ilip hátulsó falazata is egé­
szen nedves. A téglák sehol sem mozognak ugyan, de 
az meglátszik, hogy a zsiliprepedésen keresztül az ( gesz 
zsilipte-t átnedvesült. Ez az átázás pedig oly erős, hogy 
a nap még a .égtük külső részét sem bírja megszáraz- 
tani. A zsilip kapui sem záródnak jól, a viz erősen szi­
várog át, az eltömések daczára, a kapualjakon. A viz- 
nyomáspróbát aligha állja ki kielégítő eredménynyel az 
építmény. S minden repedésnél, rosszul záródó zsilip­
kapunál veszélyesebb az, hogy a meder utóágazatánál 
karvastagságban fakad föl a talajvíz. Ez valahol a be­
tonalap alatt tort idáig utat magának a homokrétegben. 
Az ágazat két szélén egész hoszszaságaban nedves 
a föld. Az itt végzett munkát a mérnökegvlet tag­
jainak nupesb-s társulati főmérnök magyarázta meg.
A társaság innen kocsikon a koosdi zsilip építéséhez 
hajtatott, a mely a porgányitól nem messze fekszik. 
Az ármentesi lő társulat itt uj zsilipet építtet csőrend­
szerrel. Az építésnél uj elveket alkalmaznak, a mi a 
mérm kök közt hosszabb vitatkozásokra adott okot. A 
zsilipépitéseknél ugyanis első sorban, mielőtt az alapot 
betonból készítették volna, levert nagy gerendákból ké­
szítették az alapot. Ez azonban nem bizonyult va­
lami jónak. Akkor jött a beton-rendszer. S mivel 
legutóbb a beton-alapos kistiszai zsilip is szeren­
csésen fölfordult, most ö-sze akarják egyeztetni mind­
kettőt. A koósdi zsilip építése még csak az alap 
készítésénél van. Az alapba hatalmas czölöpök vannak 
beverve ve Ögépi-k segélyével. A ezölöpépitményre desz­
kázat jön s erre majd a beton alapozás. A mérnökök 
eg\ik része, leginkább a társulatiak, azt tartják, hogv 
ily módon a zsiíip jó s tartós lesz. A másik rész azt 
vitatta, hogy éopen e czölöpökkel lesz elrontva. A czö- 
löpzet ha a nedves agyagban kirohad, oda a beton-alap 
szilárdsága is. S a mi lő, úgy lehet, hogy a czölöpök 
átfúrva teljesen az agyagréteget, le .atolnak a futó ho­
mokba s utat csinálnak annak a beton-alaphoz. A zsilip 
nem lesz kőép ítmény. Fiat másfél méter átmérőjű agy.-g- 
cso lesz magában a tölté.-testben elhelyezve egymás 
mellett. A csövek mind külön záródnak. Falaik vastag­
sága 30 centiméter s mielőtt beépíttetnének, a töltések 
erősségük kipróbálása végett nagyobbíokra (6 vagy 8) 
légköri nyomásnak lesznek kitéve. Az épülő zsilip kelvén 
a földanyag nem a legjobb. Egy hely mi, a hói ki­
képen sürü, apró Karózást alkalmaztak nemcsak a . i,.

dagadt ki, hanem fölemelte s kivetette magából a ka­
rózást is. A zsilip építési költsége 55,000 írtra volt elő­
irányozva, a mely azonban a oölöpözés miatt 10— 
15,000 írttal több lesz. A társaság innen kocsikon a 
porgányi zsiliphez hajtatott vissza, innen pedig najón 
Szegedre tért vissza, a honnan egv része még tegnap, 
a másik része ma utazott el Szegedről.

t Közvetlen vasúti összeköttetés fléos, Buda­
pest és Konstantinápoly között. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósagától kapott értesítés szerint a 
közvetlen Konstantinépolyba, illetve Szalonikibe Lajtha- 
Bruckon át közlekedő vonat Béesből 8 órakor délelőtt, 
Budapestről pedig 2 óra 40 perczkor délután indul és 
Belgiádba este 10 óra 10 pen-zkor, Szalonikibe más­
nap este 9 óra 35 perczkor. Szófiába délután 12 óra 
3 perczkor és Konslautinápolyba harmadnap reggel 8 
óra 15 perczkor érkezik meg. Az összes menetidő 
Bézsből Kon^fantinápolyig tehát 48 órát és Szalonikiig 37 
órái tesz. Konstantinápolyból indul a vonat8óra 15perc­
kor este,Szófiá.'óI 4 óra 45 perczkor délután. Szalonikiből 6 
órakor reggel. Belgrádból 5 óra 35 p.-kor reggel. Budapestre 
érkezik 1 óra 25 perczkor délután és Bévsbe 7 óra lő 
perczkor este : a menetidő tehát Konstantinápolyból 47 
óra, Szalonikiből pedig 37 óra. A bécs-budanest-kon- 
stantinápolyi vonatnál, de csakis Lajta-Rmokon át. — 
mindkét irányban — egy minden kényelemmel ellátott 
közvetlen 1. és II. osztályú személykocsi van forgalom­
ban, mely «Bécs-Biidaues-Belgrád-Nis-Szófia-Konstanli- 
nápolv» feliratot visel és első sorban a közvetlen uta­
sok használatára van engedve. Közvetlen menetjegyek 
Budapestről Szófiába, Konstantinápolyba és Szalonikibe 
már most «Béesből pedig szeptember végével adatnak ki 
s azok árai a következők : Budapestiül Belgrádba I. 
oszt. 48.30 frank, II. oszt. 34.10 frank, Szófiába Löszt. 
105.05 frank, 11. oszt. 76.65 frank, Konstantmápolyba 
I. oszt. 196.75 frank, II. oszt. 115.45 frank, Szaloni­
kibe I. oszt. 145.80 frank, II. oszt. 107.25 frank, 
Bézsből Belgrádba 1, oszt. 79.80 frank, II. oszt. 56.40 
frank, Szófiába I. oszt. 136.55 frank, lí. oszt. 98.95 
frank, Konstantinápolyija I. oszt. 228.25 frank, II. oszt. 
167.75 frank, Szalonikibe I, oszt. 177 30 frank, II. oszt. 
129.50 frank. A menetjegyek Budapesten a magy. kir. 
államvasutak személypályaudvarán és a menetjegy-irodá­
ban (Hungária-szálloda), Bécsben az osztrák-magyar 
államvasut-társaság pályaudvarán és a m. kir. ál­
lamvasutak menetjpgy-irodájában (Kärntnerring Grand 
Hotel) szolgáltatnak ki. Ezeken a helyeken a 
keleti forgalom ügyében minden esetleg szük­
séges felvilágosítás is megadatik. Habár a közvetlen ko­
csik és vonatok csakis Lajta-Bruckon át közlekednek, a 
mene1 jegyek nemcsak ezen irányon át, de Marcheggen 
át is érvényesek. A marcheggi irány használata esetén 
azonban az utasoknak Budapesten az osztr. magy. ál- 
lamvasuttársaság pályaudvarából a magy. kir. államvas­
utak pályaudvarára vagy viszont való átszáliitá.mkról, 
podgyászukat illetőleg is mely ez esetben c°ak Buda­
pestig vétetik fel — saját költségükön kell gondoskodnak.

í A Ludapent sz-antiőrlnczi helyi érdekű vasút 
igazgatósága a vasutat annak budapesti állomásától a 
Ludoviczeum előtti térig szándékozik meghosszabbítani. 
A szükséges előmunkálati engedélyt hat havi időre a 
közlekedési miniszter már megadta.

* A ffizitő-esztergoml vasút műszaki előmunká­
latai Domokos mérnök vezetésé alatt befejezésükhöz 
közelednek, úgy hogy a jövő hét végén a teljes részle­
tes tervet, részletes költségvetést stb. a közlekedési mi­
nisztériumnál bemutatják. A vonalnak egy része a ne­
hezebbek közé tartozik, mert részint hegybevágások, 
részint ármentesitési vé Imiiveletek fognak szükségeltetni, 
azonkívül pedig a műtárgyak száma majdnem a 60-at 
éri el, ugv hogy a költségvetés az 1.600,00) frtot va­
lamivel túl fogja haladni. A legnehezebb pont Nyerges- 
új falu a-'. Ő merészen kiszógellő hegyes csúcsával. Ezen 
a ponton a mérnökök kétféle variánst alkalmaztak. A 
törzsrészvények elhelyezése örvendetesen halad. Eszfer- 
gommegye állandó választmánya a szeptember 29-én 
tartandó közgyűlésnek ajánlani fogja, hogy Esz- 
tergommegye az építendő vasúthoz nyolezvanezer 
forinttal és esetleg többel járuljon, a többletet 
a kormány által msgállapi andó költségvetéstől tevén 
függővé. Úgyszintén Esztergom városi tanácsa elvben 
elfogadta a hozzájárulást 30.000 fit erejéig és e javas­
latát a legközelebbi közgyűlésen elő fogja terjeszteni. 
Komárom megyében a közvélemény az aránylagos hozzá­
járulás mellett van, az állam és a közalapítvány pedig 
törvényes alapon bőkezűen fogják a vállalatot támo­
gatni. A még hiányzó 200,000 frtnyi összeget a magá­
nosok fogják fedezni, mely összegnek nagyobb részére 
máig már kötelező nyilatkozatok tétettek. Az ügy sike­
res kivitelére az előengedélyes mellé egy hetes bizott­
ság küldetett ki és pedig Kruplanicz alispán, Reviczky 
Károly orsz. képviselő, Reviczky Géza főszolgabíró, 
Wendland Károly gyáros, dr. Belez Antal polgármester, 
Frey Ferencz bankár és dr. Krausz Izidor.

* Az osztrák-magyar Lloyd gozhajóeási tár­
sulat ez évi október elején uj menetrendeket léptet 
életbe a trieszt-vöröstenger-hongkongi direkt, a trieszt- 
bombayi gyors, a bombav-honkongi mellék és a kal- 
kutta-kolomboi mellékvonalon és pedig oly módon, ho«y 
az október előtt az eddigi menetrend szerint megkez­
dett utazások még e men trend szerint fognak be fejez­
tetni. Bővebb értesítések az osztrák-magyar Llovd hely­
beli vez* rkópviselőségénel (IV. egvetem-utcza 1. szám) 
szerezhetők.

Kimutatás
a m. kir. államvasutak 1888. évi harminezhetedik 
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Első cs. kir. szab. dnnagozhajózási társaság.
Kimutatás.

1888. 1887.
Az au23-tól aug. 29-ig

terjedő hét bevételéről: 391,943.07 frt 344 831.40 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetitől a ig. 22-ig : 7.825.792.25 frt 7.400,251.99 »
összesen: 8.217,/35.32 frt 7.745,083.39 frt

Mohács-pécsi vasuL
Kim utatás.

1883. 1887.
Az aug. 26-től szent. 1-ig

terjedő hét bevételéről: 27,424.37 frt 19,604.90 frt
Ehhez a bevételek a múlt é.

dtez. 1-től aug. 25-ig: 632,138.49 frt 721.319.29 «
Összesen: 659,562.86 frt 740,924 19 frt

Budapesten, 1883. szept. hó 17-én.
A magyarországi forgalmi igazgtóaság.

IPAR ÜGYEK.
— A toront&lmegyei házi-ipar egy let a közel­

múlt napokban leküldte Streitmann Antal titkárát, 
a megye Bótos nevű községébe, hogy az ottani lakosság 
előtt előadást tartson a szmirna-szőnyeg kötés elő­
nyös voltáról. A titkár előadása, ki Zecha Frigyes fő­
szolgabíró kíséretében jött, általános hatást tett, mely 
fokozódott, midőn bemutatott egy szép színirna-szunye- 
g<M, mely a nagy-becskereki szövő tanműhely egy bótcsi 
növendékének kezernunkája. Ez a fiatal növendék már 
is két bótosi leányt vezetett be a szmirna-szőnyeg-kötés 
technikájának titkaiba. Streitmann előadásának hatása 
alatt pedig újabb öt nő jelentkezett az általa nyitandó 
tanfolyamra. A tororitálmegyei háziipar-egylet niár na­
gyobb mennyiségű gvapjufonalat is küldött Bótosra és 
alkalmas szövőszékek kiküldése iránt is intézkedett.

Fövurvsi ip&rvajzok-atáa. Az országos ipar­
egyesült L ipái testületi szakos/t.dya több testület határo­
zott sürgetése és kívánsága ala; ján a főváros tanácsá­
hoz előterjesztést tett, hogy az ip ros-tam-ncz i.Molák- 
ban a rajzok tat ást vasai nap délutánra helyezze át. A 
fővárosi ut u ács közp. iparok látási bizottsága erre vonat- 
luzóiag legutóbb tartott ülésében hozott határozatot. E

szerint a fővárod tanács az előterjeszt st mint e.ő- 
reiádtafó volt nem veheti figyelembe, miután a bi­
zottmány már több Ízben kimondta, hogy számos döntő 
oknái fogva nem tar: a czélszerünek az iparos tanon- 
ezok vasárnap délutáni oktatást.

kiállítási ügyek.
— BzászrégenI kiállítás. Szászrégen városa e hó 

utolsó felében iparkiállitást rendez. Az előkészületek 
már régóta folynak, az odavaló iparos polgári egylet és 
a városi tanács részéről még a tavaszszal megkezdőd­
tek a munkálatok a helyi jellegű kiállítás érdekében, 
mely előreláthatólag sikerülni is fog. Szászrégen város 
iparosai ambicziőjukat helyezik abba, hogy az őket ér­
deklő kiállításon részt vegyenek s mint értesülünk azon 
egyesek nagyobb szakipari gyűjteményeket is be fognak 
mutatni. Mararosvásárhelyről az iparmuzeumi bizottság 
és az iparos polgári egylet tagjai közül a kiállítás meg 
szemlélése és tanulmányozása czéljából, többen fel fog­
nak rándulni ez alkalommal.

— Gyerme>Málittási palota a párisi klállltá- 
soa. A legközelebbi párisi világkiállításon g\ ermekpalota 
is lesz, mely mint nekünk Parisból Írják, bizonyára 
egyik vonzó erejét fogja képezni a kiállításnak. E nagy 
épület, meivet a kiállítási főparkban emelnek, min azt 
magában togia foglalni, a mi csak a gyermeknek egész- 
ségére, nevelésére, okt itására vagy szórakoztatására vo- 
nafkozhatik. Minden játék és a gyermek ifjúságnak min­
dennemű szórakoztatója egyesítve lesz e kiállításon, a 
hol azonkívül felemlítendő a «nagy színház» is, mely­
ben napközben és estérikint gyermek-előadásokat fognak 
rendezni érdekes műsorral.

KERESKEDELEM ES TÖZfcDS.
*T Medloszabályosás az értéktőzsdén. A medio- 

szabálvozás az értéktőzsdén egészen simán minden za­
var nélkül folyt le. Magyar hitelbankért 35—40 kr, ma­
gyar jelzálnghilelbankért 10—15 kr, magyar leszámítoló 
és pénzváltó bankért 74—15 kr, magyar papirjáradék 
2^—4 kr kosztpénzt fizet fék.

** GabonaBzállitási akadály. A magyar leszámí­
toló és pénzváltóbank által kezelt budapesti közraktárak 
a gabonaküldemények felvételét megszüntette. Ennek 
következtében a magyar államvasutak igazgatósága tu­
datja, hogy a már feladott és e hó 18-ikán feladandó 
áruk még továbbíthatók. 18-dika után a közraktárak 
számára áru fel nem vehető.

** Kamatláb-felemelés. Mint előre jeleztük, a né­
met birodalmi bank csakugyan követte az osztrák-ma­
gyar, az angol és a iranczia bank példáját s a kamat­
lábat szintén felemelte. Mától fogva, mint Berlinből táv­
iratilag jelentik, a német birodalmi banknál a leszámí­
tolási ktima láb 4° 0, a lombard kamatláb pedig, a bi­
rodalom és a német államok kötvényeire nézve 4° 0, 
egv eb papírokra 5" 0 lesz.

Nag-y f zetógképtelönség- Bécsben. Reisz 
Albert bécsi gyapjú- és gyapotáru ezég, mint Béesből 
táviratilag jelentik, fizetéseit megszüntette. A passzívá­
kat 1.200,000 forintra teszik. Legnagyobb összeggel az 
osztrák tartományi bank van érdekelve, és pedig saját 
állítása szerint 250,OnO—300,000 forintig: má«ok azt 
állítják, hogy a nevezett bank követelése 800.000 frtot 
tesz. A tartományi bank már régebben meg akarta a 
Reisz hiteiét -zoritani, s azért, gyárába ellenőrzés végett 
külön hivatalnokot küldött, a gyártott áruk a tartomá­
nyi bank zálogát képezték úgy, hogy az eladott 
árut a raktárban mindig mással kellett pótolni. 
Az eladott árukért befolyt Összegeket a .tartományi bank 
vette át. Az osztrák hitelbank követelése 65,000 forintot 
tesz, de értékekkel eléggé fedezve van : a váltókövetelés 
5o,C00 forintra rúg. A többi hitelezők nagyobbrészt 
osztrák és angol fonók, osztrák szövők és festékáru 
gyárosok. A hitelezők holnap gyűlést tartanak, a midőn 
a vagyoni állapotot is bemutatják nekik. A fizetésképte­
lenné vált ezég nagyon tevékeny volt s a többi hasonló 
ezégeknek erős konkurrencziát csinált. — A tartományi 
bank. mint egy későn éjjel érkezett táviratunk jelenti, 
kommuniqueben tudatja, hogy a Reiss-féle fizetésképte­
lenségnél kerek 800,000 írttal van érdekelve. A fizetéskép­
telen ezég passzívái kerek 1.500,000 forintot tesznek, 
az aktívák árakban és követelésekben 350.000 forintot 
képviselnek, a 2200000 forinttal megterhelt liesingi két 
gyárat 1.250,000 forintra becsülik.

BUDAPEST! ÁBO- ÉB ÉRTÉKTŐZSDE

— Szeptember 17.—

Gab025.®»tŐaoáe.
A dwza-üzlet ma lanyha volt. Mérsékelt kínálat mel­

lett a malmok eleintén tartózkodtak a vételtől, úgy hogy 
a tulajdonosok kénytelenek voltak az árakból engedni, 
melyek mintegy 25,000 mm. forgalom mellett 5 kr sőt 
egyes esetekben 7\ krajczárral estek mmázsánkint. 
Más gabonanemekben gyenge forgalom volt változatlan 
irány és változatlan árak mellett. — Eladatott:

Basa: Tiszavidéki 300 mm. 82 k.. 600 mm. 81 
k., 10U mm. 80.5 k. és 100 mm. 80 k. 7.80 frt, 200
mm. 81.5 k., 100 mm. 81 k. és 100 mm. 80 k. 7.75
frt, 1100 mm. 81.5 k. 7.80 frt, 300 mm. 81 k. 7.80
frt, 300 mm. 81 k. 7.80 írt, 200 mm. 81 k., 400
mm. 80 k. és 100U mm. 79 k. 7.70 frt, 100 mm.
80.5 k. 7.60 forint, 500 métermázsa 80.5 k. 7.72*
torint, 300 mm. 80.5 k. 7.70 forint, 100 mm. 
80.4 k. 7.75 forint, 700 mm. 80 k. 7.50 frt, 21(A) 
mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.70 Irt, 2ü0 mm.
80 k. 7.70 frt, 300 mm. 80 k. 7.77J frt, 200 mm. 79.5
k. 7.57* frt, 100 mm. 79.3 k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 
k. 7.90 frt, 200 mm. 80 k. 7.70 fit, 100 mm. 79.5 k. 
7.61 írt, 100 mm. 79.5 k. és 200 mm. 79 k. 7.67* 
írt, 100 mm. 78.5 k. 7.60 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. 7.70 frt, 200 mm. 80.5 
k. és 200 mm. 80 k. 7.60 írt, 400 mm. 80 k. 7.60 írt, 
200 mm. 8u k. 7.75 frt, 100 mm. 80 k. 7.60 frt, 200 
mm. 80 k. 7.65 írt, SÓO mm. 80 k. 7.55 forint, 100 
mm. 80 k. és 300 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 200 mm. 79.5 
k. 7.65 forint, 200 inm.79 5 k 7.65 frt, 200 mm 79.5 k. 
7.62* frt, 200 mm. 79.5 k. 7.55 forint, 100 mm. 79.5 
k. és 100 mm. 79 k. 7.55 frt, 100 mm. 81 k. 7.65 
frt, 200 mm. 80.3 k. 7.62* frt, 300 mm. 79.5 k. és 
100 mm. 78.5 k. 7.50 frt, 200 mm. 79.8 k. 7.57* frt 
100 mm. 79.5 k. 7.50 forint, 100 mm. 79 k. 7.50 frt. 
200 mm. 79 k. 7.55 frt, mind három hóra.

Bácskai 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.60 
frt, 100 mm. 78.7 k. 7.70 forint, min három hóra.

Felső-tiszavidéki 300 mm. 79.8 k. 7.50 frt, 200 
min. 78.5 k. 7.45 frt, mindkettő három hóra.

Marosi 21C0 mm. 80 k. 7.75 frt, három hónapra.
Dunavi'léki 800 mm. 77 k. 7.30 frt, három hó­

napra.
Köles 1000 mm. 5.40 frt, készpénzfizetés mellett.

Bus»
Mai hivatalos effektiv áraki

írttól
aj bánsági. . ... 78—81 Ng —

frtig
— » tiszavidéki , 78—81 >» 7 45 7Í65
— » pestvidéki . . . 4 78-81 » 7.40 7.60
— » fehérmegyei .,. 78-81 * 745 7.65— » bácskai.............. 78-81 » 7.45 7,65
— » északrnagyarorsz. 78 - 81» 7.30 7.50

llois » .......... 70- 72 . 5.45 5.65
Árpa » takarmány... 60—62 • 5.35 6.75

— • égetni való. .. . 62—b4 >» 6.35 7.35— a sörfőzdéi........... 6*—66» 7.85 9.—
Zab * 4 39—41» 5.30 5.70
Tengeri ó bánsági... . 7ő» 6.05 6.10— » másnemű .... 73» 5.95 6.-
Külee ó ....... — » —•— —■—
Repos# uj káposzta ..... — » 12- 13.50— » bánsági.............. — » 11.75 13.-

H&tárldőüzlet a legutóbbi alacsonyabb new-yorki 
gabonaártolyamok miatt lanyhán nyilt meg, a forgalom 
gyenge voltt. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbasa őszre mintegy 10,000 mm. 7.60, 7.58, 

7.59 és 7.6ü forinton.
Szokványbusa tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.41,

8.40, 8.39, 8.40 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 6.23, 6.20 

6.18, 6.15 írton.
Szokványz&b tavaszra mintegy 10000 mm. 5.75, 

5.73, 5.72, 5.70 írton.
Hivatal .san felmondatott 11,000 mm. szokvány- 

búza, 800i j mm. szokványzab és 1000 mm. tengeri 
e hó 22-ikére.

\ déli tőzsdén barátságosabb irány mellett gyenge üz­
let volt. — Köt teteti •

ßzoiivn&LyVuESi őszre mintegy 
7.62 írton.

500C) mm. 7.61,

Szokványbusa tavaszra mintegy 5000 mm. 8.41,
8.42, 8.43 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokvám búza őszre ........................ frt 7.61 — 7.63
Szokvánvbuza 1889. tavaszra........... » 8.42 — 8.44
Uj ten«reri ls89. május—júniusra . . . « 5 44 — 5.46
Szokványzab őszre ........................ « 5.13 - 5.16
Szokványzab tavaszra ........................ » 5.69 — 5 71
Káposztarepcze augusztus-szeptember e « 14.= , - 14.6'a

Délutáni fovg-eJo-a*
A délutáni tőzsde iránva ki nem elégítő berlini és

párisi árfolyamok miatt ellanyhulf, a 
volt. — Köttetett:

forgalom gvenge

Ssokvőnybusa őszre mintegy
7 n , 7.59 írton.

5000 mm. 7.G1,

Szokváaybusa tavaszra mintegy 
8.40, 8.39 forinton.

5,000 mm. 8.41,

Délutáni ő érakor záródénak:
Szók vány búza őszre............. . irt 7.53 -- 7.60
Szokvánvbuza TS89. tavaszra........... 8.38 - 8.40
Uj tengeri 18S9. május—júniusra . . « 5.44 -• 5 46
Szokvánvzab őszre . . , , .............. « 5.15 —- 5.17
Szokványzab tavaszra..... .... « 5.70 -■ 5.72
Káposztarepcze au^.—szept.-re .... « 14.» „ - 14. »/a

Termén vto s ade*
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva szerbiai 90 darabos 9 forinton kelt 56 ki- 

lónkint.
Szilvaiz uj 14—13.50 friig köttetett s maradt 13.25 

—14 forint, illetőleg szeptember—októberre 13—13.50 
forint.

IFrtélztő stade.
Kedvezőiig 1 külföldi tudósítások és pénz szűke miatt 

a mai értéktőzsdén nyomott hangulat uralkodott, az 
üzérkedés! értékek gyenge hullámzás miatt alig változ­
tak. ellenben a magyar járadékok ismét estek. A közle­
kedési vállalatok értékei igen nyugodt irányt követlek, a 
helyi értékek kevés figyelemben részesültek. Valuták és 
váltók alig változtak.

BlGtőssde,
Az előtőzsdén osztrák hitelrészvény 312.85-ön, ma­

gyar aranyjáradék 100.50-töl 100.32*-ig, magyar leszá­
mítoló és pénzváltó bank 97-en, magyar papirjáradék 
ultiméra 90.55-tői 90.50-ig, azonnali szállításra 9ü.4ú-en, 
magyar jelzáloghitelbank 141.75 töl 142-ig kelt.

11 óra 15 pafféikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 312.8U—312.90, mugvar aranyjáradék 100.32*— 
100.35, magyar papirjáradék 90.50—90.52*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osz.tr. hitelrészvénv 312.10 és 312.50 

közt ingadozott, pesti magyar kereskedelmi bank 760-on, 
magyar jelzáloghitelbank í4V/8-tól 142-ig, magyar le­
száll.itoló es pénzváltó bank 97-től 96.75-ig, első ma­
gyar iparbank 157-en, magyar aranvjáraduk ultiméra 
100.35-től 100.25-ig, magyar papirjáradék 90.47 j-tol 
90.40-ig, ultiméra 90.45-töl 90.35-ig, Erz sebet-malom 
276-on, Lujza malom 255-től 252-ig. Ganz-féle vasön­
töde 880-on, 5°/q-os földhitelintézeti záloglevél 102.40-en, 
magyar jelzáloghitelbank 4" 0-os nye t ménykötvényei 
104.75-őn, váltó német bankpiaezokra 59.65-ön kelt.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 312.30—312.40, magyar hitelbank 304.75—305, 
magyar aranyjáradék 100.20—100.22*, magyar papir­
járadék 90.30 — 90.32M

Premluai-ürleí: Osztrák hitelrészvény holnapra 2— 
3— írt, nyolez napra 6—7 írt, egy hóra 14—15 
forint.

Utótozsde.
Az utótuzsdén a ma rvar aranyjáradék lanvhább irányt 

követett. Osztrák hitelrészvény szilárdabb irány mellett 
313jtül 312.80-ig, magyar arany járadék 101.25-től 
100.10-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vénv 312.80—312.9U, magyar aranyjáradék loü.12* 
— 100.15.

Esti tőzsde.
Szilárdabb irány mellett az esti tőzsdén osztrák 

hitelrészvény 313.30-tói 313.50 ig, magyar aranyjáradék 
100.171 -en kelt.

6 órakor záródott : Osztrák hitelrész vény 313.50 
—313.60, magyar aranyjáradék 10U.17*—100.20.

Budapest-Kőbányán.
szept. 17. Az üzlet változatlan. — Ma­

gyar urasági Öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 50 
—50* forint, fiatal közép 50—51 forint, fiatal, 
könnyű 51 — 51* forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48—49 forint, közép 48*—49* forint könnyű 
49—50* forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz------- frt, közép------------- frt
Szerbiai nehéz 49—í-9* frt, közép 49—49*, könnyű 
1-7—48* frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizö két
éves makkos----- íennt, hizö öreg —.— forint
Sertóslótszám: Szeptember 14-én volt készlet 105,663 
<ib szept. 15—16-án felhaj látott 3,058 drb, szept. 15— 
16-dikán elszállittatott 1372 drb, szept. 15—16-án ma­
radt készletben 107,349 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElEtősad».

Bóca, szept. 17. (Az Egyetértés távirata.) Reisz 
Albert gyapjú- és gyapotáru ezég fizetés képtelenségének 
Ifire, minthogy a tartományi bank nagyobb összeggel 
van érdekelve, nyomasztólag hatott az előtőzsdére. Az 
irány annál inkább ellanyhult, mert a német birodalmi 
bank a kamatlábat tényleg felemelte. Nagyobb baisse 
azonban csak a tartományi bank részvényeiben volt, 
mely kijelentette, hogy a Reisz-féle fizetésképtelenségnél 
veszteségét * millió forintia teheti. A valuták szilárdak 
maradtak.

11 órakor táródnak: Osztrák hi tel részvény 311.80, 
tartományi bank 229.25, unióbank 215.75, osztrák-ma­
gyar államvasuí 254.60, Károly Lajos-vasút 2Ú8.*5, déli 
vasút 107.50, májusi járadék 81.30, magyar aranyjá­
radék 100.20, magyar papirjáradék 90.27, húsz frankos 
arany 9.65, német birodalmi márka 59.67.

Déli tőeatio.
A déli tőzsde megtartotta kissé javult árfolyamait. — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 312.10, magyár hi­
telbank 304.50, tartományi bank 229.25 unió-bank 
215.75, angol-osztrák bank 114.50, bankegyesület 99.50, 
osztrák-magyar államvasut 254.60, déli vasút 107.50, 
Károly Lajos-vasut 208.25, dohány részvény 113.50, 
májusi járadék 81.30, magyar aranyjáradék 100.25, 
magyar papirjáradék 90.30, húsz frankos arany 9.65.

A hangulat nyugodt maradt, az irány szilárdabb. Vál­
tók és valuták nem változtak.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 312.25, angol-osztrák bank 113.75, uniobank 216, 
bankegyesület 99.50, magyar hitelbank 304, osztrák 
tartományi bank 299.75, osztrák-magyar államvasut 
254.80, Károly Laios-vasut 208, dunagőzhajózási rész­
vény 409, észak-nyugoti vasút 163, elbavölgyi vasút 
195, déli vasút 107.30, májusi járadék 81.27, osztrák 
aranyjáradék 110.70, magyar aranyjáradék 100.12, 
magyar papirjáradék 90 25, északi vasút 2475, bécsi 
községi sorsjegy 144.50, 20 frankos arany 9.65*, német 
birodalmi márka 59 67. Elénktelcn.

Béos, szept. 1.7 (Magyar értékek hivatalos zár- 
lato). Magyar földtehermentesitósi kötvények 104.65, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 1.4 50, 5*0/0-os 
magyar földhitelinté .éti záloglevél —.—. Erdélyi vasút. 
179.25. Magy. keleti vasút els. k. 113.25. Magy. ny. sors­
jegy 130.25. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5ft/0-os papirjáradék 90.25. Tiszavölgyi sorsjegy 124.—, 
Magyar 4°/0-ob aranyjáradék 100.02. Magyar vasúti köl­
csön 146.50. Magyar hitelbank 304.—. Alföldi vasút 
182.50. Magyar északkeleti vasút 161.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.50. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kassa-oderbergi vaautréezvóny 142.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leazámitolóbank —.—. Temes Béga —.

Bécs, szept. 17. (Osztrák értékek hivatcUos zár* 
latot) Osztrák hitelrészvény 312.40. Déli vasút 107.25.,

1888 1888
40/o-os aranyjáradék 110.70. Váltó Londonra 122.05. Ké 
roly-Lajos vasút 2 >8.—. 1864-es sorsj. 170.—, 1860-aa 
sorsjegy j.40.25, Török sorsjegy 21.50. Angol-osztrák* 
bankrészvény 114.—. é^/o-o?. ezüstjáradék 82 50. Ősz. 
trák államvasut 254*80, 20-frankos 9.65. 4*2°/0-os pa- 
pirjáradék részv. 81.22. Osztrák hitelsorsjegy 183.— 
osztrák-magyar bankrészvény 878. Ceász. kir. arany 
5 78. Német bank váltók 59.65, Elbavölgyi vasút részv, 
195.- . Bécsi bankegyesület részvényei 99.—. Dunagőz* 
hajúzási-társ.-n szv. 409. Nyugodt.
Délutáni és esti magánforgalom & bécsi érték­

tőzsdén.
Bécs, szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyeztetett : Osztrák 
hitelrészvénv 312.80, tartományi bank 228.50, osztrák- 
magyar államvasut 255.20, magyar aranyjáradék 100.02,

Délután kielégítő külföldi tudósítások és arbitrage 
vételek következtében az árfolyamok javultak. Osztrák 
hitelrészvénv 313—313.ÜO, tartományi bank 229:75 után 
229.50, alpesi bányatársaság 42.75, magvar a:&nvjára ,ék 
100.17 után 100.10.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
rész vény 313.ÍO.

Praemiumüzlet & bécsi értéktőzsdén.
Eées szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitel rész vény 
holnapra 1*—2 frt, nyolez napra 5*—6* frt, egy hó­
napra 13—II* frt, három hónapra 25—28 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 13—15 fie, 
három hónapra 25—2.8 forint, magyar aranyjáradék 
egy hónapra 2J—3} százalék, három hónapra 4*—ő* 
százalék.

HagánJfeamatláb: Elsőrendű váltóra 4*—4| százalék, 
távolabbi látra és 6 Épített váltóra 4J—4* százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 17. (Az Egyet értés tudósítójának táv­

irata.) A búza ma valamivel szilárdabb irányt követett, 
mert az alacsonyabb gabonaárak miatt fe-íezési és vél*. 
ménvvételek történtek. Búza tavaszra jelentékenyen ja­
vult s 8.82-t' l 8.86-ig köttetett : búza őszre kevés kiüt 
el 7.97—7.98 írtig. Rozs igen lanyha : a ma felmondott 
5500 mm. nehezen elhelyezhető s végül 6.02 írton kelt: 
rozs tavaszra 6.70—6.75 írtig, zab őszre 5.70—5.71 
írtig, uj tengeri 5.73—5.71 és 5.73 írtig köttetett. Fel­
mondatott 5uÜ0 mm. b iza, 5000 mm. rozs, 500 mm. 
zab és 500 mm. repeze.

Délután gyenge forgalom volt, az árfolyamok alig 
változtak, csak tengeri szilárdult. Búza tavaszra 8.84-~ 
8.86 írtig köttetett s maradt 8.85 áru, 8.84 pénz, búza 
őszre 8 frt, rozs őszre 6 frt, tengeri szeptember— 
októberre 6.42 frt. uj tengeri 5.75—5.77 frt, zab Őszre 
5.70—5.72 fit, zab tavaszra 6.20—6.81 frt

Készáruból eladatott búza egy rakomány ó kani­
zsai 79 k. 7.35 fi t Kanizsa: egy rakomány buziási 8 
frt, három hóra Bécs: egy rakomány Csanádi 80 k. 
8.10 frt készpénzfizetés mellett Bécs; árpa szilárd, 
tartva. Eladatott 5UÜ mm. szeredi 7 10 frt, 500 mm, 
nagyszombati 7.20 frt, 10 O mm. preraui 8.30 frt, mind 
Staulauban átveendő, 500 mm. szeredi 6.60 rt Szered

Szesz tartósan szilárd irány mellett kész áru kontin­
gentált 19.50 frt pénz, 20 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 17. (Az Egyetértés tudósítójának tár- 

iratad A bankkamatláb felemelése miatt a tőzsde elein- 
téri nyugodt volt, az árfolyamok mérsékelten hanyatlot­
tak. Később kivált bankértékekre nézve szilárdabb irány 
uralkodott. Osztrák-magyar államvasut és osztrák déli 
vasút élénk, emelkedő , svájezi vasutak emelkedők : já­
radékok gyengébbek, orosz valuta emelkedő. Zárlat nyu­
godt, szilárd. Magánkamatláb 2^° 0.

Berlin, szept. 17. (Tőzsdei tudósítás.) Az irányzat 
szilárd : a leszámítolási kamatláb felemelése nem bírt 
befolyással; bankok jól tarha, a cTkontó emelkedőben. 
Német vasutak és bányaértékek na ír on keresettek, já­
radékok gyengébbek; orosz bankjegyek szilárdak, orosz 
értékek csendesek.

Berlin, szept. 17. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
83 75, osztrák hitelrészvény 164.90, osztrák déli vasat 
45 75, osztrák-magyar államvasut 1U7.40, Károly Lajos- 
vasut 87 50.

Frankfart, szept. 17. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 83.90, osztrák hitelrészvénv 262.37, osztrák déli 
vasút 90.75, Károly Lajos-vasut 174.37. Szilárd.

Pár) s, s :ept. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 órakor jegyeznek : 3° 0-os járadék 83.40, 
4* százalékos járadék 105.75, olasz járadék 97.70, 
magyar aranyjáradék 84.25, spanvol kölcsön 76.06, 
egyiptomi kölcsön 428.12, török vasúti kölcsön 16.12, 
ottoman bank 545.31, Bio Tink> 575.62, Szuez-rész- 
vény 2237, Panama-részvény 275, osztrák-magyar ál­
lamvasut 543.75.

3 óra 4O perczkor záródn ak: 3o/0-oe járadék 
83.45, 4.^/o-os járadék 105.80, osztrák államvasut 
részv. 543, déli vasút részv. 235, osztrák földh. réesv. 
840, franezia törleszthető járadék 86.70, magyar vas­
úti kölcsön 307, magyar aranyjáradék 84.Vs, ottomán 
bankrészvény 545-62. Tartva.

Külföldi értéktőzsdék zárlat*.
Ar $r föl ▼•»m ok a* illető hely siók vények szerint _ kézpénzben, nwfUrm 
vagy ultiméra érteadök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre rafy 
me ióra illet^ler ulti in óra értendő. A készpénz-árfolyamok K-víd. z meiiíám 
M-mel, az oltimóra 17-val vannak megjelölve. Magától ártstóuk, hojfg s 
f nti átszámítások1 oz még a traneaktid-*ölteégek, tovibhá s hh<6*b 9* 
nltimo-árfoV amokhoz azonkivtil még a mindenkori budapesti 
tételek is a/ámitusba veendők. A *-gal jelölt árt&ek a bedapi 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 166 márka vtafa 16 frt 

luo frank vieta 4 frt kr.

Szeptember 17.
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Prága, szept 17. Nyers c. or helyben 16 fit, 

Aussigban 16.30 frt, finomított or változatlan.
Hamburg, szept. 17. {Kávé.) :os good averagS 

októberre 7l, deczemberre 62.25, i . i .-ziuara 60 márki«
Havre, szept 17. Kávé folyó bura 92 (rank, négy 

hóra 78 frank.
Newyork, szept. 17. Kávé: Rio vagy Santos VII. 

deczemberre 11.20 cent
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1S88 1888
122«r\ Ki 

170.—, 1880-as 
Angol-osztrák* 

p4k 82 50. Osz*
4*2°/0-os pa. 

>rsjegy 183.—, 
sz. kir. arany 

vasút részve 
. Dunagflze

bécsi órtók-

jának távirata.) 
•tett : Osztrák 

|8.5'0^>atrAk-
jíradék 100.08, 

és arbitrage 
iltuk. Osztrák 

229:75 után 
ír a:anyjára..ék

osztrák hitel-

tadén.
►űtó:ának táv- 

hit^lrészvény 
fit. egv hó- 
25—28 frt; 
13—15 frt, 
aranyjáradék 

ínapra 4J—5J

—4f százalék, 
+ százalék.

psitöjának táv- 
myt követett,

liezt-s- v»* vél®»
ntélcenyen ja- 

re kevés kelt 
Btna ‘ idott 

»2 írton kelt; 
:re 5,70-5.71 
köttetett. Fel­
les, 500 mm.

folyamok alig 
kaszva 8.8-t— 

> pénz, búza 
szeptember —
frt, zab Őszre
frt

nány ó »'anj- 
»V buziási 8 

fcsanáíu tiu k.

Iirpa szilárd, 
600 mm. 

|8.30 frt, mind 
U rt Szered,

»z áru koutin-

itójának ttH* 
tőzsde el<*ln- 

•n hanyatlot- 
fiiárdabb írén7 

osztrák -félj 
nelkeiők : já- 
ó. Zárlat nyu-

Az irányzat 
nem bírt 

eme.ke őben. 
[*ir<»s- tek. já- 
Ivardak. oiősz

aranyj Arad ék 
\k déli vftsot 

|i var oly Lajos«

[agyar arany- 
osztrák déli 

itlárd.
i tő: inak táv- 
^radék 83.40, 
ra<i-"k 97.70, 
h sön 75.06, 

k lc*ön 16.1*1, 
Szuez-rész- 

-m agyar ál-

o-<*8 iáradA
államvasul 

földb. résav. 
i agyar vas- 

é.1 Sl ottomán
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IkeezpeiiTTf*
e K-vfU, a. «ne«fíArs 
[áitMMix, roicf e 

a »«SA» éa

íS frt le

etoyö
hoz k ■

oetfcr.1

8. Cl

— OSI

- 1.1«
I «• 0 16

— 0.46

OXi

t
’ben 16 Érti 
ozaílan.
;d average 

Fa 60 márka, 
rank, négy

Santos VII.

egyetertes, kedd, szettember 18,
üülfüldl ámtős*64k zárlafa.

Xviirr lü ário.yaai nemet piaczokra ICO márka fiat» 5 .60 frt, l$>0 frt
: . írt.

Szeptember 17. Rndapeeti
Különbözet as
utolsó zárlat»

folyam i egyenleg hoz képest
PARIS. eaztr. értékbe'

goaa fr,'yó hóra ... ; \ . 26 30 12.62
októberre ..... 12.72 —. —
nov -töl * hóra . , . . 13.02
ele"* 4 höra . . • « 27 56 13.22 + o-rs

tfsxt fo:yó h'ra .................... i.SO 18.07 4 0 06
60.10 18 17 4- 0.Í.8

nov -t"l bóra .... 60 60 18 32 4 o.ii
riső hóra , . • 61.10 18.47 4 0.09

Olaj fdy^ • • * • • • • 68. - 32.n7 —. —
ok* -r« . ... 68.— 32 67

_ rnv.-derz.re • .... 68. 32 17
^ 8 5* 4 hőr?i # • • • 67 25 32.98 — 3.13

fjei* f lyó h 'ra • • • • . • 42 25 22 12
— ok: -r<* .... 41.25 21 60
_ nov.-decz.-re ... • 41 - 81 47 —. -
— ele1* hóra • • • 41.50 71.73 — 0.13

BÉRLI*.
Bnza «zept.-októberre . . - . 183 50 19.99 4 0.03

anv - '»-czem bérré .... 19.: .59 11 4 0.08
Boss szept.-okt -re ... .

_ nov.-decz.-re . . . . .
160 50
16S.~

9.57
9.71

4 0.02 
— 0.02

gab szent-okt.-re . . . . 136. - 8.75 —•—
— rov.-deo7 -re ... 9 0 1?3. — 7.93 4 0.02

Olaj ez pt.-okt.-re ....
— !• •!■. ápr.-máj.-ra . . • .

57.90 
56 10

34.51
33. 4

4 0.24
4 0 81

6se»ssr«rt-okt-r<* . • . . ; 34.30 20 44 4 0.02
— ír-9 ár-.-má .-rti • . * . S6 80 81 93 — 0.12

8TBTTIM.
Base szept.-októberre . ; ; , 184.60 11.— ■ f- v.C6
- árr -májusra ..... 191 60 11 42 4 0.16

Rozs szert -októberre ..... ló".50 9 45 4 0.12
^pr.-má-usra ..... 163 - 9.71 4 0.C5

Olaj 6-ert.-okt.-re . ... 56 50 33 67 4 c.29
— árr máinsra .................... 56.50 33.67

Csesz helyben 50 márka fogy asz*
54 — 2218 4 0.12téri adóval ..........................

— Helyben 70 márka fogyást-
20 41 4 0.15tási adóval.......................... | 34.25

— ■zF''?pm-,Prre 70 márka fo-
-y?*7tári adóval .... 33.75 20,11 —

— S7*rf okt.-re 70 márka fo-
zyasztém adóval . . . 33.75 20.11 " -

KÖLN.
Bnza nov -re . . ; ; « ; 20.10 it fa 4 0*12

— maré-inéra............................... 21 - 12.52 —.—
Box« nrv -re ....... 16.30 '•'.71 — 0.06

— rrarer -ra ...... . 17.— 10.12 4 012
Olaj hriv^n .................... . 63.- 37 65 —.—

— októberre . .. . 59.80 35 53 — 0.11
auüomo

Best.......................... • . 17.70 10^8 — 0 05
Zab ... 15.60 9-30 — 0.06
Sz- IX ... . ..••••• 5*.60 31 36 — •—
Boss . • >• « «. • . . . 17.60 19 49 — 0.06
Repeső .»«• . 1 . . • . 25.50 15^8 •» 0-C6
loagort * • • ••• 13 50 ö 05 —•»’

kint 4 frt 15 krral volt a legmagasabb ajánló s e mel­
lett még saját költségén tartozik egy gőzfürészt fel­
állítani.

Marhavásár.
Béos, (St. Marx.) szept. 17. (Távirat.) Felhajtatoft 

2304 magyar, 1119 galicziai, 985 német fajta, összesen 
4408 ökör, közte 1038 sovány. Az üzlet igen élénk 
volt, az árak javultak 2 forinttal. Jegyeztetett: Magyar 
hízott ökrökért 54—H2 frt, galicziai hízott ökrökért 
Ö5—63 frt, német bízott ökrökért 56 — 63 frt, sovány 
ökrökért 46—54 frt, bikák és tehenekért 48—54 irtot 
métermázsánkint.

Jnhvásár.
Pária, (La Viliette.) szept. 13. Felhajtatott 19,243 

juh. A felhajtás igen nagy volt, a készletek egyre na­
gyobbodnak. Az üzlet lanyha volt. Magyar juhokért 
(1182 drb) 85—92 centim jegyeztetett kilónkint. Szept. 
17 Felhajtatott 23,714 juh. Irány lanyha,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A fapiacéról.

Budapest, szept. 17. A belföldi piacsok üzleti viszo- 
nva; ör endetes javulást nyertek, mely jelentékeny rész­
ben a búza emelkedő árának s tömegesebb kivitelének 
tulajdonítandó. A fenyő fűrészáruból és épületfából kül- 
föl ;re a keleti piaczokra vitetnek tömegesebb szállítmá­
ny ,-í. de az erősebb méretű anyagokból újabban 
Észak-Xémetország felé is történik figyelemre méltó 
sza’liiás. A tölgyfa ára ismét emelkedik s nevezetesen a 
vastag tölgyfa padlóknak Angliába való szállítása mind 
1 oboán nagyobbodik. Francziaországban kedvező borter- 
m sre van kilátás, s ez a tölgydonga árak szilárd állá- 
s. artja s bármennyire írják és beszéljék is a most 
készletekkel bró dongakereskedök, hogy kívánatos lenne 
a h orv át szlavonországi beruházási alap erdőségeiből s a 
kincstári erdőkből az eladandó erdőterületeket lényegesen 
leszállítani, mert a. dongákban újabb tömeges termelés 
e=e -n nagy válságtól lehet tartani, mi azt hisszük, hogy ez 
eladások, melyek különben is az évek óta történő eladá­
sok rendes keretén belül maradnak, a jelzett ü leti válsá­
got nem okozandják s csak azon kereskedőkre lehet baj, 
k;k erejöket meghaladó üzletekbe bocsátkoznak. A fran- 
cziáknak a dongára szükségük van s legelőnyösebben 
tőlünk szerezhetik, csupán az sajnos, hogy nincs több
tölgyerdőnk, a mi pedig van, azzal sem a jó gazda
gondozásával bánnak, hanem minden kigondolható mó­
don igyekeznek kizsákmányolni, sokszor még léteiének 
aran is. Hogy mily értéke van a jó tölgyfának s meny­
nyire emelkedik ára, úgyszólván évre-évre, erre szolgál­
jon például a következő eset : a kincstárnak Szat- 
znár vármegyében Fehérszéken volt egy 1179 kát. 
holdas erdeje, mely átlag mintegy 140 éves volt
g melynél 5—6 év előtt, mint legmagasabb 
arról, 200,000 forintról beszéltek, de a mely
akkor minden kérés és utánjárás daczára sem lett el­
adva. most e hónap 21-dikén árverésre bocsáttatott és 
406.100 írton vette meg a bécsi Union-bank. A faüzlet 
körében kiváló fontossággal bir most az a fa-eladás, melyet 
az erdőkincstár a mármaros-szigeti erdőigazgatóság ke- 
r deleben levő Inez-, és jegenyefenyő szálfák és rönkök 
eladására kíván fogana!ositdni, mely anyagok fővásárlója 
eddig a GrödI ez ég volt, s melyekre az árverés ez évi 
sze: t. 29-ére irato'.t ki. Ez eladásnál 80—140,000 köbmtr 
h kerül vasárra s a kincstár részére az ajánlati tár­
gyalásnál alapul megszabott ár a vastagabb méretű 
anyagért nv-kint 5 frt 25 kr, mig a 16—25 cm. közép 
an^röjü szálfáért m -kint 3 frt 48 kr. Ez azon üzlet, 
melyért a ti-zavi léki fakereskedők annyit versengettek 
3 melyért nem egyszer mondták, hogy a mostani szer­
ződési árakon felül 10Ü°/0-al is többet adnának. A kincs­
tár által megszabó:t alapár a jelzett 1000-0 többleten 
messze alul áll s igy most jó alkalom nyílik azoknak, 
kik akkor oly nagy ártöbblettel lettek volna hajlan- 
c < vásárolni, ha kellő biztosítékot tudnak nyújtani, 
szükségleteiket sokkal alacsonyak!) árakon egész tiz 
eve biztos t*!-ni. Ugyansak a közelebbről volt a kó­
ló svári erdői azgatóság kerületében levő gyalui kiocs- 
tan enyvest kló! figyelmet érdemlő ela iás, melynél a 
Név schloss Károly és fia ezég 8000—12,0« '0 köbméter 
fi fenyőefamennyiségért 8 évi használatra köbméteren-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Erdőőri szakvizsgák lesznek ez évi október 

15-én ; az erre vonatkozó szakminiszter által kibocsáj- 
tott rendelet értelmében: Budapesten, Pozsonyban, Besz- 
terczebányán, Miskol -zon, Kassán, Máramaros-Szigeten, 
Debreczenben, Kolozsvárt, Brassóban, Nagy-Szebenben, 
Temesvárt, Zomborban, Pécsett és Szombathelyen, min­
denütt ugyanazon a napon és pedig d. e. 9 órakor. A 
Budapesten megtartandó erdőőri vizsga, a pestmegyei 
székházban lesz, s a megye közönségének képvise­
letében Fazekas Ágost megyei jegyzőt küldte ki a 
megye.

* Fedesési állomások Postmegyóben. A földmű­
velés , ipar- és kereskedelmi miniszter leirata alapján 
Pestmegye az 1889. évre nézve ajánlkozott fedezési 
állomások megállapítása szempontjából ülést tartott, 
melyen Földvári Mihály alispán elnöklete alatt jelen 
voltak: Thaly Lajos közgazdasági előadó, Almássy Ká­
roly jegyző, gr. Teleky József, a pestmegyei lótenyésztő 
bizottság elnöke, gr. Zichy István főhadnagy, mint a 
nagykőrösi móntelep megbízottja és WiczUnger Alajos 
százados, a dorozsmai méntelep küldöttje. A miniszteri 
rendelet, melylyel a ménfedezési állomásoknak jövő 
évre leendő biztosítására hivatott fel Pestmegye, fel­
olvastatván, az egyes községekből beérkezett ajánlatok 
állíttattak össze, melynek eredménye az, hogy a megyében 
Összesen 40 községben fog fedezési állomás felálhttatni, 
melyek mindenike elfogadta a miniszter által ajánlott szállí­
tási árakat és pedig a zab árát métermázsánkint 5 fo­
rintjává], a széna árát pedig métermázsánkint 2 írtjával. 
Duna-Vecse közönsége, hol eddig is volt fedezési állo­
más, lemondott az állomás további megtartásáról s ha­
bár a képviselet ezen hozott határozata ellen több ot­
tani lakos fellebbezett, a duna-vecsei állomást a megye 
beszüntette. Pánd község egyhangúlag lemondván az 
ott eddig volt állomásról, ezt a lemondást tudomásul 
vette a gyűlés, s e két állomás helyett Go. bán és Fü- 
löpszálláson fognak uj állomások szerveztetm. A fede­
zési állomásokról szerkesztett kimutatásnak, a szakmi­
nisztériumhoz leendő felterjesztésével a megye alispánja 
bízatott meg.

BORÁSZAT.
Flllokszera. Szatmárvármegye Ilosva, Bagos, 

ököribó, Sarmaság, Magyar-Goroszló és Kusaly, 
Szilágyvármegye Bogdánd. Kis-Derzsida és Ko- 
rond, Fej érv arm egye Bodajk és Gátit, Békésvárme­
gye Szeghalom, Hevesvármegye Deménd és Kert- 
csend, Tolnávármegye Szántó, Tolnavármegye Ka- 
láztió és SzaJcadát és Hajduvármegye Nádudvar 
községek szőlőiben a flllokszera jelenléte megállapittat- 
ván, a nevezett községek határa a földmivelés-, ipar­
és kereskedelemügyi m. kir. miniszter által zár alá he­
lyeztettek.

NAPIREND: szeptember 18-an.
Naptár: Kedd. — Róm kath.: Kúp. Jóssef hv. — Prot. 

Titusz. — Görög-orosz : (szept. 6.) Mih. Csőd, — Zsidó: 
(tisri 13 ) — Nap kél 5 o. 43 p., nyugsz, 6 ó. 4 p. 
— Hold kél h óra 47 p. d. u.. nyugsz. 3 óra 17 p. éjjel.

Mlmi»oterel»ök mint pdnztlgyminisater fogad d. u.
5—6.

Kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad délelőtt a
rendes hivatalos ónk alatt.

Morvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
Királyi várpalota Budán megtekinthető d- c. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása » kereskedelmi 

múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként <1. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj. különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a m ti festészeti sorsjáték nyeremény-tár- 
(fiioinak kiállítása. Belépti díj 20 kr.

Noraseti eaaaeiam : régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki ip ármúzeum a kerepesi-uton (Belez nav-k ért) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Oraz. tanaeermueeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9--12 és d. u. 3—6.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-tŐl d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

csütörtökön és vasárnap katona zenekar. Hajó-közlekedés 
félóránként.

Vöröe-kereszt-egyloti Erzs^bet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11. d. u. 2 — 5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi füvesekért az üllői-utón d. e 8—12 és d. u.
2—7-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Látható Krao majurnkisasz-
szony. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 16, számából.
Árverések s fővárosban. Schuster Gusztáv 482 

írtra becs. ingós. szept. 20 X. kér. Bánya-utcza 7446. 
sz. Kon rád szül. Winkler Erzsébet 2400 írtra becs. in- 
gatl okt. 15 1. kér. Fortuna-utcza 8. sz. Weltkugel 
Gyula 2555 írtra becs. ingós. szept. 18 V. kér. Tükör- 
utcza 5. sz. Bruder Antal 1600 írtra becs. ingós. szept. 
20 X. kér. Külső Kerepesi-uton a lótenyésztés emelé­
sére alakult részv. társulat telepén. Tauser Mihály 352 
írtra becs. ingós. szept. 21 Vili. kér. Madách-utcza 13. 
sz. Fürst Albert 26789 írtra becs. ingós. szept. 19 V. 
kér. váczi-körut 56. sz.

Árverések a vidéken. Pauncz Jakab 10400 írtra 
becs. ingatl. okt. 29 Megyeren (Szécsény.) Basils Veli- 
mir 200 írtra becs. ingatl. okt. 7 Tovarisován (Pa- 
lánka.) Eötvös Jenő 24053 írtra becs. ingatl. decz. 19 
Beregszászon. Néhai Szudy Henrikné 4540 írtra becs. 
ingatl. okt. 2 B.-Gyarmaton. Matyejov János 3766 írtra 
becs. ingatl. decz. 20 Chraboron (Nyitra.) Zajacz Mihály 
2177 írtra becs. ingatl. okt. 3 Ungvárit. Porstner János 
3176 írtra becs. ingós. szept. 28 Német-Szt.-Mihályon 
(Temesváron.) Sputz Mór 3310 írtra b*cs. ingós. okt. 2 
Beszterczebányán. Polák testvérek 2641 írtra becs. in­
gatl. okt. 1 Lúgoson. Ernszt Lipót 4690 írtra becs. in­
gat!. okt. 25 Nyitrán.

CaődmegnyltAe. «Grósz Sándor fia# kecskeméti la­
kos ellen. Csőd biztos Sárói ífzabó László trvsz. biró, 
tömeggondnok Szabó Márton, helyettes Sz. Tóth Már­
ton kecskeméti ügyvédek. Bejelentési határidő nov. 14.

Pályázatok. A nagybányai m. kir. főerdőhivatalnál 
erdész elölti és I. oszt. erdőgyakornoki, — a kolozsvári 
kir. tvszéknél fogházőrmesteri, — a nyitrai m. kir. ille­
ték-kiszabási hivatalnál fogaim, gyakornoki, — a maros- 
újvári kir. főbányahivatalnál szolgai, — a szepes-ófalvi 
kir. jbiróságnál joggyakornoki, — a nagyszebeni kir. 
tvszék területén segédszolgai, — a szarvasi kir. {bíró­
ságnál joggyakornoki, — a pancsovai kir. adóhivatalnál 
VI. oszt. adótiszti, — Maglódon (Pestm.) és Szurdok- 
Püspökin (Hevesm.l postamesteri állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Hg Fiintenberg F. Lána 
Gr. Dcbsky A. Becs 
Gr. Apponyi L. N.-Abony 
Gr. \\ enkheim R. Kigfós 
Gr. Mikes Á Erdély 
Gr. Chorinszky F Weezcly 
Gr Draskovich H Püspöki 
Gr. VVrbua V. Hollrschao 
Gr. Bombeles M. Erdély .
G? Ceáky A. Kolozsvár 
Gr Osten L. Pojen 
Br. Baich M. Vars«din 
Rr. Pírét L. D.-Jen6 
Népi el F. N -Abony 
Weisz R. Becs 
Lévay H. Kassa 
Wolf K. London 
Schwarz M. Brünn 
Rosenbach E. Becs 
Freund H. Becs 
Kondor J.-né Csorna 
Hertel F. Chikágó
Magyar klráliszálloda.

G'inth- r E Drezda 
beifl!l J. Becs 
Smdka T. Becs 
Zeillinger G. Turnits 
Trottn^r F Stuttgart 
Bärtl Gy. Apafin 
Acnardy J Trieszt 
Reinr-r R. Dombóvár 
Deutsch J- B.-Gyula 
Braun L- Suponya
Sctilesinger N. Szt-Iván 
Radoje M. Ragnza 
Starcic J Zágráb

Nemzeti szálloda.
Compiannini M. Konstantinápoly 
Antoni G Ram ellő 
Szalácsy J.-né Komárom 
Sebeczky A D.-Földvár 
Jenovay D. K.-Félegyháza 
Gyömörey M. Veszprém 
Mórsy L. P -Ken gyér 
Caganini A Zürich 
Aniro D Carlo 
Guen lo .1. S'ilermó 
Sznlay A Döbrököz 
Le le er M. Oroszvár 
Gottlieb J Szegszard 
Mija’kovits Kragujevác?
Osztian K. Torda 
Braun S. Becs

Két korona szálloda.
Vörösmarty K. A.-Dabas 
Ogar a Gy Hernád 
Paszur E- Mikola 
Gyárf s J. Esztergom 
Singer J. Ke skemét 
Dömötör S Szabadazál' s 
Horváth B Dömsöd 
Them' r A Tcmssvái 
Böhm L. Péce

Vadász- ü t szálloda.
Gr- Puymaig* r s
Br Jcsz.cn i ' '^1
Hermann 1:
Stajevits S 'r 
Tevrly L rr- 
Vásárhelyi l. í.' .
Eisner F. B e, . i 
Eibnger T. Zir.
Iíovócf Gy Kol". .-v..
Őr^y L. Szegszári 
B.tsch V. Frankfurt 
För.-ter G Czegléd 
Stocke F Frankfurt 
Wöllner J. Béos

NÉVSORA.
Erzsébet szálloda.

Kiss J. Komárom 
Lohstein S Szeged 
Tóth J. Frigyesföld 
Cpapka K. Kassa 
tiuikovszky M. Xornons 
Szabó P Győr 
Rimler K. N.-Várad 
Klos J. VereLély 
Szobodics E Kassa 
Vécsey H. Koszthely 
Bagyik S. B -Jenő 
Bonfinin O. Bal'.zsfalvs.
Száz B. Kolozsvár 
Rcgényi G. Pécs 
Kagy N. Kecskemét
Schmidt Orient szálloda.

Szalay M. Kger 
Fnrnády P. Sz -Váralja 
Müller J. Csákóvi 
Dr. Stransz N. T.-Szt-Márton 
Dr- Csokor J. Sécs 
Petrovic E Temesvár 
Szerda elyi K. N-Komlói 
S: cin J. N.-Komlós 
S/emák G. Kaposvár 
Vojta A. Pápa 
Rosenberg L. Réce 
Schiller L B.-Szt-Győrgf 
Amsz M. B.-Szt-György 
Wiesauer H. Béci 
Frankfurter N. Bóoe 
Pfanul C- Győr 
Deutsch M. Szeged 
Utschig E. Einsiedl
Walter Fehérló szálloda.
Negró A, P.-Sejb 
Dé.zsy J Tamási 
Murányi A. De1 reczen 
Bözik A. Baden 
Dömi J. Temes 
Miinczhardt L. Pécs 
Ménesi A. Kassa 
Bozsik G Szt-György 
Rnbicsek A. Becs 
Selymessy S. B-'szterczebánya 
Dr. Taller J. Zsibó 
Dr Tanne Ar. Pozsony 
'es oly K. Hort 

nisvh K. Becs 
níi M. Hamburg 
h J. M -Túr 

spár J M -Túr 
V ri'irik G- Hatvan 
l'iunots S. Szlavónia 
Magyari L. Veszprét 
Slavics M. Szolnok 
Grosz M Győr 
Weisz B. Pozsony 
Hatzkó M Prága 
Hanits J. Briino 
Slavics A. Bolerád

Arán/sas szállódé
Jurenák S. P -Szt-Tornya 
Fark: s K. N.-Kőrös 
Gaál F. Xnnágota 
Mómis F. Kecskemét 
K< vácsy Gy -né Péczel 
Szeleczky ö.-né Gömör 
Na:> K T.-Szalka 
Geiger Gy. Szegszárd 
Tomka A Eperíes 
Szedniczi T. Belgrád 
Goldberg A. Belgrad 
Dr. Mikzód J. Rreznóbánya 
Kuncze J. T.-Szt-Miklós 
Fágó F. Báránd 
Radimeczky F Topolyé 
Magyar E Ruszt 
Kis M. K cs 
Csizmadia L. Tata 
Lányi A. Oros

Eiman K. Uj-Szivácz 
Zsn"ánszky L Ó-Szivécz 
Juhos F Fúrta

Tigris szálloda.
Borbély A. Kul zsvár 
Manne J. Müochen 
Wagner A.-né München 
Molnár J. Ke-zlhely 
K irdos A. Somogy 
Löscher A. Béos 
Lütke J. Drezda 
Kampier A Csaja 
S.einer J. Győr 
Stern A. V^szpietn 
Schwarz J. Berhn 
B eo C -né Szabadka 
Ze:ros K. N.-Kikinda 
Sponor T. Tarczal 
Frechter J. München

Holzwarth-Frohner szál,
Br. Giesl Gie linken Szerajevo 
Br. Wildberg L. Késmárk 
Lg Szabó L Grácz 
Schmidt J. Toilecz 
Schmidt C. Becskerek 
Dr. Lempart Bukarest 
Wukovic B Belgrad 
Cr. Loye B.^ IJáris 
Chaomont F. Bécs 
Hoffmann R. Bécs 
Wohl E- Béca 
Beuvenitzky R. K -Várd»
Schuck G. Ncobidsow 
Heim K. Nürnberg 
Hoh-'zy P. L.-Szt Miklós 
Hirschmann F. Rádua 
Glos A. Rimaszombat 
Klorsch V. Kassa 
Berdics M- Eszek 
Rihiczey V. Szehesbely 
Bezerédy J. Ménfő 
Lor-ncz V. Krompach 
Fi-eher J. tiécs 
Ausch K Bécs 
Lobstein J. Bécs 
Brust L. Bécs 
MarehOh A. Bécs 
Rahn K. Bécs

Pinnonia szálloda.
Lipovniczky K Heves 
Doboczky D. Heves 
To eé A. Nyék 
Simon G. Kelementelek 
Pietsch I. Bra 1 
Katona L T -Kanizsa 
Kovács . Vácz 
Nemetb A -né P.-C:ász 
Kovács J -né N -Kár dy 
Horváth L.-né Recsk 
Kamptt A. Tepbc>'.
Br. Györffy A Arad 
Lederer G. Kula 
Kovács E Mágccs 
Jurerek J M ágócs 
Dr. Cziríusz D Stoosz 
Igaz G N -Kálló 
Jonász H. Bécs 
Révész A. Ara 3 
Töltényt E. Kápolna 
Osvart F. Dehrei:zen'
Indre L N -Somkut 
Csépes P N -Szöllös 
Nagy E Bécs 
Seisser K Bécs 
Bakács L. Komárom_
Mikovényi S. D.-Győr 
Reitter F. Rozsnyó 
Váradv F. Pécs 
Mayer F Zilab 
Gubaos F. Miskolcz 
Kulpin M. B -Csaba 
Tolsva J. T -Szt-Miklós 
Heksch J. Losonc*
Hirscbler J. A.-Dombora 
Vörös A Tata

Fehérhattyu szálloda.
Wilhelm S. K.-5zt-Márton 
Kampl J. Miskolcz 
P litzer D. Dömsöd 
F'am J Fgy k 
Osztroluczky J Szarva*
Singer N. Perpete 
Reicii H. Debre zen 
Rosmfeld M. Szellőé 
Vesler J Gyón 
Czehenter J Jászberény 
Ginta J.-né Brünn

Elhaltak névsora 1888. szeptember 15.
Steffek K. 2 é esztergályos íi» X. k. Virava-ház.
Spiegl I. t á inas VI. k. Andra-sy-ut
Christen Jelinek T 84 é magánzó VI. k Andraeey-ut 61.
Lulek P. nf, i. napsz. VII. k rózea-u. ti4.
Rottenbiller J. l é. kertész X. k. Pék-erdő.
Hanak K *><• é. kádár I. k.
Wordnik J. 36 é- kocsis VI. k Teréz-körat 8.
Nesnodil Sz 90 é. napa*, lakástalan.
Kalina Zs. bt- é lakástalan.
Kútra F. 58 é. czipesz VIII. h. József-körut 7.
Hoffman* A- 46 é. szabó IV. k. régi pósta-a, 10.
Telcsik M. 27 é. cseléd VI k. gyár-u- 37.

___ nyilt-tiür.

Első fővárosi orpheum
Hagymező-utcza 17. sz. |

Ma fellépnek : Schwab és Lichtenstein kitűnő 
duettistáknak. — Olga Iwanowna orosz-román énekes­
nőnek. Továbbá fellépnek a következők: a Japáni-cso- 
port, Schenk Márton bécsi dalkoniiKus ismételt fellépte, 
csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daléne­
kesnő két nővérével Amália és Gizellával. í.yroii éne­
kesnők. Feld au Jozefln k. a. Senorita Lotty egyen- 
sulytartó a mozgó gömbön. Hulláé Brothers a világ 
legelső zenészei! mimikusai. Lala Sultana ISadgi tornázó- 
tár-aság. Ándré-család bűvészek és equilibristák. Brady 
és Wallenstein bécsi párdalosok.

Előlege® jelentés. Szept. 20. 5111 e Adele Blanche 
franczia exenctrique-énekesnő fellépte. — Továbbá 25 éves 
karmester-jubileum Rosenzweig *5V. karmester tiszteletére; 
nagy jutalom-előadás, mely alkalomból nevezett az elmúlt 
időkről egy uj egyveleget fog először előadni.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 185. Havi b. 17. 
Budapest, szeptember 18-án.
Báró és bankár.
Eredeti szomorú játék 3 felv. 

Irta Hugó Károly.
Személyek:

Grunville Bercsényi
Adél Fái Sz.
Mirmond A. Mihályi!

A kaczagó nők.
Vigj. 1 felv. Irta Dare D. For­

dította Huszár I.
Személyek:

Maurice Náday
Edith Helvey L.
Andrée G. Csillag T.
Francine Nagy I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, szeptember 19-én. 

Faust.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 10. sz 

Budapest, szeptember 18 án. 
Arkel Teréz assz. és Perotti 

Gyula ur vendégjátékául:
MERLIN.

Opera 3 felv. Irta Lipiner 
Szigfrid. Fordította Dóczy L. 
Zenéjét szerzetté GoldmarkK.

Artusz
Ginev *i
Vixüana
Medred
Gawein
Lancelot
Merlin
Bedwyr
Glendower
Morgána
Démon

Kezdete

Személyek : 
Bignio
Kűrthy A. 
Arkel T. 
Dalnoki 
Szekeres 
Láng
Perotti Gy. 

Tallián 
Szendrői 
Henszler H. 
Ney

7 órakor.
Holnap, szeptember 19-én.
Az operahás sárva.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 18 án.
Blaba Lujza asszony mint 

vendég.

A SUHANCZ.
Operette 3 felv.. Bayard és 
Vanderburcb után megzené­

sítette Konti József.
Személyek:

Özv. Meunierné M. Csatai Zs.
Eliz
Józsi
Bizot
Morin
Emil

Hevesi J. 
Blaba L. 
Kassai 
Gyöngyi 
Hunyadi

Morin báróné Aránvi B.
Durand
Rendőrtiszt
Dajka

Újvári 
Narczisz 
Béni 1.

Groom Emil Fodor 
Egy suhancz Vasváríné 
Egy szolga Kompolti 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 19-én. 

Harmadszor:
Balos Fista.

KRISZTINAVÁROS)
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 18-án
U f f király/

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Időjárás
a m. kir. metenrologiai központi intézet távirat! 

jelentése 18S8. szept. 17. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

inra.

A hő­
mérséklet

Celsius
szerint

Szél j 
iránya éa 

ereje

1
FelhŐze Csapa­dék mm

Sopron ____ 763 4- ló.2 — 3 —
Magyar-Ó vár ... 62 4- M 1 i E 1 1 _
Trencsén ... ... 62 4- 12.8 K 2; 1 _
Selmecz ... ... 63 4- 13.4 ENY 1 0 —
Korpona ........  ; 63 4- 13 2 E 2 0 —
Beszterczebánya 62 + 118; E 3 1 —
Budapest___ 62 + 13 0 E 2 2 —
Szolnok_... ... 62 -f 12.6 — 0 —
Eger ........ ... 1 62 + Hl E 1 1 —-
Debreczen____ 62 + 92 — 0 —
Késmárk ___ 64 + 88: — 1 -
Uj-Tátrafüred _ — __ j —. __ _
Ungvár 62 + 9.5 EK 4 1 _
Szatmár 63 + 11.4 EK 2 0 _
Nagyvárad ... — — —
Mármaros-Sziget 63 + 9.7 K 2 0 _
Kolozsvár... 62 + 8.4 NY 2 0 - -
Nagy-Szeben ... 63 + 10 0 NY 1 0
Orsóvá 63 + 11.4 D 1 0
Temesvár___ 63 + 10.0 — 0 — -
Arad ___ „„ 62 + 13.8 K 3 0
Szeged _______ 62 + 13.2 E 1 0
Pancsova ... _ 62 + 15.6 E 1 0
Keszthely _ — — — , - r
Csáktornya _ 61 H- 12.4 DNY 1 2 —
Zágráb_______ 62 Jh 14 0 EK 1 3
Fiume_ _ _ 61 - L 17.1 D 2 3 ___
Bécs________ 63 -- 13.2 L- 2
Prága_... __ 64 - 14.6 EK 1 4 _
Krakó___ 64 L- 10.8 K 1 3
Lemberg _ ... 64 _r 10.0 K 1 2
Bregenz 63 - 14.2 D 1 4 2
Salzburg_ 63 + 14.3 — 4 4
Grácz_ 64 + 15.8 EK 3 4
Trieszt.__ 62 Hh 20.1 DK 1 3 ,
Pola... -____ 61 h 16.2 DK 1 3 .
Abbázia _ — 61 jh 20 2 — 2
Lesina ........ ..... 61 - 19.6 DK 1 0
Kopenhága 69 f- 12.2 DK 2 3 ™■
Stockholm ... 69 h 88 — 1 _
Szt. Pétervár ... 64 h 5.1 E 2 4 1
Moszkva 53 L 3.7 E 2 í 4
Varsó........ 66 - 7.2 EK 1 6
Hamburg 67 h 12.8 DK 3 2 —
Berlin ...___ 67 - 11.8 DK 3 1 —
München____ 65 t- 13.0 ENY 1 4 47
Stornowav 65 + 12.8 NY 5 3 —
Scilly szigetek 68 + 15.0 DK 1 3
Paris ____ _ . 66 + 13.3 K 2 4
Nizza ______ — — _ —
Florencz _ _ 60 + 20.4 D 2 4 —
Róma _____ 61 + 20.8 EK 1 3 —
Odessza ... ... 63 + 11.2 _ 3 —
Konstantinápoly 62 + 201 K 2 0 —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 2í* 
legkisebb =» -j-11° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át 
számítva, A szélirány jelölése : É = észak. K = kelet 
I) = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, • 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyin 
borult, 4 — egészen borult; Q = eső: =■ hó, as -
köd, = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás mindenütt sülyedt. Florencz 
ben 4 mm. A minimum (50—55) Livland, a maximum (7 
—75) Irland felett terül el. A hőmérséklet majdnem kivé 
tel nélkül emelkedett. Prágában 4.9 fokkal.

Kilátás: Északi szelek, változó felhőzet, jelentékeny csa 
padék nélkül, csekély hőváltozás.

Vízállás, 1888. szept. 17.

Állami
Mä ’ Tegnap

A folyó neve
m été r b e n

vizmereze állomás 0- nont 0. pont 0. pont 
felett

o. ponl 
alattfelett alatt

Pozsony   3.66 — 4.04 ^
Komárom _ _ _ 4.83 — 4.36 —
Budapest ______ 4.18 — 4.18 —

Duna Mohács _ _ _ _ 5.01 — 4.93 __
Újvidék _ _ _ _ 4.06 — 3.89 —
Pancsova — — _ 1.97 1.88 _
Orsóvá _ _ _ _ 3 40 — 2.3$ —

Vágr Szered _ — — _ 0.60 — 0.56 —
Máramaros-Sziget_ _ 0.27 _ 0.23 —
V Namény _ _ _ — 0.58 — 10.63

Tisza Tokaj— _ — — _ — 0.42 — 0 38
Szolnok_ _ _ _ .— 0.30 — 0.22
Szeged _ — _ _ — ;o.oa 0.68 —
Török-Becse— _ _ 0.77 0.68 —

Szamos Szatmár _ _ _ _ 0.14 _ 0.18 —
Bodrog S.-Patak — _ _ 0.16 — 0.17 —

Békés-Gyula — _ _ — 0.86 —- 0.38
Köröm Gyoma _ _ _ _ — 0.57 —i 0.64

Szarvas _ _ _ _ — —
Maros Arad ____  _ _ — 1.09 — 1.06
Béga Temesvár_ _ _ _ — 0.48 — 0A7
Dráva Barcs _ — — _

Eszék____  _ _ __
1.74
8.16 z 8.18

3.30
—

Száva Sziszek _ _ _ _ — 0.32 0.13
Mitrovicza— — _ _ 0.92 — 0.97 —

Közlekedési útmutató.
Megjeleyit legutóbb az Egyetértés szeptember 7-di\

számában.

A budapesti áru- és értéktöasde hivatalos árjegyzései szeptember 17.

Faj
i >iin;>s. !j

íranvzat! saiv ji
í.ie .tolit.ih

100 kilogramm
ara

frttól fríir \
sniy

100 ki'orranua
ara

frt.ói frti^
Különféle

term v u yek Iránvzat F aj i
Pn Áni

frt frt

Bura
Bírság*---------- .nj j kuiyha

Tiszavidéki

Festvidéki

Feicrmegyci

Bácskái

Majyarész*kvidéki_«

7.50 
7 63

7.50 
7 60

7.50
7.60

7.30

7 50 
7 60

7.50 
7 60

7.50
7.60

7.50
7.60

7.55
7.65

Heremag

Repczeolaj

Lermagolaj _ 
Olajpogácsa. 
Disznózsír—

Gabona ó vagy uj Irányzat F aj
j Minőségi
1 »»IT

100 kilogramm 
ára

I hektolitert. fertői j friig

Rozs_
Árpa_

Zab___
Tengeri

Köles
ni

Kaposzta-repcze 
Bánsági repeze

csendes

szilárd
csendes

szilárd

! takarmány 
; égetni való j 

sörfőzdéi j
|l bánsági ; 

xnásnemA i

^ Búza> „! I
* i-2 I Tengeri

lanyha

repcz-5

tavaszra
őszre
jul—aug.-ra 
máj.—-jun. 18?". 
tavaszra
őszre
aug.-szept.

ÉRTÉKPAPÍROK

70-72 5.45 5.65
60—62 6.35 5.75
62- 64 6.35 7.35
64—64 7.85 9.—
39-41 5.30 5.70

75 6.95 6 10
73 5 95 6.—

C 12- 13 50
• 11.75 13.

8 12 8.44
7.61 tj 7.63

5.44 « -A 5.46
5 13 o 5.1
5-69 c 5.71

14.3/* 14.«/9

(| Utolsó árkelet I
[] pénz ! áru L

Szalonna--------

Faggyá ... 
Szilva-----

« határid5_

SziWa-ix-

X
• batáridő-.

Dió
Gabacs

szilárd

szilárd

csendes
szilárd

szilárd

lanyha

szilárd
tser.des

szilárd

csendes

szilárd
szilárd

Luczema magyar----- •
Franczia______________ |
Olasz _______________
Vörös________________ I
Nyers azonnali szállít, j
Fi omitott___________  ;
Őszi, kétszer finomított j

Repeze.
Pesti__
Vidéki

42.—

42.

y. ía légen sz. áru m. sz.
Városi légensz________
Füstölt______________
Olvasztott___
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban ._ 
Szerbiai hordóban___

« zsákokban___

Poszrinihordó ekt.-nor. 
Zsákokban __ »
Szerbiai hordó 

♦ zsákb. «
Szlavóniai nj___ _____
Bánsági uj ...- —- .

Szlavóniai szept.-ekt— 
Bánsági »
Magyar minőség szerint
Szlavóniai ----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai
Boszniai--------------------
Fehér la_____________

. Ila ___________
Vörös _ . ____
Nyers-----------------------
Sárga, csurgatott_____
Világos szinti __
Rozsnyói___________
Szlavóniai___________
Szesz _____ — -
Szesz-élesztő

34.

56.60
55.50
61.50 
SO.—

9.40

48.—

52.—

35Í—

5.50
65.50

57.50
56.50 
62.—
31.—

9.80

1887-re ÍRTÉKPAPIRO ] Utolsó árkele
pénz áru

13.25
13.—

115.—

14.—
1350

117.—

7-5(1
14—
18—

15’)j fre 
6.50 13—

38-80r
íii-

16 fre
31—

:d-

r-hitelb. II. kih. id. e.

RÉSZVÉNYEK. 

u) Bankok.
Angol-osztrák bank ..............................
Budapesti bankegyes, r.-társ----------
Budapesti keresked. és iparb. r.-t._
Fiumei hitelbank ...............
Morvát leszámítoló bank ....

Sagyar általános hitelbank, 
agyar jelzálog-hitelbank.

agyar jelzálog-________ _____ ____
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Osstrák hitelintézet—
Osztrák-magyar bank. .
I. magyar iparbank__ ____________ 1;
Pesti magyar kereskedelmi bank — 5!
Szkzeki hitelbank________________   1(
eUnio»-bank___________________   21

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztosító társaság_____________ 2(
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 2( 
Első magyar általános bizt társ. _ lftf
Fonciére pesti biztosító intézet-----
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. 2( 
Pannónia viszontbiztosiíó társaság 3(

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom
F.lső budapesti _____
Erzsébet-malom_____
Hengermalom_______
Lujza-malom______
Molnárok és sütők
Pannónia_________
Viktória _________

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó arkelei'

pfen 3

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magv. kir. aranviáradék adómentes lot). 500, 1000----------- 4

, *; . 10,000------ ---------------- 4
« papirjáradék adómentes --------------  \
• vasúti kölcsön á l'JO frt o. é. (300 frank)--------------
« , « 120 frt egyes darabokban-------------- 5
* gömöri államvasnti záloglevelek --- ——.............  :j
e i860, keleti vasút államkötv. (elsöbbs.) anomentes... a
« 1873 • « arany v. eziistb. (elsőbbs.) adom. á
* 1876. • « államkötvény aranyban-------------- 5
• kir. nyeremeny-kölcnön 100 frt-----------------------------
> f « «50 frí-------------------- --------—

Tiszai es szegedi külcsön ...............-...............--------------------- .
l^Ti-iki magyar állam-kólcsönkotvény font st -ben ———— -p
1^73-iki . • « •----------- ?
Magyar fóldtehermentesitési kötvények-------- :—rv_:— ?

, , « 1867. záradékkal... 5
, , « temesi ---------------- 5
, , « 1867. záradékkal... 5
, , « horvátországi........  ő
r « « erdélyi ——o
« országos jelzálog úrbéri váitiégkötvécyejí (100 írtj o 

Kit. herv.-szlayonjclzálog földváltságkótyény (100 irt) —— o

100.20

90.30
146.50
146.50

98.—

113.— 
130.— 
130.— 
124-50

104.50 
104.- 
104.50 
104— 
104— 
104-25 
98-50

ti —-

100 50

90.60
147.50
147.50

90.—

111.— 
131 — 
131.—
125.50

10550 
105 — 
10530 
loo­

ms— 
99 50

Sxőlődézsraaváltsági kötvény (100 frt)-----------------------------50/.
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)__

Egyesített államadóság papírban máj.-nov--------------------- 4»/,,'»/,
« « • febr.—aug.-------------- 4s/,e%
, « „züst kamat jam—jul._______ 4-/,en/0
. « -• « apr.—okt------------- 4Vi«%

Osztrák aranyjáradék adómentes  ------ 4%
« papirjáradék adómentes -----  5%
« államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p-------4%
« « * 1860-ki 500 frt o. é.____ 5%
. * » 1860-ki 100 frt « »_____ 5%
, « « 1864-ki 100 frt « «____
. « « 1864-ki 5U frt « « --

100.— 100.50

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat--------
Pest város kölcsöne 1870-hŐl adómentes-----------

, « « 1871-ből * -----------
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes... 
tárnia i nyeremény-ki-lesón 100 trank -------------
Becs Város oy 5 emény-kölctión 1874-bol ..

81.25
81.25
8>7>0
82.75

110.50
97.50

133.50
139.50 
142 — 
169 50

i 169.50

95.50 
107.— 
105 —

! 101.— 
í 34.50 
til4i.£=.50

81.75
81.75
83.—
83.25

HL—
98.-

184.50 
140.59 
143.—
170.50
170.50

107.— 
102.— 
35 —

145.50

s-so

2 fre 
S-8Ö4 
1-804

7-95
S.8.S4
3.734

17Va fre 
9-85 

25— 
16-

_ 5-25

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria* m. tengeri haj. r.-t_____
Alföld-fiumei

egye
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszók-dombovári_____________
Budapest-pécsi vasút r.-t---------------
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t 

• « « « « els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r. ___
Péli vasút
Északkeleti vasuL 
Erdélyi vasut_.
Győr-sopron-ebenfurti vasat. 
Kassa-oderbergi vasat 
Magyar-galieziai vasút
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r.___
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar állaravasut--------  ar.
Pécs-barcsi vasat___'
Szamos völgyi vasút t. els. r.--------
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasut________________
Osztrák dunagözhaiózási társaság_
Pesti közúti vaspálya.........  .

« • • élv. jegy--------

e) Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi.
Országos központi ___
Pesti első hazai................................
Egyesült Budapest főváros____
Magyar ált. takarékpénztár r.-t..

f) Különféle vállalatok.

50

Alagút IC
^ltalános waggon-kőlcsönző társaság 
Északmagyarorszári e. köszénb. r.-t. 101) 
Franklin-Társulat könyvnyomda 150
!»>nyvnyomda «Athenaeum*_____ jllO
Pesti könyvnyomda részvény-társ__göö
Pallas irodalmi és nyomdai tr-____ |j260

110.—
50.—

116.75

304 75

14=2.—
96.75 

312 30 
880.— 
157 — 
760 —

199.—
210.—

3025—
70.25

175.—

530.-
I0s0-
274.-
580.-
251.-
385.-
860.-
151

133.—

189.—

161.50 
179 —

142 50 
17250 
17150
92.25

254 50

405.—
230.—

110.—
467.—

7700—
466.—
96.—

15L—
71.—

109.—
206.—
440.—
1100—

150.—

110.25 
55.—

117.—

30525

142.25 
97.—

312 50 
885.— 
158.— 
761.—

203.-
215.-

3050-
71.-

180.-
975.-

540.-
1085-
276.-
590.-
253.-
383.-
875.-
153.-

184.—

190.—

162.50 
180.—

143Í50
173.50
172.50 
93 25

25550

407.— 
232 —

114.— 
472.— 

7750— 
470.— 

96.50

209.—
445—

155.—

Cctilft
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz áru

6-

32-50

Fiumei I. ra. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár_________
Gyapjumosó és biz. első magy.___
Kereskedelmi testület épülete
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőszénbanya_________
Gözté lagyár, kőbányai___________
Tégla és mészégető, újlaki_______
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ.
Nemzetközi waggon-k. részíjStárs__
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar_____________
Sertéshizlaló____________
Spodium és csontlisztgyár.

210200
80

160
200

100
2Ö0
350
200
200

Szálloda részvény-társaság_______
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.__ 100
Török bir. dohány-egyedárus___  fre 25(1
Uj-Antalvőlgyi üveggyár r.-t._____ 500

ZÁLOGLEVELEK.

Magyar foldhitelint. papirérték _5 %
' « « - 4>/,%
• • « _ 4 %
« * <»r. v. ez. __5 %
< izálogbank___________ 5>/a70
• « ---------------- 5 %
• « --------------- 4 »/*%

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/2%
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5va%

* « « ő °/o
Osztrák-magyar bank o. é. ______ *Va0/0

• * * * *4fV,évre 4 %
« « « • • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 %
• • r 1 5Va%
• * « « 5 %
• * « • 4Vj%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4Va% 
«Albina* takarék- és hitelintézet» 6 %

• • • — 5 %
Nagyszebeni földhitelintézet_____ 5 %

« * --------  5Va%
• '------ 6 %
• It takarékp. 110 frt 5 ®/0

680.-
880.-
345.-
248.-
675.-
242.-
190.-
255.-
160.-

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz áru

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
* « nyeremény-jegy _

Oiztr fóldh.-int. díj kölcsön kötv. 3 %
* • kötv. nyerem, jegy 3 %

Festi hazai L takp. e. kib. kötv__5 %
* • « • • « _ 4Va%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 200 5 %

« • vasat 1874. kib.----- 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5Va°/e 

• - « « • 4Va"/0

102.—
101.—

96.50 
128.— 
103.—
101.25
98.50 
98.—

101.50 
100.75 
101.— 
100.05 
100.05 
102.— 
101.— 
101^5 
98.50 

100.— 
101.— 
98.—

100.25 
101.50 
103.— 
101.50

105.— 
16 — 

103.— 
18.- 

101.50 
98.50

101.—

íoo'so
96.-

115.-
505.-

103.—
101.50 
97.—

129.—

102.—
99.—
98.50

102.50 
101.25 
101.75 
100.80 
100.80 
103.—

101.75
99.—ion.50

Báttaszék- dombovár-zákányi v__200
Budapesti lánczhid______________ 100
Budapest-pécsi vasút____________ 203
Déli vasút-------------- 400/2000 márka
Dunagőzhajózási társaság----- 100/200

• < --------- 10Ö
Északkeleti vaspálya ________ 3

« » (aranyb.) _ 2
< * » íL. -

LIcyd és tőzsde-épület__________ 100 5*/
Magyar-galieziai vaspálya_____ 200 5°;

« • « II. kib. 200 4°;
« « « __ ezüst 4°/

M.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)___  200 5°
Magyar nyug. v. 1874. kib---------20ü 5°'
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb____ 200 5®/
• « « « « 1888 4V2°/

I. erdélyi vaspálya_____________  200 57
Győr-sopron-ebenfurti vasút arany 200 37, 
Kassa-oderbergi vasút esüstben... 57, 

• «V. (eperjes-tarn.) 3(10 57,
« « * (osztr. vonal) 200 57,
« « « (m. v.) arany 200 57,

Osztr.-magyar államvasut arany 200 57, 
O.-m. áll am v. 1883. kib. 400 2009 marka 47, 
O.-m. áll am v. X. kib. 1885. 5fll) fre 37,
Tiszavidéki vasnt_____________ 100 57,
Viktoria gőzmalom elsőbbe, kötv. 15Q 5°/,

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bndavárosi sorsjegy__________________ _
Keglevich sorsjegy _
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
Nyer.-kötv. a bpest-Iipótv. bazil. felep__
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet___________________
Osztrák vörös kereszt egylet ........... .......
Pálffy sorsjegy_______________________

PÉNZNEMEK.

99.75
104.—
100.75

98.59
125.50

99.50
99.50

100.75
99.50

123.—
116.25

99.50

102.—

160.—

1'

z6
Csáízári királyi arany (vert) ..................
Császári királyi arany (kör.) ...
Osztrák-magyar 8 forintos arany _____
20 frankos arany....... ............. ....................
°fi márka____________ _

5.75 
j 5 
j 9 64 

9.64 
11.92102.-

Török arany lira __________
Osztrák és "magyar ezüst . I —.—

105.50 Német birodalmi bankjegy 100 márkánvi ; 59.60
1R_ bank

104. Váltok árfolyama (látra) k.láb
20. Német bankpiaczok 100 márka ... 3 0/0 59.65

102- Amsterdam 100 hollandi forintért 2V„,V0 101. -
99.— Erii «szel 100 frankért______ . 2! ,.,° 0 : —.—

Paris 100 frankért......................... ‘-'V'o 48-05
Marseille 100 frankért. ......... .. ... 2 °'0 —.—
Svájczi pénzpiaezok 100 frankért... 3 v0 47.95

102.— Zürich 100 frankért ..... ............ 3 % 47.95
.- 1 London 10 font sterlingért........... 3 % 122.20

101.— \ Szentpétervár loo rubelért.............. 5 °0 —.—
96.50 J Olasz bankp. 10o líra nouve ital. 5',2% —.—

100.59 
105.50 
101 50

99.—
127.—

100.50

101.50
100.50 
124.— 
117.— 
100.—

103.—

165.-

62 —

12Í75 
9.25 

14.25 
181 — 

18.75 
66.-

5.90
5.73
9.69
9.69

11 95

55 80

59.60
101.25

48.25

4&15 
48 15

Felszámitolási árfolyamok:
Magyar 4ft/0 aranyjáradék 

57„ papirjáradék
általános hitelbank -----
pénzv. és leszám. bank_ 

" kölcsön-----------isza és szegedi kölc 
agyar jelzalcgbank 
sztrák hitelintézet _ 

Anglo-osztrák bank 
Állami vasút_____
Déli vasút.
Török birodalmi dohány.
Rima-Murány_________
Jelzálog nyeremény____

A mai déli tőzsdén 
el adatott

„szaálli tá s i*au.
470 magyar aranyjáradék 
570 magyar papirjáradék
Magyar hitelbank_______
Osztrák hitelbank...........

Határidők
Utolsó árkelet ! Elölmlult kötés

pénz
legmag. legalaes

ó r k e 1 e t

Osztrák-magyar államvasul
Déli yasut-részvény___________
Leszámítoló-1x tinv ......... .........
Jelzálog hitelbank részvény li. k

szept. 30. 
szept. 33.

18fl8.szept.4.

100.20
90.30

100.25
90.35

100-25
90.35

100.35
90.45

H-

4

4
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPEMBER 18. 1888
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden nlrdetésre felvilágosítást a<j' 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyeglileték is fizetendő.

Egyetlenem,
Megkaptuk. < készségesek va­
gyunk. mielőbb kivan ölelni, 
csókolni, forrón szerető Mimi- 
kéd. 2208

Giroffla
legyen szives levelét mielőbb 
átvenni.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
6. és két 4-ik6690 FEHÉRNEMŰK.

Eladás.
Használt és nj

pénz-s iskránwek
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V.B Bá!-
vány-utcxsi S. sz. 7.126

Budapestről
való clkölrözködés folytán jói 
karban levő hálószoba, ebédlőj 
és konvbaborendezés igen ju­
tán vos áron azonnal eladó 
Aranykéz-ukxa 6. sz.. II. ern. 
11. szám alatt. A 2 szoba és 
konviiából álló lakás is azon­
nal bérbevehető. 2200

ííéíresi. panlisi és nesz- 
mélyl csemege és gyógy­
módra alkalmas fajok kap­

hatók

PINTÉR GYULA
füsz-er- es csemegekereskedé­
sébe !: Budapest, Kecské­
in éti-at ez a 8. sz. Vidéki és 
külföldi megrendelések 5 ki­
lós postakosarakban és J0ki­
lós export-kosarakban utánvét 
mellett pontosan a legolcsóbb 
napi áron szállíttatnak. 7508 

Egv ió karban levő
gyslcgsád 'egysves öitetesi teljes
ruházat: felszerelés jutányos­
áron eladó. Bővebbet a kiadó j 
hivatalban. _ 2108

Uraságoktól
levetett nri, fin és gyer­
mek” uhák mindedkor jutá- 
ny «sáronkaphatókIV, Egye­
temtől1 5. az udvarban I-ső 
holt. Ugyanott tisztitó. .javító 
és ruh ak ö 1 esc • n ző-i n téze t 7 320

L'B36

1 db finom fehér ing 1.50-től 
1 db finom szines ing 1.25«
I db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180«
6 « sely. nyakkendő 1 20 « 
1 « halcsont mellfiiző 2.— « 

Leveleket kérek Sf HWAIíZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Bi idapes t, VI.. n agy-11 icző- 
utcza lí. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bér mer. Ive.

Eczeí$zeszgyar:ela<Ms.
Vágyó; bukott Goldberger 

Gábor csődtől,legéhez tartozó. 
Kecskeméten levő. s jelenleg 
is működő és jó forgalomnak 
örvendő 51 állványkádas eczet- 
szeszgyár. a hozzátartozó k-:i- 

: dák. bor.lók és egyéb felszerel­
vényekkel együtt, s azon felül 
még 2 ló is, a csődbíróság ha­
tározata folytán szabadkézből 
azonnal eladó. A véteiárt ille­
tőleg kívánatra értesítést ad 
Nagy Imre kecskeméti lakos, 
ügyvéd mint csődtömeggond­
nok. 7-107

Villa Budán,
szép kerttel, egyúttal üzleti 
ház is vízvezetékkel, egyike a 
legszebb kilátásoknak, ő percz- 
nyire a lóvasuttól, azonkívül 
még több hozzátartozó kerti 
telek, építkezésre alkalmas te­
rület eladó vagy más ingat­
lanra hecseréltetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 2192

Elegáns bútorok,
szalon-, ebédlő-, háló- és 
nriszoba berendezés, függö­
nyök, szőnyegek, szobadi- 

I szék eladatnak Andrásey- 
udvar, bejárat Nagy János- 
utcza 2. ajtó 10., 9—12-ig és 
3—ő óráig. 7485

t? í—&

úgyszintén ha-Mindcnnemi
lottae kocsik százra menő 
készlet következtében olcsón 
még a legkedvezőbb részlet- 

fizetésre is eladatnak.
BOGDÁN JÓZSEF,
kocsigyáros Budapesten, IX., 

páva-utoza 10 12. szám.
RAKTÁRAK: IX.. páva-utcza 7. és 

muzeum-körut lu. cs 19. 7302

Wlüatelek
a városligeti 
adó. Bővebbet 
tál ban.

fasorban el-
a kiadóhiva- 

9843

üszögtisztitó készülékkel 
vagy anélkül

u*2i íjl;

J2si-ö**x *- -

«'gsíiona-eszaöfrieurök
*• l szab. választó
"itrieuröFEureka“

továbbá minden fajtája
ekék, boronák, hengerek, 

vető- és aratógépek,
a legkedveltebb gyártmányú

szeoskavágúk
kézi és erőhajtásra,

Nagyon szép átoskolázott

fenyők
igen olcsón cladatnak. Pinus 
Picea ól) cm. magas 20 kr., 
méter magas 40 kr. drbja, 
magasabb megfelelő ár mel­
lett. Pinus Austriaca (fekete 
fenyő) 50—60 cm. magas, na­
gyon szép. terebélyesek, 25 kr. 
drbja. Pinus Lariy 60—70 cm.

1 magas 15 kr., méter magas 
30 kr. drbja. Száll it ható októ­
ber végén. Csomagolás, vasútra 
szállítás ingyen. Szikora ura-1 

j sági kertész Nagyszőllős, Ugo- j 
csamegve. 7499'

speciális Májé jászai»
férfi-ingeknek,
aj ánlja ferű-divat, vászon 
és fehérnemű-raktárát, 
a n. é. közönség b. figyel­
mébe. Budapest, korona- 
herczeg-ntcza 11., a fő- 
posta mellett. Czégem 
ÖS8Z3 nem tévesztendő 
Földvári J. (Jakab) czég- 
gel. 7401

Makkoltatás.
Disznósd község (Felső Borsod 
vármegyei határában fekvő 
324 holdon, az 1888. évi tölgy-, 
cser- és bükkfa, makktermés, 
azonnal eladandó. Ajánlatok 
Bilkei Papp Mibályné tulajdo­
nos úrnőhöz Bolyokra (utolsó 
posta Ózd intézendők. 2202

'-pa.'DácpoH 

tevL^iiá-xnozz tetők, 
darától 2>ucócjé-pc{l,

Járgányok
zsák közvetlen,közvetítők 
nélküli rendelményeknél
eredeti gyári árakon és a 

[magasabb engedmények] $
legjutányosabban.

Geittner és Rausch

Eladó birtok.
Egv Pestmegyében, fővároshoz 
közel, vasút mellett, fekvő 70 
holdas szép kis birtok csi­
nos urilakkal és elegendő jó 
gazdasági épületekkel ellátva, 
eladó. Bővebbet Venetianer 
Zsigmond gazdasági ügynök 
által Mária-utcza 4. 2204

Vétel.

2)

Tej - vétel
kerestetik naponta 500—600 

liter

uradalmi tej,
évi szerződésre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2213

Alkalmazást keres

18 éves.
csinos, barna. kath. árva leány 
magányos urnái mint házse- 
zetőnő óhajt alkalmazást. Szi­
ves ajánlatokat «Árva» czimen 
a kiadóhivatalba kér. 2211

Házvezetőnőül
ajánlkozik egy korosabb özvegy 
tisztességes családhoz, helyben 
vagy vidéken. Ajánlatok «Ház­
vezetőnő» czimen e lap kiadó-

osztálvra menő magánta-
Egy

latin
nuló gyermekeim mellé matu­
rált végzet!, minden tekintet­
ben kifogástalan tehetségű és 
erkölcsű nevelésben már eléggé 
jártas egyén nevelőül keres­
tetik, teljes ellátás és 25 frt. 
oshetőleg magasbitható havi 
díjazás mellett. — A fősulv a 
latin, német nyelvre és a szám­
tanra fektettetik. Folvamodni

VII. kér., belső dob- 
utcza 10. sz. a.

több időszerüleg berendezett 
nagyobb és kisebb

í!

hivatalába kéretnek._____ -205 óhajtók kérvényeiket igazolva

Haushälterin.
Ein anständige kinde lose 
Wittwe, die in der Wirtschaft- 
tüchtig und erfahren ist. sucht 
unter bescheidenen Ansprüchen 
Stelle. Adresse in der Admi­
nistration zu erfragen. 2207

Bánk, u. 
István, h. 
tokos.

Ügyvédjelölt,
ki öt évig volt ügyvédi iro­
dában. önállóan is dolgozott 
és megfelelő nyelvismerettel 
bir, alkalmazást keres. Aján­
latokat «Ügvvédjelölt»czim alatt 
a kiadóhivótalba kér. 2201

Budapest
ndrássy-út

300 hold
30 évi törlesztésre eladó. Czim

2203kiadóhivatalban.

Egy igen jó házból
való urhölgv, szép képzettség­
gel, aki kitünően zongorázik és 
jeles bizonyítványokkal rendel­
kezik. két kis leányka mellé, 
mint nevelőnő vidékre állást 
keres, avagy mint társalkodónő, 
a ki egyszersmind a háztartás­
ban is segédkezet nyújtani ké- 

! pes. Szives megkeresések ké­
retnek Budapest, Albrecht-ut 
9. sz. Csáky Elma czimen. 2209
Gyermeknevelésre

vagy házvezetőnőül ajánlkozik 
egy középkorú nő, hosszú évi 
bizonyitványnyal, úri család­
hoz. Czime a kiadóhivatalban. 
______________________ 2212
Gyermekek mellé,

vagy társalkodónőnek ajánlko­
zik jó családból való fiatal 
leány. Czim a kiadóhivatal­
ban. 9315

Oktatás.
Komoly,

szolidéletü orvosnövendék, ki 
már több éven át nevelőskö- 
dött, gyermekek mellé házi ne­
velőül v. korrepetitorul ajánl­
kozik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba küldendők «Tapasztalt 
nevelő» ez. alatt. 9341

Nevelőnő,
Egy oki. északnémet nevelőnő. 
kitűnő bizonyítványokkal, ki 
a franczia és angol nyelvet és 
a zongorajátékot kitünően bírja, 
1-ső novemberre alkalmazást 
keres, szerény feltételek mel­
lett. Bővebbet szeptember vé­
géig a kiadóhivatalban. 2194

Alkalmazást nyer

jutányos áron bérbe ad an dók. 
‘Az újonnan, rzélszerüen be­
rendezett fürdötelepek csakis

nyaikkal együtt ,de terjeszszek.!lett szab rendel^fsűkre ál-
"" p. Kisbér,. Molnár lan^k! f6rdH és telephon

ug>ve 5 0 --Jff berendezés ingyen használ-
0 ható. A épület egészen újon­

nan lett megigazítva és szép 
T i_ ^ I ! r í . udvari kerttel van ellátva. Bő JuiäKSlS ÉS Derlei ;vebb értesítést nyújt ugyanott
-------- -----------------------------------la házmester, valamint a cs.

1 „„„ • . r,, , és kir. szab. ált. Oszt. földhi-Négy lovas istálló ;tel.intézet pénztárnoka ív..
kocsiszín nélkül a városliget Bécsi-utcza 5. sz. 7488
közelében (Erzsébetvárosban); ~ ;....... V
kerestetik. Bővebbet a kiadó-! hoaapos SZOOB 
hivatalban. 2178ikülön bejárattal, a muzeum-
~~ _ ...... ..—7-lutczában jutányosán kiadó.
Szép llrlgy kulöllbejnratu Czim a kiadóhivatalban. 9257

Szülők figyelmébe!
Egy gyermektelen házaspár I 
1—2 tanulót vesz a jövő is­
kolai évadra szerény feltételek 
mellett teljes ellátásra. Bővel)-j 
bet a kiadóhivatalban. 93281

uy

W3RN ü WARSCHAU

8118*32878$
IIkí mkú

SHSSRSSK «^gsg^Saga*üagiiwiw

buioirozot- szoba előszo­
bával a keeskemétibáz első 
em- leién, azonnal kiadó. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 9255

A J ózsef-köruton.
egv III. emeleti egy utezai 
szoba alkóvval, 2 udvari, ein­
es fürdőszoba, konyha, élés­
kamra és close bői álló lakás 
kiadó. Czim akiadóhivatalban.

utezai
meg egy udvari bútorozott 
szoba a váczi-utczában külön- 
külön kiadó. Hol, megmondja! 
a kiadóhivatal. 9333

Különféle.

Házi tanító
ebédért azonnal megkezdheti 
működését. Czim a kiadóhi­
vatalban. 9342

Egy gyakornok
fogtechnikai műterembe keresz­
tény jó házból azonnal felvé­
tetik. — Hol? megmondja a 
kiadóhivatal 2217

Lakás,
esetleg teljes ellátás olcsón' 
kapható egy gyermektelen há- i 
zaspárnál. Czim a kiadóhiva-; 
talban. 9336

Csinosan bútorozott
elkülönített szoba, zongora­
használattal, esetleg teljes el-: 
látással, tanulóknak különösen 
alkalmas, azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 9332

Teljes ellátással
9340 tanulókat elfogad egy tisztes-
------ ; séges család. Czim a kiadó-

hivatalban. 9335

Korcsitiárosok figyelmébe.
Budán a várban, a disz-téren 
egy igen alkalmas korcsmái 
helyiség kiadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 9297

Pénzt adok törvényes kamat 
mellett váltók, kötelezvények 
vagy más kombinált szerke­
zetű adóslevelekre rövidebb v. 
hosszabb időre tetszés szerint 
a legmagasabb összeg erejéig. 
Gyors eljárás és diseretió! 
Ajánlatok «Pénz 1000» czim 
alatt e lap kiadóhivatalához in­
tézendők. 2161

Két tanuló
kosztra és teljes ellátásra egy 
szolid házhoz felvétetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 9331

Válíókölcsön.
Helybeli és vidéki iparosoknak, 
kereskedőknek, gazdáknak és 
más állandó keresetű egyének­
nek személyeshitel 4£ évi tör­
lesztésre. Mandel Vilmos 
Budapest, akáczfa-utcza 65. sz. 
Értekezhetni 1—3 óráig. Le- 
vélbeii megkereséshez három 
bélyeg melléklendő. 2206

Vállalat.
Magyarország északkeleti ré­
szén egv nagyszabású folvam- 
átmetszési munkálat teljesítésre 
t írs-vállalkozó kerestetik húsz 
vagy huszonöt ezer forint tő­
kével, mely összeg telekköny­
viig is biztosittatik. A válla­
lat rendkívül előnyös. Érdek­
lődök «Vállalat» czim alatt 
keressék meg a kiadóhivatalt.

9334

A mi legjobb hirii ismert es. k. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN 
HEIM^

'ó orosz nyelvtan.u
Irta: SZABÓ ENDRE.

Legjobb útmutató az orosz 
nyelvnek alapos elsajátítására. 
Terjedelmes beszélgetések. 
Megrendelhető a «PALLAS» 
kiadóhivatalában és minden 

könyvárusnál. Ára 2 frt.

a Pallas könyvtár hazai és 
külföldi regények tárháza. 

Első folyam :
A falu urai. Irta Tolnay La­

jos 60 kr.
Két vén gyerek Gabányitól 

60 kr.
Maruja Brett-Harte után 60 kr. 
A horgas ujja Boisgobey 

után 1 frt.
Az elveszett ember Sutber- 

landtól 60 kr.
Kleopátra Greville után 1 frt. 
Zárt ajtók mögött B. Bajza 

Lenkétől 1 frt-
Viola Hugh Convay után 60 kr. 
A kollektor Benedek Elek­

től 60 kr.
Második folyam:

Egy gyenge pillanat, Theu- 
riet után. 60 kr.

Don Gesualdo. Esős mézes- 
hetek. Két beszélv, Ouida 
után. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó
Endrétől. 60 kr.

Veneno kapitány, Alar on
után. 60 kr.

Elena, Verga után. 60 kr. 
Szenvedések iskolája, frao-

czia reg. 1 frt.
A jégkisasszony. Tolnay La­

jos1 ól. 1 frt.
A 99-es. Griffiths Arthur után. 

60 kr
Szemet-szemért, — Trollops 

után 60 kr.
Gabriel Kennyon, Murray

j után. 60 kr.
Harmadik évfolyam: 

Szárnya-szegetten. Daudet 
után 2 k. 1 frt 20 kr. 

Mávra, Meghitt, 2 beszély.
Greville után 60 kr.

A rough-and-ready-i mii.
liomos, Bret Harte u. 60 kr 

Karenin Anna, Tolsztoi után 
6 köt. 3 frt 60 kr.

A tenger leánya, Schjörrins 
után 60 kr.

Az álomlátó, Uj élet, 2 b&
- szély, Hugh Conway után, 
; 60 kr.
Minden kötet külön kapható a 
hazai könyvkereskedésekben v, 

> a Pallasnál Budapesten.
BSX

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazó t Meidinger kályha-gyár

HEIM H. Bécs és Budapesten.7444

Tányérps répavágó,
1200 S500 kiló munkaképesség óránként,

r legjutáiivosabb árban

/-6RABPBL HUGÓ
gépgyárosnál, 7359

BUDAPESTEN,
V., külső vaczi-ut 46. szám

(-volt Brog-le-féle g-yÁr).

Szabadalmazott

aczélbádog
zaj nélkül 6917

gördülő ajtókat.
MEIDINGER 

töltö, szabályozó 
és szellőztető

MELROSE
Kedvelt és Elterjedt JJJ^J BfJJJTOREB

NEM hajfestöszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségét Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyee. Budapest, király-utoza 12. es. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól vácsi-ntcza 28. és LUEFF SÁNDOR vácsl-ntcs*

22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

SÍI

M és i H

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

R TRUX HUGÓ-né.
Hét kötet ára ínzre 3 frt 60 kr.

ITilWItfESWíSii

h
szállít legjutányosabban

PASCHKA LAJOS
BUDAPEST

Tévéz - körút 21.

ÚTIRAJZOK ES TANULMÁNYOK
IRTA

---------------- tih: tAitos.----------------------------------------------

33 egész oldatos képpel és 184 szövegrajzzal. 1 tört., 3 statisztikai
térképpel és táblázatokkal.

Ara fűzve 7 forint, kötve 10 forint.

Előkelő külsővel, minőt magyar díszmunkánál ritkán, ismeretterjesztőnél 
alig mutathat fel irodalmunk, jelent még e mii, melyet megjelenése alkal­
mával egyhangú dicsérettel fogadott nemcsak a hazai sajtó, de a külföld 
legtekintélyesebb napilapjai is.

Ép most jön hire, miszerint e magyar munkát az a ritka kitüntetés 
érte, hogy német fordításban, Ausztria legtekintélyesebb könyvkereskedője, 
a Hörder ezég kiadásában jelent meg.

Nyugodtan mondhatjuk tehát, hogy mindazok, kik az uj tartományok ép 
oly sajátságos, mint érdekes viszonyai iránt érdeklődnek, nemcsak élveze­
tes, de szép és alapos olvasmányra tesznek szert e munka megszerzésével.

Kapható minden könyvkereskedésben és a
PALLAS irod. és nyomdai részvénytársaság kiadóhivatalában Bpesten.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivataíában kapható:

ia-Mamxylítór rrsLsss,;Ilii HIÚM I U1 UtiULUl ■ után. —3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 18 frt

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ós leg­
ismertebb rendelési Istézet a hol 
» tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta fennálló, 

minden segóiyezközökkel ellátott 
rendelő helyiségében, 

Budapesten, dob-uteta 1S. sz.
titkos betegségek, tehetet­
lenség, öntertözós, íehérfolyás 
levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 7016

Szállítható aczél-vasutak gyára.
a

«2
e

®

Becs „Hőtel Métropole"
Ringstrasee. Frans Josefs-Quai. 

fcstF Első rangon nagy szálloda. *^8<D
Ilii___ . .. I iji I. S5 Bzoba ee terem (1 írttól feljebb) sxemóly-felbnxó, olvasóterem min

Q ,—H den országbeli újsággal, ,.Egyetértés“, pompás üveg-ti, rém, dunai 
r . ^ P ftirdök es távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz <. inden vas-
“ • - - - . -- - pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

Legczélszerübb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasúti 6428 L., igassató.
gazdaságok, erdészhtek, téglagyárak, bányák, raktárak, pinezék. | 
gyárak és istállók számára, úgyszintén kisebb városok és gaz­

daságok egymásközti összeköttetésre stb. 7382

HAROSKA FERENCZ, külső váczi-nt 1439. szám. Árlejtési hirdetmény.

Konkoly őzök (Trieurök).
legolcsóbb árban

GBAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál 73541

BUDAPESTEN,

V., külső váczi-ut 46.
(Volt Brogle-féle gyár).

A népfölkelési

törvényés utasítás
együtt csak 2o kr.

a Pallas-féle kiadásban
A könyvecske teljes tájéko­
zást nyojt a népfölkelésre 
kötelezettnek, a mennyiben 
benne van nemcsak a tör­
vény de a miniszteri utasí­
tás is. ... A magyarázatok 

könnyen érthetők.
A 25 krt legjobb levél- 
bélyegekben a megrende­

lő ebes mellékelni.
Megrendelések a következő 

czim alatt teendők:
A PALLAS-nak Budapesten.

Bükkmak

1888. szept. 141. sz. 1888. szept
V

U11111 JLiUll ULiill

Országos általános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért kZírot* JELfU!

Á világ logjÉ mi- és kézfinomitó szappana
GYULAI UAL. i a ár. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

TARTALOM :
Más világok. (1.) — Nendtvich Károlytól.
Metternich és a Napoleonidák I. Napoleon haláláig. — Ká­

rolyi Árpádtól.
Nagy-Beeskerektöl Pákozdig. (I.) — Vendrei Ferencz tábor­

noktól.
Egy leány mint özvegyasszony. Regény- (Hí.) Pálffy Alberttól.
Költemények : Baráti körben. Gyulai Páltól. — A hid. Long- 

fejlow után. angolból. Szász Bélától.
Ártatlan vád ottak- — Simonyi Zsigmondtól.
Pa. iriparun'K emelése. — Mudrony Páltól.
Értesítő: Kalidasa: Sakuntala. Ford. Fiók K. —x. — Gre- 

guss A.: Rendszeres széptan. —e. — Verne J.: Sándor Má­
tyás. Szigetvári Ivántól. — Berryer törvényszéki beszédei. —dr. 
Doctor Romanus : A mi decatholizált egyetemünk. — Cs. F.

A BUDAPESTI SZEMLE megjeien évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi 
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinski 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalábn kül 
dendók be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 7381

FRAXKLIJS-TÁItS ULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesté

’if':'"- -d'-’:--

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz
Müller .1. L.-léié glycerin rózsa-szappan

cerin-szappan legtinoniabb rózsaillattal, drbja 35 kr., B drb 1 frt; 
ugyanaz rudban 30 kr., 3 rnd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
lókoiiyau hat a bőrre, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr., 
3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salievl-szájviz,
nálatuál a logak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle t-alicyl-fogpor, ,
fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

bimnla 
tos ha-Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,

tásu arcztiuomitó szer, üvegje 50 és 80 kr.
Amaryllis dorce legujabb ^ 50 kr-

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

A miskolczi nyilvános közkórházban ápolás alatt 
levő betegek élelmezése, három egymásután követ- 

! kező év tartamára 1889. év január hó 1-től 1891. év 
deczember hó 31-ig árlejtés utján kiadatik.

A nyilvános árlejtés folyó 1888. évi szept em* 
bér 27-ik napján d. n. 2 órakor a közkór- 

I ház iroda helyiségében fog megtartatni.
A vállalkozók a megkötendő szerződés feltételeit a 

kórházi irodában hivatalos órák alatt bármikor meg< 
tekinthetik.

Az árlejtásben részt venni kívánók 1000 frt bánat« 
pénzt letenni kötelesek, a bánatpénzzel ellátott zári 
ajánlatok az árlejtés idejéig alólirott által elfogadtatnak 

Kelt Miskolezon, 1888. szeptember 6-án tartott al- 
bizottsági ülésből.

Mayer Rezső.
7448 albizottsági elnök.A alsó-kemenczei, pethő-szinyei és bacskói uradalmi 

erdőkben ez idén bőven termett egészséges bükkmak 
f. ©. szeptember hó 23-án Pethő-Szinyón 
(Kassa mellett) árverés utján ©1 fog adatni. PA ÍJ. ÁS , és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó.

Ezen bükkmakon legalább 1500 darab iertes kihiz- » “ hwatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent-
laiható.

7502
Gróf Forgéch Sándor fderdészi lívatala

Bidló, főerdész.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók & következő

könyvek gazdák számára.
A GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkerté§ze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel.  Ára 2 frt helyett 1 frt.

YŰMÖLCSÉSZETI és KONYHAKERTESZETI 
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villás! Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ..................... ............ -...........?.frt-
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden óvf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű szines tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár István, a budapesti vinc.zellér-képezde 

igazgatója.__ __ __ __ __Ára 80 kr helyett 60 kr.

Fegyveradó és vadászati adótör­
vény (1883 ; XXIII. t.-czikk). JegyzetszéKi kiadás, 

puha kötésben.

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMM ÁRION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, szines kőnyomatok és csillagászati térképei 
II. kötet. — Fűzve 9 frt, Disskötósben 12 frt.

Szab, osztrák-magyar államvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetler 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó he 
20-án délután 3 órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1888. szeptember hóban.
Az igazgató-bizottság.

Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1888 : XX. t.-ceikk). Jegy- 
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. — Ára 20 kr.

-£PÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü
zsehkiadás, puha kötésben. ____ Ára 50 kr.

a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr. 
2 frt 50 kr. és 5 frt

Müller J. L.-féle Brillantine,
' fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását és 

törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

világhírű
művész

felülmúl minden eddig letető 
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, dobosa ~5 és 40 kr

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
Rl IDAPF^T GYÁR;

Koonaherczeíí-utcza G. szám. DUl/Ar LO I Rottenbiller-utcza 30. szám. 
A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt djjja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka.............Ára 1 frt 60 kr.

1&8F Az áraknak posta-utalvány nyal való
beküldése esetén a megrendeltek bermentve 
küldetnek meg.

A PAI I AS Irodalmi és nyomdai részrenytarsasas könTTtíadó n rnuLAU hivatalában (Budapest, IV., kecekeméd-utcea 6. sz.)
megjelent:

A MAGVAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRüX HUGÓ,

Á

HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 
BUDAPESTI KIR. ITÉLÖ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

ra 1 forint 80 krajexár.

Versenytárgyalási hirdetés.
Csanádmegyébe kebelezett Ref.-Kovácsháza ev. ref. egyház- 

községe pályázatot hirdet:

t cin p lomépit ésre,
A helyszínére hordott tégla- és homok-anyagon kívül az 

összes építési munkák — belső berendezést ide nem értve — 
11.117 frt 02 krra vannak előirányozva.

Versenyző vállalkozók zárt ajánlatuk benyújtása előtt 500

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BBÉEÜfl
es

ev novem-

Dns választ éle rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből., fésűk bivalyszarv, elefántcsont 
és békatekn őből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütök. Továbbá

II ölg-yelüllek: különös fi$»-yelmél>e »57
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legifjabb hajtiikből berendezett dús választékú raktáromat.

BKülföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

sei együtt az egyház lelkész! hivatalában 1888. 
berhól-sti napjáig megtekinthetők, s az előállítási és munka- 
dij lefizetése mellett másolatban megszerezhetők. Ajánlatok 
ugyanaz nap d. u. 3 óráig a lelkészt hivatalhoz nyújtandók he.

Utólagos ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
Kelt az ev. ref. egyháztanács 1888. szept. hó 9-én tartott 

gyűlésében. 7500
Nagy Károly, Ács István,

lelkész-elnök. egyház-gondnok. 15563

New-YorkjrlBaltimore k 
Brazília k La Pláta k 
KeIetázsia‘L Ausztráliák

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
igazgatósága.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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